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 1محاضرة 

 

 

 
 

 

  سعارابؼستمر في ابؼستوى العام للؤ ىو الارتفاع /التضخم . 

 الى يؤدي بطالةووجود ال نتاجمن عناصر الإ ةالايدي العامل لأن , ابلفاض في معدل النمو الاقتصادي إلىتؤدي  /ةالبطال 
 .غتَ مستخدم  نتاجبعض من عناصر الإ لأنالنموالاقتصادي  ابلفاض في معدل

يبحث عن العمل فلب  ىناك من أنفي العمل يعتٍ  بطالةيكون عندنا  .فأنقد نتكلم عن العنصر العملي  بطالةال نتكلم عنفعنما 
 أي .في عدد العاطلتُ عن العمل الذين يبحثون عن العمل نهتم بطالةوبؼا نتكلم عن نسبة ال . بطالةبهده وىذا يسجل من ضمن ال

 . عاملةال مازالوا ضمن القوىفلم يتقاعسو 

 . أخرى إلىبىتلف من دولة  قد , وسنو تقريبا ٓٙ إلى ٙٔمابتُ  ةالنسبو في الغالب تكون في الفئو العمريىذه و 

 نستبعد العجزه وكبار عاملةال القوةنتكلم عن  وعندما . وليس كل عدد السكان  عاملةال القوةنأخذ ىذا العدد ثم نقسمو على 

 . والصغار الذين لا يستطيعون العمل  السن والاطفال

مع  ندخلهم فلبالاشخاص الذين لا يبحثون عن عمل  أماالعمل بسنو ويرغبون  ٓٙ إلى ٙٔىم الاشخاص مابتُ  عاملةفالقوه ال
 .عاطلتُ وباطلتُ عن العمل يكونو أنلانهم اختارو لانفسهم  بطالةمن ضمن ال اليسو ,ف عاملةال القوة

   الاقتصادي النمو: 

عدم  أي نتاجتوظيف بصيع عناصر الإ سباب ىذا النموأقد يكون من و الازدياد في بمو ابؼعدل الاقتصادي  عنتبحث  دولو كل
  . نسبو لواليو بإنتاجي افضل إنتاج كل عنصر  لكي يعطيالتوظيف الامثل  وأيضاً  بطالةوجود 

 تالي سيزيد من معدلات النمو اليتهم وبإنتاجىذا سوف يزيد من  فإنة ومدرب ةماىر  ةون لديك عمالكولا شك عندما ي
الفائض للميزانيو  وحالة العجز وحالة ةموضوع ابؼيزانيو ابغكومي وأيضاً ابؼواضيع سوف نتحدث عنها بكثب  وىذه. الاقتصادي 

 . ابؼيزان التجاري أيضا كوميةابغ

 الذي درسناه في ابؼستوى الثاني نتكلم عن سعر السلعة الواحدة عندما نتكلم عن الاقتصاد ابعزئي 
 .عن مستوى متوسط أسعار بصيع السلع وابػدمات  أما في الاقتصاد الكلي عندما نتكلم عن السعر أو ابؼستوى العام للؤسعار فنتكلم

حصل ارتفاع في سعر سلعة  فإذا ستوى العام للؤسعار.ابؼبحكم الارتفاع في  وبؽذا في الاقتصاد الكلي نتكلم عن التضخم
 .لببودث تضخم لأن ىناك الاف السلع فمعينة 

  متوسط أسعار السلع  ارتفاع  عندما نتكلم عن التضخم نتكلم عنلذلك. 
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 بها /نقصد  كوميةابغ عندما نتكلم عن ابؼيزانيو 

 
 

 الانفاق سوف يصبح ىناك فائض من أكبركان الايراد   إذا. 
فائض ولا عجز يكون حالة توازن لا سوف مع الانفاق الكلي وىايتسالايراد الكلي  إذا. 

 من الايراد ىنا يكون عجز أكبرابغكومي  عندما يكون الانفاق. 
               فيما بعدتبحث عن بسويل بؽذا العجز وسوف نتطرق بؽذا  أن بهب كومةن ابغإوعندما يكون ىناك عجز ف. 

_____________________________________________________________ 
 
 

 فائضىناك من قيمة الواردات يكون  أكبرالصادرات قيمة كانت  إذا. 

 توازن حالة  يكون ىناك الصادرات والواردات تساوت إذا. 
يكون ىناك حالو عجز  الواردات من قيمة اقلكانت قيمة الصادرات   إذا. 

 

  بقدىا كثتَا في الاقتصاد ابعزئي قد لا ةللتعلم في الاقتصاد الكلي وىذه ابؼيز  ةالرغب لديو أنالاقتصاد الكلي شيق جدا وبوسس الشخص  أنابؼقاييس بقد وبكل. 
 

 ابؼستطاع وسنستخدم ابؼعادلات والرسومات بأذن الله تعالى سوف نعطي بعض التطبيقات بقدر .دوات والوسائل التي نستخدمها فهي لابزتلف كثتَا عن الاقتصاد ابعزئيالأ أما. 
 

 اقتصاديةمفاهيم 

 

 
 الافراد على بصيع السلع عندما نتكلم عن الطلب الكلي نتكلم عن طلب بصيع  الكلي في الاقتصاد 

 .ةواحد سلعةلكن على  و طلب بصيع ابؼستهلكتُ بو  طلب نقصدال وفي الاقتصاد ابعزئي 
 

  التوازن في الاقتصاد ابعزئي/ 

  .توازننقطو الجدا نسميها  ةنقطة التقاطع مهم ةالعرض مع منحتٌ الطلب وىذه النقط يعتٍ تقاطع منحتٌ

 بيثلهم منحتٌ الطلب ورغبات ابؼنتجتُ الذي بيثلهم منحتٌ  عندىا رغبات ابؼستهلكتُ الذي تلتقىالتي  ةالوحيد ةالنقط لأنها
 .ينتجها ابؼنتجون ىي نفسها التي يرغبها ابؼستهلكون التي كميةال أي أنمن ابؼنتج وابؼستهلك مقتنع بالسعر  فكل .العرض

 

 انفاق ابغكومو  –ابؼيزانية ابغكوميو = ايرادات ابغكومو 

 قيمو الواردات من السلع من ابػارج –ابؼيزان التجاري = قيمة الصادرات من السلع للخارج 
 

 السلع  نسبيا لإنتاج (ةكيفية الاستخدام الامثل للموارد الاقتصادية المحدودة )النادر  ىو العلم الذي يدرس /علم الاقتصاد
 .ةوابػدمات من أجل اشباع حاجات الافراد والمجتمع الانهائي
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    في العرض  ةالعوامل ابؼؤثر  أو في الطلب ةالعوامل ابؼؤثر  أحد تتغتَبىتل التوازن عندما  / ختلبل التوازنا . 

  ومعو سوف يزيد السعر  أعلى إلىسينتقل منحتٌ الطلب  عادية سلعةال في حالةارتفع الدخل  إذافنجد فيما بىص الطلب
 توازن جديد  إلىىنا اختل التوازن وانتقل  إذا . سوف تزيد ةالتوازني كميةوال

   منحتٌ العرض سينتقل  أنبقد  نتاجعناصر الإ ت لو زاد,  مثلب عوامل العرض  أحدفي  فلو حصل تغيتَفيما بىص العرض
 .توازن جديد  إلىسوف تقل والسعر سوف يرتفع وىنا بىتل التوازن وننتقل  ةابغال التوازنيو في ىذه كميةاليسار وال إلى

  مستقرقر و توازن غتَ تسىناك توازن م أنالاحيان نقول  بعض. 

, أي أن  يعتبر التوازن مستقر ف اعتدنا عليو الذي بالشكلربظنا منحتٌ العرض ومنحتٌ الطلب  إذا/ مستقر  يكون التوازنف       
 .أخرى ةتوازن مر  إلى كميةوال ىناك عوامل ذاتيو سوف تعيد السعرسيكون روج من نقطة التوازن ابػ

   / إلىارتفع السعر  ريال . و ٓٔ= سعر التوازني ال إذا كان مثال ٕٔ . 

لا إهم اموليس ام تالي ىم يرغبون في بيعهاالوب وفائض كميةابؼنتجتُ عندىم   أنبدعتٌ ,  طلوبةابؼ كميةال من أكبر عروضةابؼ كميةسيكون عندنا ال 
  .ابؼستهلكتُ على شرائها ابزفيض السعر حتى يرغمو 

 وحدة ٕٔوحدات فقط وابؼنتجتُ يعرضون  ٛيطلبون سابؼستهلكتُ ف ٕٔر لسعكان ا  فلو

خفضوا السعر سيستقر السعر  فإذا. بيع الوحدات ابؼتبقيو  لأجلتالي يقومون بتخفيض السعر الوحدات لايستطيعون بيعها وب ٗفيكون ىناك فائض  
 .ٓٔ =عند السعر التوازني 

________________________________________________________________________________________________ 

 أكثرو  أكثر بما تبعدىمإوضعهم التوازني و  إلى كميةتعيد السعر وال عندما تكون القوى لافمستقر  التوازن الغتَ أما. 

تدرس في  وىذه ابغالات(سالب يكون)في حالات عندما يكون منحتٌ العرض شكلو بىتلف عن الشكل الطبيعي يكون وىذا 
 .ةمقررات لاحق

 
 

ملبحظة مهمو / بهب الرجوع الى مذكرة مباديء الاقتصاد ابعزئي و مراجعة الدروس الاولى : الطلب و العرض و نقطة التوازن و 
 انواع السلع و منحتٌ امكانيات الانتاج .
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 ٕبؿاضرة 

 

          مكونات الطلب الكلي: 
 .(الاستهلبك الكلي )الإنفاق الاستهلبكي .  ٔ
 .الإنفاق الاستثماري.    ٕ                 
 .إنفاق( و )قطاع يكون لو مشتًيات الإنفاق ابغكومي .   ٖ                 
 .( الواردات –الصادرات يساوي / )صافي الصادرات  .   ٗ                 

 

 
 

     التيار (التدفق ( Flow/  الدخل, الناتج, الإنفاق والاستهلبك. . مثل /ىو التغتَ خلبل فتًه زمنيو معينة 
     الرصيد   Stock  /   . الثروة ورأس ابؼال والتوظيف. مثل /ىو كمية ثابتو في بغظو معينة 

_________________________________________________________________________________________________ 

     الدخل Income  / شرائيو لدى الفرد قوةىو تدفق نقدي بىلق . 
 للقياس . متعددهولو طرق  نتاجالدخل ابؼتحصل في بصيع عناصر الإ إبصالي/ الدخل الكلي بنعتٍ  في الاقتصاد الكلي 
 . ىو دخل ابؼستهلكنقصد بالدخل  في الاقتصاد ابعزئي 

      ة الثروWealth  / معينةرصيد الفرد في بغظو. 
 

 ُالاقتصاد الكلي  الاقتصاد ابعزئي و الفرق ابعوىري بت/ 
             ةيعافً قضايا كليالاقتصاد الكلي . 
             ةسعر سلعة معين بو قصدنالسعر في الاقتصاد ابعزئي.  

             ابػدماتو  بصيع السلع أسعاروىو متوسط  سعارابؼستوى العام للؤ نقصد بوالسعر في الاقتصاد الكلي. 
  . (سعارىو الارتفاع ابؼستمر في الأ) ما نسميو بالتضخم توسط سعر ينتج عنو يكون لو مف                

           ه ويسمى في بعض الأحيان الاقتصاد ابعزئي بالاقتصاد منتج ويهتم بابؼنشأ أوكفرد سواء كان مستهلك  بالفردالاقتصاد ابعزئي يهتم  
 .وىكذا(..ةسعر سلعة معين,معينة سلعةمستهلك  ,ةمعين سلعةيأخذ قطاع واحد لوحده )منتج  لأنوالوحده 
           ذلك بقد الاقتصاد الكلي وعلى النقيض من  .ابؼنشأه من تعظيم أرباحهاالذي بيكن  نتاجبتحديد مستوى الإيقوم الاقتصاد ابعزئي
   .ذات ابغجم الكبتَ فيتعامل مع الاقتصاد القومي في بؾموعو متجاىلًب الوحدات الفرديو قتصاديةدراسو ابؼواضيع الايتناول 

   مفهوم الاقتصاد الكلي: 
                : فهو يركز على القضايا الكليو, الذي يتعامل مع اقتصاد الدولو ككل  فروع الاقتصاد الرئيسو أحدالاقتصاد الكلي ىو       

 .بصاليالإو  المحلي نتاجالإو   ,  التجاره ابػارجيوو  ,   النموو  ,   بطالةالو  ,  كالتضخم

 لكافة ابؼشتًين في اقتصاد معتُ.ىو إبصالي إنفاق القطاعات الاقتصادية ابؼختلفة ابؼخطط /  الطلب الكلي 
 

/ ىو بؾموع السلع وابػدمات التي ينتجها المجتمع خلبل فتًه زمنيو معينة  العرض الكلي 
 و يتحقق التوازن في الاقتصاد بالتقاء الطلب الكلي مع العرض الكلي, وسيفصل في ىذا لاحقاً                
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       ُتبرز أبنية الاقتصاد الكلي من خلبل تركيزه على قضيتتُ أساسيتت: 
      خلف الارتفاع في مستوى ابؼعيشو في الاقتصاديات ابغديثوالتي تقف العوامل و  الاقتصادي في الأجل الطويلفهم النمو .  ٔ    

  .متوسط دخل الفرد فيها قليل  ةبينما الدول النامي, دخل الفرد فيها كبتَ   ةالدول ابؼتقدم أو  ةبقد الدول الغني على سبيل ابؼثال
, ناس يعيشون برت خط الفقر و  جدا كبتَةوبكن ىنا نتكلم عن متوسط دخل الفرد أنو حتى في الدول الناميو بقد أشخاص دخلهم   

 , وكذلك في الدول ابؼتقدمو بقد أناس دخلهم منخفض 
 .ثم تقسمو على عدد السكان بصاليعندما تريد قياس متوسط دخل الفرد تأخذ الدخل الإف
 

 .عبر الزمن  قتصاديةارتفاع في الأنشطو الاو  من ابلفاض قتصاديةالتقلبات الافهم .  ٕ  
 ؟ قتصاديةحصول الدوره الا فيماىي العوامل التي تسبب        
وربدا يكون  , ابلفاض ىناكمعدل بمو مرتفع ثم بعد ذلك يكون  أيبقد في فتًه من الفتًات الدخل مرتفع ارتفاع كبتَ        

 .ةوىي تقلبات غتَ بؿبذ .ىذه تقلبات في الدخل, يرتفع و  أخرىابلفاض شديد ثم يعود مرة 
فالسياسات التي تستخدم سواء  . كبتَةتقلبات   أوتذبذبات  بدون أيبرقيق معدل بمو مستقر  إلىالاقتصاد الكلي يسعى ف

 .تعافً عملية عدم الاستقرار في النمو الاقتصادي  أنكثتَا ما براول   نقديةال أو اليةابؼ قتصاديةالسياسات الا
  ُإلىاستمر  إذايتحول و  وربدا يستمر الركود فتًه طويلو ويكون انكماش. ركود القتصادي ثم الانتعاش الايعتٍ التقلبات بت  

 .كساد اقتصادي
 

     بفا يقلل نسبة عمالةوبذلك توظيف ابؼزيد من ال( المحلي  نتاجبداية بمو الإ )بداية برسن الاقتصاد  ىو/الانتعاش الاقتصادي 
سوف تزيد من قوة ىذا الانتعاش ومن .و للبقتصاد من جديد  تعود ةالثق فإنبدأ  إذا لكنو ةطويل ةالانتعاش يأخذ فتً  . و بطالةال

  الاقتصاديبالرواج ثم ندخل مرحلة ما يسمى . معدلات البطالة سوف تبدأ بالابلفاضفإن  وبالتالي.  استمراريتو
 

 يكون مستوى النمو و  جدا ةمنخفض بطالةتكون نسبة ال, ف نتاجوظفت بصيع عناصر الإ ةالدول/ معناه أن  الرواج الاقتصادي
 .يسمى ركود  ,الرواج تدربهيا ثم يبدأ الاقتصاد في انكماش تدربهي  يقلثم بعد ذلك . في الدخل القومي كبتَ 

 

 القاع يسمى قاع الركود الاقتصادي  إلىوصل  إذاثم ,  قتصاديةالا ةمستوى الأنشطبلفاض في الا أي  /نكماشالا. 
 وإذاالتي قبلها  ةبالسن ةالقاع يكون ىناك معدل بمو منخفض جدا يكون ىناك انكماش عندما تقارن ىذه السن إلىوعندما نصل 

القاع  إلىفي الربع الثاني أقل من ابؼستوى الذي سبقو وىكذا عندما نصل  نتاجمستوى الإ أننقول مثلب  ةتكلمنا عن النتائج الربعي
 .وىناك ما يسمى بالكساد الاقتصادي  ,ةيبدأ الاقتصاد في الدخول في دورة جديد

 والابلفاض فيو معدلو قليل ة,الركود فتًتو قصتَ  أن /الركود الاقتصادي و  صاديفرق الاقتصاديون بتُ الكساد الاقوي.  
  .الكساد ويكاد بهمع الاقتصاديون في القرن ابؼاضي أنو كان فقط في فتًة الثلبثينيات وىو ما يسمونو بالكساد العظيم أما
  .طول ابؼدة إلى ةبالإضاف اً كبتَ أصبح   بطالةومستوى ال,  اً كبتَ   اً الدخل ابلفاض أوابلفض الناتج ف
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 ففيها بزصيص.أما ابؼعادلو  .فهي أعم من ابؼعادلاتتشمل معادلات وتشمل غتَىا  الدوال  /المعادلاتو  الدوال 
                                مثال: 

u = f (x،y)- 1     

                    كثتَا من الأحيان نرمز((u  تابع ويسمى متغتَ منفعةلل. 
X                      و  y   متغتَ تابع. 
F                    ةيعتٍ دال. 

                تعتمد على مايستهلك من الدالة ةدالة ابؼنفع أن أي  x مايستهلك من الدلة و y . 
 ؟ةسيقلل من ابؼنفع أنو أو ةزيادة ابؼنفع إلىيؤدي   x  زيادة استهلبك وىل علبقةما طبيعة ال                   

في ابؼتغتَ التابع الذي ىو  ةفقط تبتُ لك العوامل ابؼؤثر  ةفالدال إذا .بينما ابؼعادلة تعطي ابؼعلومات الأدق ةابؼعلوم أو ةلم تعطينا ىذه الفائد ةىذه الدال
 .التي بردث في ابؼتغتَات ابؼستقلة ابؼتغتَ التابع يعتمد على التغتَاتف ,ةابؼنفع

____________________________________________________________________________________ 
 
 
 
 

 

Q                               طلوبةابؼ كميةابؼقصود ىنا ال و كميةىي ال. 
F                                 ٍدالةيعت. 
P                                يعتٍ السعر. 

  I                               يعتٍ الدخل. 
T                                يعتٍ الذوق. 
N                                 ُالأفراد أويعتٍ عدد ابؼستهلكت. 

 .عدد ابؼستهلكتُ و الذوقو  تعتمد على السعر و الدخل الدالة                          
 
     

                              C   الاستهلبك  .   Y  ,      الدخلW      ,       الثروةR     .سعر الفائدة 
  في الاستهلبك الكلي ؤثرةىذه العوامل ابؼ إذا,فائدةسعر الو  ثروةالو  يعتمد على الدخلالاستهلبك. 
 مثالالتي فيها بزصيص  عادلةلكن لو تكلمنا عن ابؼ:  

u = xy-1 

  زيادة /  مثلب  ةمعلومات دقيق اعطت معادلةىذه تعتبرx  وزيادة نفعةزيادة ابؼ إلىسيؤدي  y  نفعةزيادة ابؼ إلىستؤدي. 

Q =0.5I – P+N -2  

  ةللدال ةبـصص معادلةىذه تعتبر   /   Q  تعتمد علىI. 
  

Q = f ( P , I , T ,N ) -2 

C = f ( y , w , R ) -3 
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 3الحلقـــة 
 

          نطلق عليها معادلة دالةليس كل  لكنو ,  دالةنطلق عليها أن كن ل معادلة بيك. 

     ة بشكلها العام تعطي معلومات عامةالدال بينما,  ابؼعادلة تعطي معلومات دقيقة. 
     / من أشكال الدالات 

U = f (x, y) Q = f (p, I, T, N) C = f (Y, W, r) 
 

U = xy                   /  معادلةوفي نفس الوقت  دالةىذه:  
  بينهما, طبيعة العلبقة عن تعطينا معلومةو  .  Yو  Xتعتمد على /   Uتكون ابؼنفعة  عندما 
 واحدة وحدةبدقدار  xمقدار التأثتَ لو زادت و  ,تزيد ابؼنفعة Yزادت  و إذا تزيد ابؼنفعة xزادت أي إذا  / طردية فالعلبقة

 . Y مقدار زيادة  بابؼنفعة يساوي الزيادة ىذه مقدارفإن                                   
_______________________________________________________________________ 

           Q = 0. 5 I - p + n   /ىذه دالة وفي نفس الوقت معادلو 
 (موجبو)تسبق الدخل  التيبحكم الإشارة  طرديةطبيعة العلبقة بتُ الدخل والكمية ابؼطلوبة                

 .علبقة عكسية  كميةالعلبقة بتُ السعر وال بينما               
______________________________________________________________________________________________________ 

          C = a + by + fw – dr 
 

C                                   /الاستهلبك الكلي,      a / مقدار ثابت   

/ b                قل من الواحدأمن الصفر و  أكبريعتبر كسر و يقيس درجة التغتَ في الاستهلبك نتيجة لتغتَ الدخل  الذيابؼعامل.  
  = b فرضنا أن /لو  مثلبً              

 
 . ةىلل ٘ٚ,ٓالاستهلبك سيزيد بدقدار فإن ارتفع الدخل بدقدار ريال واحد  إذاف  ٘ٚ,ٓأي  

 W                                / الثروة 
                              f  /  من الصفر واقل من الواحد أكبريقيس درجة استجابة الاستهلبك لأي تغتَ بودث في الثروة وابؼعامل سيكون  
                              r  / ٍعاملو سعر الفائدة ومعامل مؤثر يعت d 

 

 / إذا,و زاد الدخل زاد الاستهلبك  إذا , والاستهلبك سوف ينخفض فإن ارتفع سعر الفائدة  إذاابؼعادلة تقول  شرح ابؼعادلو 
  .زادت الثروة زاد الاستهلبك 

خاصة و الاستهلبك  أجللن يقوم ابؼستهلك بالاقتًاض من ض الآن مرتفعو وبالتالي تكلفة الاقتًا أنارتفع سعر الفائدة يعتٍ  إذا
  .استهلبك السلع ابؼعمرة

ارتفع سعر الفائدة سيقوم  إذاكذلك و سعر الفائدة سيقلل من استهلبكو للسلع ابؼعمرة  ارتفع فإذايأتي إشتًائو بالتقسيط  الذيف
 .ابؼستهلك بعملية إحلبل الاستهلبك ابؼستقبل بؿل الاستهلبك ابغالي 

 يستهلك في ابؼستقبل  أن لأجليدخر ليستفيد من ارتفاع سعر الفائدة س وبدعتٌ انو سوف يؤجل استهلبكو الآن 
  العلبقة عكسية بتُ الاستهلبك وبتُ سعر الفائدةإذا. 
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       بصاليالمحلي الإ نتاجالإ : Gross Domestic product  (GDP /) 
 

 
 
  

   هاأسعار   كمية السلع   =القيمة السوقية الكلية. 
 / بقمع منتجات في القطاع الزراعي مع منتجات في  أنستطيع ننتكلم عن القيمة السوقية لأننا لا نتاجنتكلم عن الإ عندما شرح

 . سواءاً ريال او دولارللحساب وىي النقود  وحدةمن وجود  لابد. و القطاع الصناعي 
مثلًب نأتي للمواد الغذائية كل مادة على حده نضربها بسعرىا ثم بقمعها  . ىاأسعار كمية السلع مضروبا ب  إلىتعود و القيمة السوقية الكلية 

 . خرىمع ابؼادة الغذائية الأ
 (بصاليالناتج المحلي الإ لدينا ينتجوىنا  ثم نأخذ السلع الصناعية نضرب السعر في الكمية ثم بقمع وىكذا في بقية القطاعات

 كل شي ء في وحدة قياس متعارف عليهاالتعبتَ عن قيمة  بيسمح لنا  سعارواستخدام الأ. 
____________________________________________________________________ 

   بصاليما الفرق بتُ الناتج المحلي الإ GDP بصاليوالناتج القومي الإ GNP؟ 
 

 GNPالناتج القومي الإبصالي  GDPالناتج المحلي الإبصالي 
بيثل القيمة النقدية لإبصالي ما أنتج في الاقتصاد وضمن حدود 

البلد ابؼعتٍ من سلع وخدمات سواء من قبل ابؼواطنتُ أم 
 غتَىم خلبل فتًه زمنية معينة. 

ويستبعد ما يعود على ابؼواطنتُ من عوائد مالية وبرويلبت 
نقدية من ابػارج نظتَ مساعدات أو استثمارات بؽم في 

 .دخل ابؼواطنون الذين يقيمون في ابػارج ابػارج, وكذلك

بيثل القيمة النقدية لإبصالي ما أنتجو ابؼواطنون فقط سواء كان 
 الإنتاج ضمن حدود البلد ابؼعتٍ أو في ابػارج, 

إضافة إلى العوائد ابؼالية والتحويلبت النقدية من ابػارج نظتَ 
 مساعدات أو استثمارات بؽم في ابػارج.

اج غتَ ابؼواطنتُ حتى لو كانوا ضمن حدود البلد ويستبعد قيمة إنت
 ابؼعتٍ.

قيمة بصيع السلع وابػدمات ابؼنتجة داخل الإنتاج المحلي ىو 
الوطن سواء أنتجت بعناصر إنتاجية وطنية أو غتَ ذلك, وما 
بوصل عليو ابؼواطنتُ من ابػارج سواء كان شخص استثمر 

,فلب برسب ضمن أموال في ابػارج وأتت العوائد أرباح وفوائد 
الناتج المحلي الإبصالي لأنها خارج الوطن أيضا عندما بوصل 
على مساعدات ومعونة من ابػارج ىذي لا تدخل في الناتج 

 المحلي الإبصالي.

يركز على إنتاجية عناصر الإنتاج الوطنية سواء أنتجوا الناتج القومي 
 داخل الدولة أو خارجها, 

ان سعوديتُ مقيمتُ في السعودية مثال / إنتاج السعوديتُ سواء ك
أو مقيمتُ في دولة أخرى يعتٍ لابد أن بهمع بصيع عناصر الإنتاج 
السعوديتُ, وعند استخدام الناتج القومي نستبعد إنتاجية العمالة 

 الغتَ سعودية.

  سواء شارك فيو مواطنون أو يهتم بدا أنتج داخل الوطن بغض النظر عمن أنتجو النقطة الأساسية أن الإنتاج المحلي الإبصالي
يهتم بدا قام بإنتاجو ابؼواطنون فقط من سلع وخدمات سواء كانوا بداخل السعودية أو  بينما الناتج القومي الإبصالي   أجانب.

 خارجها فيتقاضون مرتبات أو يستثمرون أموابؽم أو بوصلون على عوائد وما إلى ذلك.

 يعتبر أىم مقياس شائع للئنتاج الكلي للبقتصاد .      
 . في أي سنو معطاة داخل الاقتصادوىو القيمة السوقية الكلية للسلع وابػدمات النهائية ابؼنتجة       
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 حسابات الدخل القومي:  
بـتلف  إنتاجابؼقاييس شيوعاً واستخداماً لقياس الأداء الإقتصادي ومقدرة الإقتصاد على  أكثرمن  بصاليالقومي الإ نتاجالإ     

 .السلع وابػدمات
 فإن بؾموع تلك القيم ىو  ,وعندما بكاول إعطاء قيمة نقدية للسلع وابػدمات ابؼنتجة من قبل اقتصاد معتُ خلبل فتًة معينة

 .عنو بالناتج القومي مايعبر
 

  كل ريال ينفق من قبل شخص بيثل في الوقت نفسو دخلًب لشخص آخر  أنيركز النموذج على اعتبار. 
 

 / لا و  فيو حكومةاقتصاد لادور للأي  (نفتًض اننا نواجو اقتصاد بسيط مغلق )يعتٍ ليس ىناك صادرات ولا واردات توضيح
  :قطاعتُ فقطمكون من  يتعامل مع العالم ابػارجي

 Households Sectorقطاع العائلبت .  ٔ                                                 
  producers Sector قطاع ابؼنتجتُ .  ٕ                                                 

 .ينتاجينتجها القطاع الإ التيبوصل عليو القطاع العائلي سوف ينفق على السلع وابػدمات  الذيالدخل  أنمع افتًاض 
 
 . نتاجقطاع الاستثمار بفثل بقطاع الإ / إذا

 .قطاع العائلي بفثل بالاستهلبكالو      
      كل مالديو للمنتجتُ  ذلكوبالتالي يدفع مقابل , يقوم بشراء السلع  الذي فالقطاع العائلي ىو . 

 .أخرى ةسلع مر  إنتاجثم يقومون ب ةينتاجالإ ةشاركت بالعملي التي نتاجعطاء لعناصر الإلاابؼنتجتُ يقومون بإو           
 

       ويتلخص ىذا النموذج في التدفقات التالية: 
 .ينتاجتنظيم للقطاع الإ ,رأس مال ,ارض ,من عمل نتاجيقدم القطاع العائلي خدمات عناصر الإ  -ٔ

وابؼتمثلة في  نتاجي على عوائد ودخول عناصر خدمات الإنتاجالقطاع العائلي في مقابل خدماتو من القطاع الإبوصل  -ٕ
 .الفوائد والأرباح وبؾموع ىذه الدخول نطلق عليها الدخل القومي ,الريع ,الأجور

 .ي سلع نهائية وخدمات للقطاع العائلينتاجيقدم القطاع الإ  -ٖ

السلع وابػدمات  إنتاجي ويطلق على قيمة نتاجالسلع النهائية وابػدمات ويدفع قيمتها للقطاع الإيقوم القطاع العائلي بشراء  -ٗ
 .)الناتج القومي(ابؼنتجة 
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  في اقتصاد ذي قطاعتُ()بموذج حلقة التدفق الدائري للدخل 
 
 

 
 
 
 
 
 

 /ي يوظف ىؤلاء ثم يقوم بإبهاد ابؼنتجات ثم بعد ذلك نتاجالإالقطاع .  و ينتاجالقطاع العائلي يعرض ابؼوارد للقطاع الإ  شرح الرسم
  . أخرى مرةثم تدور العمليو  أخرى مرةيقوم بدفع دخول القطاع العائلي 

 .يأخذ القطاع العائلي ماحصل عليو من دخول ثم يشتًي السلع وىكذا
ي يقوم ببيع ابؼنتجات نتاجي والقطاع الإنتاجية للقطاع الإنتاجالقطاع العائلي يقوم بعرض ابؼوارد الإ أنالأسهم تنبأ لك  كما نلبحظ  إذا

 .خرىخلف الأ ةالسلع النهائية وخدمات القطاع العائلي وكذلك عملية الدوران التدفق الدائري خطو 
بؼنتج قيمة بوصل عليو القطاع العائلي ينفقو على بصيع السلع وبالتالي يستلم ا جميع مافليس ىناك ادخار  أننفتًض  وفي ىذا النموذج 

للقطاع العائلي وىكذا  أخرى مرةويبيعها  أخرى مرةالسلع  إنتاجتقوم ب نتاجوعناصر الإ نتاجىذه السلع للقطاع العائلي ويعطيها عناصر الإ
 .تدور العمليو باستمرار 

___________________________________________________________________________________________________ 

  يتمثل في الصادرات والواردات الذيبموذج آخر مطور يوجد فيو القطاع ابغكومي والقطاع ابػارجي/ 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

  جديدة وابػدمات ثم تنفق من يستولد الناتج القومي من السلع النهائوالتي  نتاجالدخل القومي ىو دخول عناصر الإىنا. 
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 4محاضرة 

 ىناك جزء  أنالواقعية تقضي بكون القطاع العائلي لا ينفق دخلو بأكملو على استهلبك ما ينتج من سلع وخدمات بل  أن
 .ابؼباني أوالعدد  أومن الدخل يتسرب في صورة مدخرات توجو للؤغراض الاستثمارية سواء استثمار في الآلات 

ىذا ابعزء يذىب مباشرة  ,جزء من دخلو الذي بوصل عليو على استهلبك السلع وابػدمات ابؼنتجة ينفق القطاع العائلي .ٔ
 .قطاع ابؼنتجتُ إلى

السوق ابؼالي كالبنوك والتي من وظيفتها إمداد ابؼستثمرين بالقروض التي  إلىجزء من دخلو ويوجهو  يدخر القطاع العائلي .ٕ
 .ينتاجيستخدمونها في شراء سلع استثمارية من القطاع الإ

  نفرق بتُ الاكتناز والادخار الاكتناز يعتبر ظاىره مرضية في الاقتصاد وأما الادخار فيعتبر ظاىره صحية أنبهب ىنا 
. بربسو عن التداول  أيبينما عندما تكتنز ابؼال . ي نتاجيستفيد منو ابؼستثمرين والقطاع الإلف ىذا ابؼال يتوظ ىوالادخار  لأن

 . نتاجعناصر الإ أحدوكأن عندنا بطالة في  نتاجيعتٍ عطلت مورداً من موارد الإ

 
صافي الضرائب للقطاع ابغكومي والذي يستخدمها بدوره في بسويل إنفاقو على ما يشتًيو من سلع  يدفع القطاع العائلي .ٖ

الضرائب التي يدفعها القطاع العائلي  إبصاليىذا علماً بأن صافي الضرائب ىو عبارة عن  .نهائية وخدمات من قطاع ابؼنتجتُ
 .تماعيمطروحاً منها ما يتسلمو ىذا القطاع من مدفوعات الضمان الاج

ومقابل ذلك بقد ابؼنتجتُ  ,بدفع قيمة وارداتو من السلع وابػدمات الغتَ متوفرة بؿلياً للعالم ابػارجي يقوم القطاع العائلي .ٗ
 .بوصلون على قيمة السلع وابػدمات ابؼنتجة بؿلياً وابؼصدرة لقطاع العالم ابػارجي

 

  الآن الاستهلبك عندما يقوم  إذا ,وابػدمات الغتَ متوفرة بؿلياً للعالم ابػارجييقوم القطاع العائلي بدفع قيمة وارداتو من السلع
ما ينفقو على السلع ابؼستهلكة بؿلياً وابعزء الآخر ينفقو على السلع  .القطاع العائلي بالإنفاق على السلع وابػدمات الاستهلبكية

 .وابػدمات ابؼستوردة 
  واتالقطاع العائلي يوزع دخلو عبر أربع قن: 
 .المحلي نتاجاستهلبك السلع وابػدمات للئ -ٔ
 .الادخار -ٕ

 .صافي الضرائب -ٖ

  .الإنفاق على السلع وابػدمات ابؼستوردة من ابػارج ويقصد بها الواردات -ٗ
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  ةالغالب سنفي .القيمة السوقية بعميع السلع النهائية وابػدمات التي أنتجها المجتمع خلبل فتًة زمنية معينة "  ىو/ الناتج القومي "  
____________________________________________________________________ 

  في الغالب سنة ".ية خلبل فتًة زمنية معينة نتاجالتي سابنت في العملية الإ نتاجبؾموع دخول عناصر الإ"  ىو/ الدخل القومي 
____________________________________________________________________ 

  عبارة عن " الطلب الكلي في المجتمع وابؼتمثل في إنفاق القطاعات الأربعة ابؼكونة للبقتصاد " وىذه القطاعات الأربعة ىي /الإنفاق الكلي: 
 .(قطاع ابؼستهلكتُ)القطاع العائلي  .ٔ
 .(ينتاجالقطاع الإ)قطاع رجال الأعمال  .ٕ

 .القطاع ابغكومي .ٖ

  .(يتم عن طريق الصادرات والواردات)قطاع العالم ابػارجي .ٗ

 
 

 
 
 
 
 
 

  شرح الرسم /
القطاع العائلي ىو الذي يشتًي  لأني نتاجالقطاع الإ إلىىناك أربعة أسهم بزرج من القطاع العائلي السهم الأول إنفاق استهلبكي خاص ويذىب مباشرة 

يذىب كادخار للسوق  إذافهذا القطاع العائلي  . (..,أسهم ,بنوك)القطاع العائلي للسوق ابؼالي  إلىيذىب  والذيي ثم الادخار نتاجالسلع من القطاع الإ
من الدخل الذي بيلكو القطاع العائلي كصافي الضرائب وصافي الضرائب نعرف أنها تذىب بؼن  أيضابكو ذلك رقم ثلبثة جزء  أوأسهم  أوابؼالي سواء كان بنوك 

طلب القطاع العائلي السلع وابػدمات من ابػارج  التي بسثل.كما نلبحظ القطاع ابغكومي الرابع في ابغقيقة اللي ىو الواردات  إلىللحكومة وبؽذا السهم يذىب 
السوق ابؼالي اللي ىو البنوك بقد في ابغقيقة أنها تأخذ ابؼدخرات ثم بروبؽا لاستثمار عن  إلىقطاع العالم ابػارجي ثم بعد ذلك بؼا ننظر  إلىمن  إلىوبؽذا تذىب 

افي الضرائب ارتباط سوق ابؼال في ابغقيقة ىو من خلبل الادخار والاستثمار طيب القطاع ابغكومي نلبحظ أنو يرتبط في ماذا ص إذاي نتاجطريق القطاع الإ
صافي الضرائب  أواللي ىو يعتبر دخل الإنفاق ابغكومي وكذلك الإنفاق العام صافي الضرائب يأخذىا من القطاع العائلي ثم ينفق القطاع ابغكومي ىذا الدخل 

ىو يقوم بشراء  وأيضاً منو سلع ونستورد  بالنسبة لقطاع العالم ابػارجي صحيح أنو اللي نشتًي أيضاي نتاجينفقها على شراء السلع وابػدمات من القطاع الإ
 ؟يشتًى مِن مَن ,السلع من ابؼنتج المحلي

السهم الأول اللي ىو ما يأتيو من الإنفاق  ,مرتبط بأربعة أسهم أيضاىناك القطاع ابػارجي  إذا .وبالتالي نسميها قطاع العالم ابػارجي ,ينتاجالقطاع الإمن  
ي للدخل والسهم الثاني ما يأتيو من العلبقة بالاستثمار ثم الإنفاق العام ثم الصادرات بعد ذلك حتى تكتمل الصورة ويكتمل بموذج التدفق الدائر  ,الاستهلبكي

رباح ىذه الدخول ي الآن ما بوصل عليو من منتجات وقيم ىذه ابؼنتجات تذىب كدخول للؤجور والريع والفوائد والأنتاجىذا التدفق الدائري يضع القطاع الإ
 ,الادخار ,واحد واثنتُ وثلبثة وأربعة أربع تقسيمات الإنفاق الاستهلبكي إلىيقوم بتقسيم دخلو  أخرىنقول القطاع العائلي مرة  إذاتذىب بؼن للقطاع العائلي 

 .ىذا بموذج التدفق الدائري للدخل في اقتصاد ذي أربع قطاعات إذاالواردات ثم عملية التدفق تستمر بهذا الشكل  ,صافي الضرائب
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 بيكن قياس الناتج القومي بثلبث طرق ىي    /) الناتج المحلي الابصالي( الابصالي طرق قياس الناتج القوم: 
 .طريقة الدخل .ٖ     .طريقة الإنفاق .ٕ      .طريقة الناتج   .ٔ

  ًطريقة الناتج :أولا: 

  .نتجت خلبل العامتقوم ىذه الطريقة على أساس قياس كل السلع النهائية وابػدمات التي أ                     
  .ولكي يتم بذميع كافة ابؼنتجات من سلع وخدمات لابد من بصع القيم السوقية لتلك ابؼنتجات

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

  بصالي.القياس السليم للناتج القومي الإ إلىلوصول لىناك طريقتتُ بيكن إتباعهما وىذه الطريقو تعتمد على 

 / التي يراد قياسها . ةعملية حساب قيمة السلع النهائية ابؼوجودة في الاقتصاد خلبل الفتًة الزمني الطريقة الأولى 

 . ونستبعد بصيع السلع الوسيطة فقط بهب حساب السلع النهائية  وىنا                       

مكونات البناء يدخل فيها  فإن نزلابؼعند بناء  وأن , مع العلمنأخذ مكونات ىذا البناء  فإننا لابكسب قيمة بناء معتُ  أردنا أنإذا   مثال/
زدواجية لا اتلبفي و ذلك .خل ىذه السلع النهائيةالأنها دخلت وبشنت د. هذه لا بكسبها ضمن الناتج ف الخ .. الابظنت وابغديد والسباكة 

 . Double countingابغساب 

 : حسبناىا مرتتُ أننا معتٌ ذلك فلأننا لو حسبنا قيمو ابؼنزل وأدخلنا قيمو ابغديد ومواد البناء  السبب. 
 

 :لاحظ الفرق بتُ السلع الوسطية والسلع النهائية كما في ىذا ابؼثال 
  .ىي القطن(فإن ابؼادة الأولية )ابػام ,لو كان لدينا سلعة نهائية كابؼلببس القطنية ابعاىزة  مثال/      
 قام بصنع قماش ليبيعو بؼصنع ابؼلببس ابعاىزة و  ,ألف ريال بؼصنع غزل ونسيج ٕٓقطن بدبلغ  زارع ابؼفلو باع       
  ألف ريال ٓ٘ بقيموبصنع ابؼلببس القطنية وباعها في السوق  مصنع ابؼلببسثم قام  , ألف ريال ٖٓبدبلغ       
 !ريال ٓٓٔيقوم بخياطة الثوب مثلبً وقام ببيعو مثلب بـ (ابػياط )ثم بعد ذلك ابؼنتج النهائي       

 

طريقة الناتجحل ابؼسألو ب/ 
     ازدواجية في ابغساب ىناكيكون  لاقلنا السلع النهائية حتى النهائيو. و  النهائي للسلع وابػدمات نتاجحساب قيمة الإ. 
 , فلب بكسب تكلفة ابؼادة ابػام على ابؼزارع ريال فقط كناتج نهائي ٓٓٔ للمنتج النهائيالناتج النهائي  بدعتٌ اننا بكسب         

 لا قيمو الصنع فابؼصنع , بل بكسب القيمو النهائيو لبيعها في السوق . و          
 

     لابد عند حساب الدخل الكلي لابد من التًكيز على حساب السلع النهائية بؽذا نقول ىي الأسلوب الناتج إذا. 
__________________________________________________________________________ 

 :Added Value Approachابؼضافة  طريقة القيمة / أخرىطريقة  
 

 يوإنتاجكم مقدار ما ساىم بو ىذا العنصر من قيمة   وىي أن  بكسب : 
  ٓٓٔ= ٓ٘+  ٖٓ+  ٕٓ /    هنا بقمعف    . ٓ٘ابػياط ساىم بـ ,   ٖٓابؼصنع ساىم بـ ,   ٕٓ ابؼزارع ساىم بـ 

 .طريقة الناتجىي ىذه  و مرةمن  أكثرعدم تكرار ابغساب  أي بهذه الطرق نتناول عملية ازدواج ابغساب إذا 
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أردنا أن نأخذ القيمو ابؼضافو نقول ابؼزارع أخذ عشرين الف مقابل القطن , وصاحب مصنع النسيج والغزل باع بثلبثتُ الف إذا  ابؼثال السابق /شرح 
 ٓٓٓ.ٖٓ=ٓٓٓ.ٕٓ+ ٓٓٓ.ٓٔ. وقد أضاف فقط عشر الف ريال إذا/  

 ٓٓٓ.ٓ٘=  ٓٓٓ.ٕٓ+ ٓٓٓ.ٖٓو صاحب ابؼلببس ابعاىزة باع بخمستُ فأضاف عشرين الف فقط  إذا / 

   القيمة ابؼضافو فيجب أن يتساوى الناتج مع قيمة السلعة النهائية  ليعطينا قيم الناتج المحلي. بإذا ىذا ىو الأسلو 

 يقوم اسلوب القيمو ابؼضافو على تقدير قيم الإضافات ابعزئية للمنتج النهائي وعدم حساب القيمة النهائية للمنتج . 
__________________________________________________________________________ 

الإنفاقطريقة حل ابؼسألو ب/ 
               /بكسب فنحنالناتج  إبصاليبؼا بكسب  و.من أنفق لشراء ىذا ابؼنتج  نقصد بو الكلي عن طريق الإنفاق  نتاجبكسب الإ عندما

                     ُشراء السلع وابػدمات الاستهلبكية  لذي بيثلاو ما دفعو ابؼستهلكت, 
                     الإنفاق الاستثماري بشراء السلع الرأبظالية الاستثمارية  والذي بيثلثم نضيف بؽا ما دفعة ابؼستثمرين,     
                     ثم بعد ذلك نضيف ما قامت ابغكومة بإنفاقو على السلع وابػدمات. 
                    الواردات  -الصادرات  = الصادرات  ثم نضيف صافي. 

 .طريقة الناتج ,في الطريقة الأولى  الذي حسبناهيعطينا قيمة مساوية لقيمة الناتج  أنبصعنا ىذه الأربعة العناصر بهب  إذاف
_______________________________________________________________________ 

   : عندما نقيس الناتج المحلي الإبصالي نضع للضبط الاستهلبكي بنود الإنفاق الرئيسية 
 يشمل ثلبثة أقسام /و  .  الإنفاق الاستهلبكي ٔ     

           . الإنفاق على السلع الاستهلبكية ابؼعمرةأ Durable Goods   السيارة فهي تعطيك منفعة على مرور عدد من السنوات مثل 
   . الإنفاق على السلع الاستهلبكية الغتَ معمرةب Nondurable Goods التي تنتهي من خلبل استهلبكها مثل ابؼأكل وابؼشرب 
     . الإنفاق على ابػدماتج Services  . 

     بؿليا أو مستوردة من ابػارج وبصيع ىذه السلع و ابػدمات إما منتجة. 
 و ىي تدخل ضمن الإنفاق الاستهلبكي سواء أنتجت بؿليا أو أنتجت خارج ابغدود.         

_______________________________________ 
 وىو يشمل ثلبثة أقسام: . الإنفاق الاستثماري 2 

  وسواء كانت منتجة بؿليا أو مستوردة من ابػارج فهذا يعتبر من قبيل  ابؼخازنالإنفاق النهائي في شراء ابؼعدات والأجهزة والآلات وإنشاء
 الإنفاق الاستثماري 

  فابؼباني وابؼساكن والعمارات يعتبر من الاستثمار الاستهلبكي. الإنفاق النهائي في إنشاء ابؼباني والوحدات السكنية . 
  مثال/  قد تنتج سلع وخدمات ثم مع نهاية العام بذد أن  ابؼعارض والمحلبت وابؼصانع لم .  التغتَ في ابؼخزون وىو يعتبر من قبيل الاستثمار

 تبع كل ما أنتجو فيبقى ىذا ابؼخزون و يدخل ضمن حسابات الناتج القومي الإبصالي .
 

 في ابؼخزون بدعتٌ انو زاد الاستثمار و بالتالي زاد الناتج المحلي الإبصالي إذا كان التغتَ إبهابي أي الزياده 
 أي أنو تغتَ بالسالب .)مثلب كان عندي بـزون بدقدر مليار وفي السنو التي بعدىا نصف مليار( أما إذا نقص ابؼخزون 
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 وىو أحد مكونات الطلب :  الإنفاق الحكومي.  ٖ
__________________________________________________________________________________ 

 للمعلوميو أن كل دولة تستورد سلع وخدمات وفي ابؼقابل تصدر سلع وخدمات. صافي الصادرات:.  ٗ      
 
 

                 كانت قيمة الصادرات أكبر من الواردات يكون صافي الصادرات بابؼوجب إذا 
                 .إذا كانت قيمة الواردات أكبر  من الصادارات يكون صافي الصادرات بالسالب 

 

 / نلبحظ أن الواردات بالسالب لأن صافي الصادرات ىو  شرحx  الذي ىو الصادرات ناقص الواردات فالواردات بالسالب
لأن كل جزء من الإنفاق الذي ذكرناه سواء الإنفاق الاستهلبكي أو الإنفاق الاستثماري أو الإنفاق ابغكومي جزء من ابؼستورد 

ناه من سلع من ابػارج لكن في فبالتالي بكن نقيس الناتج المحلي الإبصالي الذي ينتج داخل القطر . و  لابد أن تستبعد ما إستورد
 ابؼقابل نضيف ما انتجنا في الداخل ثم بعناه للخارج  )الصادرات(  فتكون قيمة الناتج المحلي تعكس ما أنتج داخل القطر.

__________________________________________________________ 
 

ىو أن نعرف أن كل من ساىم في الإنتاج بوصل على قيمة مسابنتو في العملية الإنتاجية, فالعمال  /الدخلطريقة حل ابؼسألو ب
يسابنون في الناتج فيحسب بؽم أجورىم, كذلك رأس ابؼال, يساىم في الإنتاج ويأخذ مستحقاتو, سواء كانت ىذه ابؼستحقات 

 رض يأخذ أجرتو. فوائد ربويو أو إذا كان من ضمن رأس ابؼال الذي يؤجر, كذلك الأ
 ثم ابؼنظم الذي يأخذ الإرباح.

 بصعنا كل ما حصل عليو كل عنصر بقد أننا  حسبنا قيمة الناتج المحلي الإبصالي من خلبل استخدام أسلوب الدخل.فلو  
         بيكن استخدامها في حساب الناتج الكلي للوطن  و. 
         خطوات عملية الدخل  / 
 عليو كل عنصر من عناصر الإنتاج التي سابنت في العملية الإنتاجية من رأس ابؼال ومن ريع و أرباح . بكسب كم حصل      
 التنظيم  . –ابؼوارد الطبيعيو  –رأس ابؼال  –وىي : العمل       

   

 
  

 

 

 

 /ىو إبصالي قيمة الصادرات ناقص إبصالي قيمة الواردات  صافي الصادرات. 

 طريقة الدخل = الاجور + الريع للبرض + الفوائد التي تدفع لرأس ابؼال + الأرباح 
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   الـدخل القـومي بأنـو عبـارة عـن, بؾمـوع دخـول عناصـر الإنتـاج الـتي سـابنت في العمليـة الإنتاجيـة خـلبل فـتًة زمنيـة معينـة ىـي في عرفنا
 :الغالب سنة, وتشتمل

 (وىي أحد مكونات الناتج القومي يجزء مهم ورئيس) الأجور والمرتبات -ٔ
 أساسيتُ بنا:حسابتُ  تنقسم الأرباح في حسابات الدخل القومي إلى :الأرباح -ٕ

o وىو عبارة عن الدخل من نشاط ابؼؤسسات الفردية والبسيطة. :دخل الملاك  
o والتي يتم توزيعها على النحو التالي, وىي الأرباح التي برققها الشركات ابؼسابنة :أرباح الشركات: 

 ضرائب.وبسثل ذلك ابعزء من الأرباح الذي تدفعو الشركات للحكومة في شكل  :ضرائب دخل الشركات .ٔ

 ابؼلبك الأصليتُ للشركة. وىمعبارة عن الأرباح التي توزع على ابؼسابنتُ في الشركة  :أرباح الأسهم .ٕ

 ىي ابعزء من الأرباح الذي لا يوزع إبما بوتجز في خزانة الشركة بؼواجهة أي التزامات. :( أو الغتَ موزعة) الأرباح المحتجزة .ٖ
 

 خدمات الأرض وعناصر الإنتاج الأخرى التي تؤجر سواء كانت بفلوكة للمستخدم أم لا.يعود على مدفوعات  :الريع أو الإيجار -ٖ
 

وكذلك تشمل الفوائد التي  .وتشمل الفوائد الربوية ابؼصرفية )من الودائع( التي يعطيها البنك لعملبئو عندما يودعوا مدخرات لديو  :الفوائد -ٗ
تقول الشركة انا مدين بغامل ىذا بدعتٌ تصدرىا ىذا دين  فعندمارضتُ بؽا. لأن الشركات تصدر سندات وتبيعها شركات للؤشخاص ابؼقتدفعها ال

 السند بقيمتو فعندما تصدر سندات فلب بد أن تعطي فوائد عليها ربوية فهذه الطريقة ابغديثة للبقتًاض.
 

غيار أو استبدال أو حل مكانها بجديدة وىذا ىو الإىلبك وىو نعرف أن الآلات مع مرور الوقت برتاج لصيانة أو قطع  :الإهلاك -٘
 ما ينفقو رجال الأعمال في التعويض عن آليات بليت,أو استبدال أجزاء منها بأجزاء جديدة من أجل الإنتاج.

 على الشركات وىي تدخل عند حساب الناتج القومي الإبصالي.:  الضرائب الغير المباشرة -ٙ
_______________________________________________________________________________________________________ 

 :ىناك مصطلحات قريبة من الناتج القومي الإبصالي    
      الإىلبك  –= الناتج القومي الإبصالي  صافي الناتج القومي 
      الضرائب الغتَ مباشرة  –= صافي الناتج القومي  الدخل القومي 
      الدخل ابؼستلم ىو عبارة عن الدخل القومي بعد خصم العوائد التي لم يستلمها العنصر الإنتاجي. /الدخل الشخصي 

 

 
 

 ىو الدخل الذي بيكن التصرف فيو بإنفاقو على الاستهلبك والادخار: الدخل ابؼتاح. 
 .فابغكومات عادة ما تقوم بفرض ضرائب على دخول الإفراد تعرف بالضرائب ابؼباشرة أو ضرائب الدخل ابؼتاح     

 
 .فإن الدخل ابؼتاح ىو الدخل الشخصي بعد خصم الضرائب ابؼباشرة منو ووعلي            

                     . إذا كل الطرق الثلبثة بغساب الناتج لابد أن تعطي نتيجة واحدة 

 أقساط معاشات التقاعد + مدفوعات التحويلبت. –الإرباح المحتجزة  –ضرائب أرباح الشركات  –الدخل الشخصي = الدخل القومي 
 

 الضرائب ابؼباشرة على الدخل –الدخل ابؼتاح = الدخل الشخصي 
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 ٘بؿاضرة 

    ؟؟ وماذا يستبعد عند حسابوبصاليسب ضمن الناتج القومي الإماذا بو 
 

 التي نستبعدىا والسلع وابػدمات ,بصالييتعتُ حسابها ضمن الناتج القومي الإ للتعرف على السلع وابػدمات التي, 
 .ما يعرف بالعمليات الغتَ سوقية  إلىلابد ان نتطرق 

 
 
 
 
 

  سلع غتَ سوقيو فهي لا  أيضاولكن ىناك , صعوبة  أيحساب السلع السوقية التي بردد بؽا قيم في الأسواق أمر لا يشكل
 .الأسواق ولا بردد بؽا أبشان فيها  إلىترد 
 فهل تدمج أم تستبعد عند حساب الناتج القومي  نتاجالناتج القومي باعتباره يقيس القيمة السوقية للئ وبذلك قد لا يتضمنها
 ؟ بصاليالإ

 .من سلع أنتجوا ابؼزارع يستهلك جزء بف مثال :/   ولا تصل الى الأسواق جيهاتبواسطة من تستهلكالسلع التي        
  ,وفق إبصاع الاقتصاديتُ اليو  لابد من إضافتهاو  , السلع بسثل جزء من الناتج القومي ىذه       
    أنمن اعتبارىا على  ولا بدجزء من الناتج القومي تعتبر السوقية  سعارن لم تدخل السوق وتثمن بالأإحتى و  لأنها       
 .حسب السعر السائد للسلع ابؼماثلة بؽا فتثمن .في السوق امثيلبته أسعارعلى أساس  ابرسب قيمته       

_________________________________________________________________________ 

 :أمثلو على ما يدخل ضمن الناتج القومي 
 بصاليبوسب ضمن الناتج القومي الإ أنيجب ف , بفلوك لو مسكنكان الشخص يسكن في   إذا : خدمات الإسكان 

 برسب  أنبهب  ىي خدمات  ابؼساكن التي يقطنها ملبكها  أو  خدمات السكان أنبقد .   لذا كما لو كان مستأجرا يثمن  و 
 .بصاليضمن الناتج القومي الإ . وبرسبويتم تقييمها كأبما يؤجرىا أصحابها ,بصاليضمن الناتج القومي الإ

________________________________________________________________ 
     كلها خدمات مهمو تقدمها الدولة,فالتعليم  الأمن والشرطة والصحة و ابؼدني وكالدفاع  : ابػدمات ابغكومية المجانية  

ابؼرفق  أو ,كم كلفنا ابؼرفق التعليمي فنرى  تقيم على أساس التكاليف  . و بصاليلا بد أن تدخل في حساب الناتج القومي الإو 
 ., وبرسب ضمن الناتج القومي الإبصالي  الصحي 

_________________________________________________________________________ 
 
 

 ىي العمليات التي تتضمن سلع وخدمات لا ترد إلى الأسواق ولا تتم مبادلتها بالنقود. /العمليات الغتَ سوقية
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  عدد من السلع وابػدمات التي لا بيكن حصر قيمتها بصالييستبعد الناتج القومي الإ. 
لصعوبة حسابها  بصاليمهمو جدا ولكنها لا تدخل ضمن الناتج القومي الإو  اقتصاديةىناك بعض السلع وابػدمات بؽا قيمو أن  أي. 

 

 أمثلة على ىذه السلع و ابػدمات :
جدا  ةوعظيم كبتَة الأطفال ىذه كلها خدمات ةربات البيت في ابؼنزل سواء من إعداد الطعام وترتيب ابؼنزل وتربي عمل.  ٔ    

 .لصعوبة تدوينها بصاليلكنو للؤسف لا نستطيع حسابها ضمن الناتج القومي الإ
 
 أولو كان صاحب ابؼنزل قام بإصلبح كهربا  أي لا بوسب داخل الناتج القومي الشخص الذي يقوم بعمل داخل منزلو .  ٕ 

 .تضاف قيمتها فلببعض الأشياء البسيطة 
 
صحيح أنها ,مثل السيارة والثلبجة  ةمثلب لو أخذنا سلع معمر ,  ةها في سنة ماضيإنتاجالسلع التي سبق  أوالسلع ابؼستعملة  .  ٖ

 .من السنة ابؼاضية ةمنتج لأنها بصاليتدخل في الناتج القومي الإتعطي منفعة مستمرة مع ذلك لا 
 
و  سلع وخدمات جائزة إنتاجسواء كان يقوم على ف(  الغتَ مرخص لو الاقتصاد أوالاقتصاد الغتَ قانوني  )الاقتصاد ابػفي  .  ٗ

 .غتَ مرخص بؽا أومباحة ولا غبار عليها لكنها غتَ مسجلو 
 

  سلع وخدمات  إنتاجمثل السوق السوداء يقوم ب ()اقتصاد سري وابػدمات يقوم عليها الاقتصاد ابػفيوىناك بعض السلع
 .بصاليبفنوعة على ابؼستوى الدولي مثل بيع ابؼخدرات وىذه لا تدخل في الناتج القومي الإ

 
 من الناتج القومي  %ٕٓفي بعض الاقتصاديات يتجاوز حجمو .فتزايد حجمو  ةالأختَ  ونةوالاقتصاد ابػفي في الآ

 .بصاليبؿسوبة في الناتج القومي الإو  بقد جزء وأنشطو موجودة ولكن غتَ داخلو بصاليعندما بكسب القومي الإ. و  بصاليالإ
 

وفي الواقع بكن لا بكسب  % ٕٔالبطالة تساوي  أنسبيل ابؼثال بعض الأحيان نقول  علىوعندما نتكلم عن البطالة 
%قد ٕٔقلنا البطالة  إذاالاقتصاد ابػفي ربدا جزء العمال الذين حسبناىم في البطالة ىم يعملون في الاقتصاد ابػفي وبالتالي 

 .يعملون في الاقتصاد ابػفي قيةو الب% ٗو %ٛواقع البطالة ىو  يكون
 

__________________________________________________________ 
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 ةيكمعيار للرفاى  بصاليعيوب الناتج القومي الإ:   
 ربة الأسرة التي تعتتٍ بأطفابؽا وبيتها والقيام بتجهيزات الوجبات الغذائية بشكل مستمر إنتاجلا يشتمل  -ٔ

 لرفاىية(لفيعتبر معيار غتَ سليم  وبناء عليو بصاليولكن لا برسب من الناتج القومي الإ اقتصاديةفهذه أعمال بؽا قيمة )      
 سكانها قليل  لدولة عدد سكانها كبتَ مع دولة عدد بصاليلا بيكن مقارنة الناتج القومي الإ -ٕ

رفاىية مواطنيها أفضل  أنمن ابؼملكة لكن لا يعتٍ  أكبر بصالي)لو أخذنا مثال ابؼملكة العربية السعودية وابؽند فالناتج القومي الإ      
 .سكانها عددىم كبتَ( لأنمن رفاىية مواطتٍ ابؼملكة 

الشخص  بواقع بصاليوبواولون الاقتصاديون استبدال الناتج كمعيار للمقارنة بتُ الدول باستخدام بديل عنو ىو الناتج القومي الإ
في ابؽند ونقسمو على عدد  بصاليونقسمو على سكان ابؼملكة ونقارنو بالناتج القومي الإ بصالييعتٍ نأخذ الناتج القومي الإ

 .الفرق كبتَ  أن  سكانها وبقد

 لا تتضمن أوقات الراحة وابؼتعة التي بؽا تأثتَ كبتَ في رفاىية المجتمع  بصاليحسابات الناتج القومي الإ أن -ٖ

 ات الراحة()رفاىية المجتمع يعتبر جزء مهم منها أوق      

والتي لا يزال التطور  ,والتطورات في السلع وابػدمات لا تأخذ في حساب التحسينات بصاليحسابات الناتج القومي الإ أن -ٗ
  .ابؼعرفي والتكنولوجي يضيف بؽا فمثلب التلفاز كانت موجودة سابق لكن مواصفاتها بزتلف عن الوقت ابغاضر

 

سيارة منذ السابق  أو)عندي مثلب بابؼنزل ثلبجة  لا تضيف ابؼنافع ابؼتدفقة من السلع ابؼعمرة بصاليحسابات الناتج القومي الإ -٘
 .وابؼنتجة في سنوات سابقة فهذه تعطي منافع مستمرة(

 .كقيمة سلبيو والتي تقلل من رفاىية المجتمع  بصاليالتلوث الذي يصاحب ابؼنتجات لا يضّمن في حسابات الناتج القومي الإ أن -ٙ

 

والذي ينمو  (الاقتصاد ابػفي) الغتَ ربظي أيي الغتَ نظامي نتاجلا تشمل النشاط الإ بصاليحسابات الناتج القومي الإ أن -ٚ
 .بشكل مستمر

 أن .وقد تقدم سلع وخدمات بفنوعة دوليا ,غتَ مسجلة نظاميا أيوىذه الأنشطة قد تقدم سلع وخدمات مباحة ولكنها غتَ مرخص بؽا 
لا يعكس  بصاليالناتج القومي الإ أنيدل على  بصاليضمن الناتج القومي الإ –والذي يصعب تقديره  –عدم حساب الاقتصاد ابػفي 

 .وبالتالي يكون مقياسا ضعيفا للرفاىية ,الكلي ابغقيقي للدولة نتاجالإ
  ُ(الابظي)الناتج القومي ابغقيقي والناتج القومي النقدي الفرق بت: 

 .السلع وابػدمات إنتاجتكلم عن الزيادة ابغقيقية في يالناتج القومي ابغقيقي  :بينهماالفرق 
 زيادة الزاد الناتج القومي الابظي في ىذه السنة عن السنة ابؼاضية فقد يكون بسبب  إذاالناتج القومي الابظي                

 .ةزيادات تضخمي سعاروقد يكون بسبب زيادة في الأ ,بػدمات السلع و ابغقيقيو ل
 

 .ابعارية سعارىي القيمة النقدية الابظية للناتج القومي مقوما بالأ بصاليعند احتساب القيمة من الناتج القومي الإ إذاً 
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 ٓٙٔأصبحت  ٕٛٓٓوفي عام  ,مليون ريال ٓٓٔم ىي  ٕٚٓٓابعارية لعام  سعاركانت قيمة الناتج القومي مقوما بالأ  إذامثلب /
 .مليون ريال في القيمة ابعارية

     ؟ٕٚٓٓعما كانت عليو في عام  ٕٛٓٓبؼاذا ارتفعت قيمة الناتج القومي في عام 
 .بنا معا أوزيادة الناتج ابغقيقي  أو سعارىو ارتفاع الأ /ج        

بينما  ,بكو الارتفاع لاستبعاد أثر الارتفاع سعاريكّمشون الناتج عندما تتجو الأ وابؼتخصصون في حسابات الدخل القومي ابغقيقي
 .بكو الابلفاض سعاريضخمون الناتج عندما تتجو الأ

 وبذلك يستبعد التغتَ الأول ويسمح  ,عن أثر التغتَ في الكميات سعارفصل اثر التغتَ في الأالناتج القومي ابغقيقي ي
 .للكميات فقط بالتغتَ

 . الناتج القومي ابغقيقي وليس الابظي إلى أكبرونظرا بؽذه السمة فإن الاقتصاديتُ ينظرون باىتمام       
 

                 مقارنو بتُ الناتج ابغقيقي مقابل الابظيReal Versus Nominal GDP 

 GDP 
 الابظي

 السنة الكمية ابؼنتجة     السعر
 Year السيارات الكمبيوتر السيارات الكمبيوتر

 ٗ٘ٓٓٓ$ ٘ٓٓٓ$ ٔٓٓٓٓ$ ٔ ٗ ٕٓٓٗ 
ٚ٘ٓٓٓ$ ٘ٓٓٓ ٕٔٓٓٓ ٖ ٘ ٕٓٓ٘ 
 ٓٓٓ٘=ٓٓٓ٘×ٔ    الكمبيوترات بقيمتها )السعر( (نضرب عدد )الكمية             
 ٓٓٓٓٗ=ٓٓٓٓٔ×ٗ     أيونضرب عدد السيارات بقيمتها              
 ٓٓٓ٘ٗ=   ٓٓٓٓٗ  +  ٓٓٓ٘          نقوم بجمع الناتج ثم              

 
 
  حساب معدل النمو فيRGDP/ 
 

CALCULATING THE GROWTH OF REAL GDP 

REAL 
GDP 

 السنة الكمية ابؼنتجة السعر
 Year السيارات الكمبيوتر السيارات الكمبيوتر

ٗ٘ٓٓٓ$ ٘ٓٓٓ$ ٔٓٓٓٓ$ ٔ ٗ ٕٓٓٗ 
ٙ٘ٓٓٓ$ ٘ٓٓٓ ٔٓٓٓٓ ٖ ٘ ٕٓٓ٘ 

 

  بكسب معدل النمو أننريد: 
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 ؟   REAL GDPاحسب معدل النمو في , ستخدام ابؼعلومات من ابعدول إبالسؤال /      
 ٓٓٓ٘ٙ و يساوي =  ٕ٘ٓٓابغقيقي في سنة  نتاجنأخذ الإ               
 لابهاد الفرق بينهما  ٓٓٓ٘ٗويساوي =  ٕٗٓٓبعد ذلك نطرح منو الناتج ابغقيقي للعام                

                          ٙ٘ٓٓٓ – ٗ٘ٓٓٓ  =ٕٓٓٓٓ 
  ٕٗٓٓثم نقسم الفرق بينهما على الناتج ابغقيقي في عام                

                              

     
 %  زيادة ٗٗأي حوالي        ٗٗ.ٓ=      

 
/$45,000 =.444, or 44.4%($65,000 - $45,000) 

 .ابغقيقي بصاليىذا ىو معدل النمو الإ إذاً 
__________________________________________________________________ 

 عبر الزمن سعاركذلك نستطيع قياس التغتَ في الأ.  
 .   GDP Deflator  بصاليمكمّش الناتج المحلي الإ/   استخدام رقم قياسي يسمىب     

يسمى  ,ٕٗٓٓمثل سنة  ٓٓٔالسعر =  أنيعتٍ بلتار سنة اساس ونضع  ,في سنة معطاة ٓٓٔعند الرقم القياسي ابؼوضوع 
 .ٕٗٓٓسنة  أسعارتقارن ب خرىفي السنوات الأ سعارالأ .بسنة الأساس

  ٕٗٓٓنقارنها بـ  ٕ٘ٓٓمثل  خرىونقارنها بالسنوات الأ
 ..وىكذا ٕٗٓٓ نقارنها بـ ٕٚٓٓ

 = ٕ٘ٓٓفي  بصاليمكمش الناتج المحلي الإ
 [(Real GDP in 2005)( /NGDP in 2005)× ] 100 

 ٕ٘ٓٓابغقيقي في عام  بصالينقسمو على الناتج المحلي الإ ٕ٘ٓٓالناتج المحلي الابظي في 
 1.15 = 115 ×($75,000 \$65,000)= 100× 100 

 .([ بتُ السنتت100ُ-115/ )100% ]٘ٔ ارتفعت بدقدار سعارالأ أنتعتٍ 
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 ٛبؿاضرة 
 

   أخرىو  بتُ سنة سعاريبتُ لنا نسبة التغتَ في الأ /بصاليكمش الناتج المحلي الإم. 
 

 "النموذج الكينزي " / 
في وقت ىذا الكساد  ,من أربع سنوات كثرما بعدىا لأو  مٖٜٓٔ-مٜٕٜٔخرجت ابؼدرسة الكينزية مع فتًة الكساد العظيم عام 

 .بصاليالإانكماش كبتَ في الناتج القومي  حصلكذلك و  العظيم كانت معدلات البطالة مرتفعة جداً 
  استمر فتًة طويلة و ,%ٕ٘البطالة بذاوزت و  ىناك ابلفاض كبتَ في الأنشطة الاقتصادية لأن :و بظي كساد عظيم. 

 

 أوابلفاض في الأنشطة الاقتصادية لفتًة من الزمن قد تكون ربعتُ ىو /  الركود أن بقدالكساد و  بتُ فتًة الركود عندما نقارن 
  .تزيد قليلبً  أوثلبثة أرباع السنة 

 يأخذ فتًة زمنية أطولو  ,معدلات البطالة مرتفعة جداً و  ,اً كبتَ   اً الاقتصادية ابلفاض الأنشطةابلفاض  ىو/ الكساد أما.  
شى  عندما بدأت الأزمة الاقتصادية العابؼية وبؽذا إلا أنو كان ىناك جهود منظمة من الدول  اً .ثاني اً عظيم اً تكون كساد أنكان بى 

 .الاقتصاد العابؼي من ىذه الكارثة إنقاذعلى ضرورة 
 
 
 
 

 
 

 أن حيث طبقت ابؼدرسة الكينزية فنجد  ,ٕٛٓٓعام  حدثتالأزمة الاقتصادية العابؼية التي  بقد أن ىذا ما حصل في
 .تنقذ اقتصادىا  أنتريد  لأنها ,كبتَ جداً في بصيع الدول العابؼية  إنفاقىناك 

 ىو السبيل  كانفكان ىناك إنقاذ حكومي   , خرىالدول الأكذلك و  فابغكومة الأمريكية وضعت خطة للئنقاذ
 .سنرى معدلات البطالة مرتفعة جداً و  لو لم تتدخل الدول سوف تكون ىذه الأزمة أطولو .  لإعادة الثقة بالاقتصاد

 تعاونت للخروج من ىذه و  وحدت قراراتهاو  ,مع بعضها البعضالدول تكاتفت ف فاستفادوا من التجارب السابقة
 ,مٖٜٓٔ-مٜٕٜٔعام في التًابط الآن بىتلف عن التًابط  لأنموجوداً في وقت الكساد العظيم لم يكن التكاتف وىذا  .الأزمة

انفتاحاً في ظل  أكثردول العالم الآن  لأنابغالية  الاقتصاديةكما ىو في الأزمة الدول  ضرر الكساد العظيم لم يكن منتشراً لكل و 
 العابؼي ابعديد فأي اىتزاز بوصل في الاقتصاد الأمريكي بقد بصيع الدول يهتز اقتصادىا  الاقتصاد

 فقدكما ىو الآن بشكل كبتَ  صدر لم ت  و  كانت الكارثة في أمريكا بدرجة رئيسية  مٖٜٓٔ-مٜٕٜٔفي السابق عام  أما
 .الشكل ول القريبة منها لكن ليس بنفسدتضررت بعض ال نإو  العبء الكبتَ أمريكا برملت

 

 نظرية كينز/ 
 /بنظرية تقول " ليو كينز " في الثلبثينات خرج الاقتصادي الشهتَ    
 أن الاقتصاد بحاجة إلى إعادة الثقة ومع وجود درجة عالية من التشاؤم وعدم التفاؤل من قبل ابؼستثمرين وابؼستهلكتُ  
 .الاقتصاد لإنقاذحكومي كبتَ  بإنفاقالثقة بالاقتصاد وأن تقوم  إعادةلا مناص من تدخل الدولة و  
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 تقوم على أساس ضرورة التدخل ابغكومي  /نزية يابؼدرسة الك . 
  :" التي تقولابؼدرسة الكلبسيكيةالسائد في ذلك الوقت ىو " الاقتصادي كان الفكرقد  و 

 
 
 .آلية السوق ستجد ابغلول ابؼناسبة لأي خلل أن أي   
 

 نعافً بالأجل  أنبكن نريد و  سنأخذ وقت طويل الاقتصادننتظر حتى يصحح  أنأردنا  إذا/  عندما أتى كينز بنظريتو قال
 :  وقال مقولتو ابؼشهورة .بلرج من الكارثة بأقل فتًة بفكنة أنبهب , و القصتَ 

 
 
 

  ىو ماو  بو نادىبؽذا التدخل ابغكومي الذي و  نظريتو على أساس بؿاولة تصحيح ابػلل ابؼوجود في الأجل القصتَ بتٌفهو 
 . الضرائبو  تقوم على الإنفاق ابغكومي التي ( السياسة ابؼالية الكنزية )ـب يسمى

عودة و  بالتالي إعادة الثقة بالاقتصاد تدربهياً و  الاقتصادإنعاش  لأجلبزفيض الضرائب و  بزيادة الإنفاق ابغكوميفهو طالب 
 .تيار تدفق الدخل سيتحرك من جديدفإن بالتالي و  استمرار عملية الشراءو  وضعهم الطبيعي إلىابؼستهلكتُ و  ابؼستثمرين
 

كان الاقتصاد يعمل عند و  ليست مشكلة سعاركانت الأ مٖٜٓٔ-مٜٕٜٔنظريتو في تلك الفتًة عام  كينز  بناعندما 
 . معطلة الاقتصاديةمن ابؼوارد  أكثر أو%  ٖٓكان   فقد,مستوى أقل من مستوى التوظف الكامل بكثتَ

 نتاجعناصر الإ لأن سعارالأعند زيادة الطلب الكلي لن ترتفع . فبالتالي لم يكن ىناك خوف من زيادة الطلب الكلي و 
 سعارالأ أنحسب توقعات ابؼدرسة الكينزية  ولأنمهماً  سعارلؤلبالتالي لم يكن ابؼستوى العام و لم يتم استغلببؽا كلها و  معطلة
 الكلي نتاجزيادة الإو  نتاجالإفمن ابؼمكن استخدام عناصر . لأننا بعيدين كل البعد عن مستوى التوظف الكامل  ثابتةستبقى 

 .نقتًب من مستوى التوظف الكامل أن إلىلن ترتفع  سعارالأو 
 

 الكينزيون ابعدد "يسمون بـ  ىم ماو  وقتنا ابغاضر إلى أتباعبؽا و  ابؼدرسة الكينزية استمرت " . 
 .أساسياتهم قائمة على ابؼدرسة الكينزية مع إحداث بعض التطورات في ذلك و      

  التقليدية كانت سائدة قبل مدرسة كينز كانت ترفض تدخل الدولة في الأنشطة  أوالكلبسيكية  خرىابؼدرسة الأ
 .خلل أيىي التي ستزيل و  الأجورو  سعارلأاتعطي ابغرية الكاملة و  يعمل الاقتصادتقول دعوا و  الاقتصادية
 تطوير في منهج ابؼدرسة المن يتبعها في الوقت ابغاضر مع ىناك بقد  و .وضعو التوازني إلىسيعود  الاقتصادو 

 تابعة للمدرسة الكلبسيكية لكن مع إحداث بعض اجذورى.فبعة لـ ميلتن فيدمان التا ابؼدرسة النقدية "" فنجد مثلًب 
 .أصحاب التوقعات الرشيدة جذورىم قائمة على ابؼدرسة الكلبسيكية  ""الكلبسيك ابعدد أيضا .الاقتصاديةالتطورات 

 .ودع الاقتصاد يعمل بحرية دون تدخل الدولة والاقتصاد سيحل أي إشكالية,  لا تدخل للدولة 
 

The long run we are all dead 
 فما الفائدة؟! ,بدعتٌ في الأجل الطويل سنكون متنا
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  لكل قطاع من القطاعات التاليو بالتًتيب, الكينزية من خلبل استخدام بموذج مبسط سندرس ابؼدرسة و: 
 . (الأعمال قطاع رجال)قطاع الاستثمار  .  ٔ                               
 .(القطاع العائلي)قطاع الإنفاق الاستهلبكي .   ٕ                               
 .  القطاع ابغكومي. ٖ                               
 .  القطاع ابػارجي . ٗ                               

 ..الاستثماري الإنفاقو  الاستهلبكي الإنفاقالطلب الكلي يتكون من عنصرين رئيستُ بنا  أنبقد ىنا 
 .لا وجود لصافي الصادرات أيلا القطاع ابػارجي و  ابغكومي للئنفاقلا وجود و 

 لا استتَادو  منغلق على نفسو لا تصدير ,عندما نقول لا وجود للقطاع ابػارجي يعتٍ نقول أنو اقتصاد مغلقو 
 .من ذلك أكثرينتجو من سلع داخل القطر ىي التي يستهلكها فلب يستورد  ماف

_____________________________________________________________________________________________ 

    برديد الدخل التوازنيو  النموذج الكينزي: 
 

  القصتَ الأجلعلى الأقل في  ,بصاليالمحلي الإ نتاجمستوى الإ أو ,نتاجابػدمات بودد الإو  الطلب على السلع. 

  َبشكل طفيف جداولكن تتغتَ  أوخلببؽا  سعارىو الفتًة من الزمن التي لا تتغتَ الأ/  الأجل القصت. 
  ابؼطلوب نتاجفي الاجل القصتَ ابؼنتجون يعرضون بصيع الإ 

   نتاجالإ = مستوى التوازن بحيث الطلب الكلي  إلىالوصول  أجلفي الأجل القصتَ يتعدل الاقتصاد بسرعة من. 
 .لاحقاً  سنعرفو أخرى للتوازن من خلبل ماأي إذا كان ىناك أي خلل وليس ىناك توازن سيعود مرة            

 

 

 كان تركيزىم على جانب   والكلبسيكابؼدرسو يركز على الطلب الكلي بينما كينز   أنالكينزية  في ابؼدرسو يلبحظ  و
 :يقول (ياسِ )و بؽذا وفقاً لقانون   .العرض

 
 
 

ىو  نتاجكان عندىم الإو  .الطلب لم يكن مشكلة عند الكلبسيكف .سنجد من يشتًيهاو  ننتج سلع ,العرض ونركز على  نهتم أنبهب  أي 
 .الذي بودد الطلب

 

  ابلفاض  و  ىناك تشاؤم لأن ,ابؼشكلة كانت الطلب الكلي أنبقد : بينما كينز وفقاً للظروف التي ظهرت نظريتو فيها
 ,الطلب ىو الذي بىلق عرضو ابػاص. أي أن الطلب الكلي ىو الأساس  أنكينز نظريتو على أساس   فبتٌ .كبتَ بالطلب الكلي
 .عندىم نتاجالطلب ىو الذي بودد الإف.سيكون ىناك من ينتج ىذه السلع لتلبية ىذا الطلبو إذا وجد الطلب 

___________________________________________________________________ 
 
 

 "أن العرض بىلق طلبو ابػاص"
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 النموذج الكينزي الأبسطThe Simplest Keynesian   / 
 .الاستثمارو  الطلب الكلي يتكون من الاستهلبك الكلي أن أي .قطاع استهلبكي فقطو  في ىذا النموذج سيكون عندنا قطاع استثماري    

 

 .تساوي كمية الطلب نتاجكمية الإ  ,في الرسم ٘ٗبهب فهم العلبقة بتُ ابؼتغتَين على طول خط  : ابػطوة الأولى
 درجة ٘ٗخط نصفها ىو و  درجة ٜٓالرأسي ىناك خط ينصف الزاوية القائمة و  عندما نرسم المحور الأفقي                
 .ىو بيثل ظليًاً منحتٌ العرض عند كينزو  درجة ٘ٗيسمى خط و  نزييالكسنستخدمو كثتَاً في النمو و                 

            الكمية ابؼوجودة على المحور الأفقي تساوي القيمة ابؼوجودة على المحور الرأسي أن :ىيو  ىذا ابػط لو ميزة. 
 .في النموذج الأبسط الكنزي باختصار يتكون من القطاع العائلي ابؼتمثل في الاستهلبك وقطاع رجال الأعمال ابؼتمثل في الاستثمار 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     وضعنا على المحور الرأسي( الطلب الكليAD) على المحور الأفقي  , و(نتاجالإ Y)  
     (درجة ٘ٗخط ) بابػط الأزرق درجة ٜٓقسمنا الزاوية القائمة . 

 . في المحور الرأسي نتاجالإفي  ٓٓٔ بساثلها بنفس ابؼسافة أنبهب   ٓٓٔ نتاجبالإالكمية  أننلبحظ و         
 .درجة ٘ٗوىذه ىي خاصية ال  ٖٓٓبساثلها   ٖٓٓو ٕٓٓبساثلها  ٕٓٓىكذا و         

     ( لو أردنا إضافة منحتٌ الطلب الكليAD) بافتًاضو  درجة ٘ٗخط  إلى : 

 .لقطاع ابػارجيا و ابغكوميوجود للقطاع  لا.  ٔ                                
  .(I) الاستثمارو  (C) الاستهلبكيتألف من كميات ثابتة من  نتاجالطلب على الإ .  ٕ                                

  .متغتَ أيوالاستهلبك نفتًض انو ثابت لا يعتمد على .  الطلب الكلي يتكون من الاستهلبك والاستثمار  أي  
 :  أننستطيع القول  

               كمية الطلب   = نتاجكمية الإ/       أنيعتٍ  ,٘ٗتقاطع الطلب الكلي مع خط 
 الاقتصاديتعتٍ التوازن ) الصفراء ( نقطة التقاطع  أن أي                                                                       

                                                                                      AD=Y 

333 233 133 

333 

233 

133 

454 

 

 

  yالإنتاج

 الطلب الكلي 
AD 
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    عند E    /يساوي الطلب الكلي نتاجالإ.  
      والافقي يقيس الانتاج المحور الرأسي يقيس الطلب الكلي . 
      الاستهلبك  بقمع (C) الاستثمار مع (I) . 
      و نسميو ابػط الأصفر خط موازي للمحور الأفقي نرسم بعد ابعمع و ( دالة الطلب الكليDemand).  
     عند النقطة (E   التوازننقطو)  (= الطلب الكلي نتاجالإ) أي,   العرض الكلي = الطلب الكلي  / أنبقد. 
      ٗ٘  ابؼشكلة ليست بالعرض فالعرض يستجيب استجابة مباشرة للطلب الكلي لأن, و  منحتٌ العرض الكلي / درجة بيثل عند كينز        

 .تطلبوسيستجيب مباشرة بؼا  الاقتصادو   الطلب الكلي وجد ن. إذا على دعم الطلب الكلي  و النظريو تركز       
 

  ؟سيحدثفماذا  .أكبربدقدار  نتاجزاد الإ أيالتوازني  نتاجبذاوزنا مستوى الإلو  
 . من الطلب الكلي أكبر(  نتاجالإ )سيكون العرض الكلي  
  فاض عن الطلب ابؼنتجون سيخزنون ما , بدعتٌ أنبالتالي سيكون ىناك تراكم بابؼخزون و  
 . (E)النقطو  إلى أخرىيعود التوازن مرة لكي  .همإنتاجيقلصوا  و بهب أنأن للمنتجتُىذا مؤشر و  
 :  آليات تعمل على إعادة التوازنىناك  أنسنجد  ابتعاد عن التوازن إذا حصل ىناك 
    .نتاجالإ واسيقلل بزيادة ابؼخزونعندما بوس ابؼنتجون و  تراكم بابؼخزون أي (إنتاجسيكون على اليمتُ فائض عرض ) 
 . ىناك سحب للمخزون السابق أن أي نتاجمن الإ أكبرالطلب الكلي  سنجد(  E )  من بابؼقابل على اليسار 
 .للتوازن أخرىبالتالي العودة مرة و  همإنتاجيقوموا بزيادة  أنىذا مؤشر للمنتجتُ و  
  تزايد على  القوى ستعمل سواء فإن درجة وأي ابتعاد عنها  ٘ٗحيث التقاء الطلب الكلي مع خط  Eالتوازن عند  إذا 
 .وضعو التوازني الأصلي إلى الاقتصادترجع كفيلو بإن   كلها فتناقص ابؼخزون  أو 

 

             / توضيح 

 ليست  نتاجكانت كمية الإ  إذاY, وبسرعة بذاه التوازن  تلقائياً  يتعدل الاقتصادY. 
 اليمتُ من نقطة  إلىE,  نتاجومن ثم يتًاكم ابؼخزون وكردة فعل تقوم ابؼنشات بتخفيض الإ إنتاجيوجد فائض. 
 اليسار من نقطة  إلىE, هاإنتاج وكنتيجة لذلك ستقوم ابؼنشات بتزويد ,نتاجمن الإ أكبرغتَ كاف حيث الطلب الكلي  إنتاج. 
 بييل الاقتصاد للتحول وبسرعة بذاه التوازن. 

E C+I 

454 

 
 

 yالانتاج 

الطمببببببببببببب  
 الكمي 
AD 

C+

I 

y 
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 ٜبؿاضرة 

 الشكل التالي نقول وفي: 

 

 

 

 
 

    عند النقطةE1  يكون ىناك إنتاجExcess Production  
    عند النقطوE2  يكون ىناك إنتاج غتَ كافInsufficient Production.أي فائض في الطلب , 

 )بدعتٌ  أن الطلب الكلي أكبر من الإنتاج(                      
______________________________________________________________________ 

 الاستهلبك سيتكون من شقتُ أندالة تعتمد على الدخل بدعتٌ / ىي الاستهلبك  دالة : 
 . على الدخل الذي لا يعتمد :الاستهلبك الثابت -ٔ
 .استهلبك يعتمد على الدخل ويزيد مع زيادة الدخل  -ٕ

______________________________________________________________________________________________________________ 

  دالة الاستهلبكConsumption Function: 
 
 
 

 

 

 

C=Ca + by 

 C .الاستهلبك : 
 

 Ca   سيكون موجود حتى لو كان الدخل= صفر.) التلقائي( : الاستهلبك الثابت 

y :  ابؼيل ابغدي للبستهلبك  

c




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 رح ـــــش:  C  الاستهلبك=  Ca ىذا ابعزء من الاستهلبك لا يعتمد على الدخل التلقائي . و  أو الاستهلبك الثابت 
 .الدولة أوسواء على مستوى الفرد ,  ود استهلبك حتى لو كان الدخل=صفروجفلببد من              

 . Caاستهلبك ثابت  لا يوجد عند الشخص دخل كأن يكون عاطل عن العمل فيكون عنده فقد الفرد  مستوى فلو كان على     
 .قد يكون عنده أسهم ثم قام ببيعها حتى يستهلك  أووىذا يأتي من مدخرات سابقة عندما كان يعمل      
 على مستوى الدولة أوفهناك جزء من الاستهلبك يكون استهلبك ثابت لا يعتمد على الدخل سواء على مستوى الفرد   

         عوض بابؼعادلةن: 
 

                                     Y = الشق الأبين , إذاً صفر by = صفر  
 C=Ca  /  إذاً                                          

 الذي يربط بتُ الاستهلبك والدخل ىو ابؼعامل / b  الذي ىوm p c وىو. 

 

 
 

 لو زاد دخلك بدقدار ريال  أي ,من الصفر أكبرابؼيل ابغدي للبستهلبك سيكون أقل من الواحد و  أنمن البديهي افتًاض  و
 . ابعزء الآخر واحد فأنت ستستهلك جزء من الريال وستدخر

 / وما تبقى من الواحد  0.9فلو زاد الدخل بدقدار ريال واحد فإن الاستهلبك سيزيد ,  0.9 =ابؼيل ابغدي الاستهلبكي مثال
  .بموذج لا وجود للحكومة ولا وجود لصافي الصادرات الادخار في ظل افتًاض إلىسيذىب 

نرسم دالة الاستهلبك وىي دالة خطية تقطع المحور الرأسي عند قيمة الاستهلبك  أنفمن خلبل الرسم نستطيع 
 .   ٓٓٔستقطع المحور الراسي عند  ٓٓٔالثابت فلو كان الاستهلبك الثابت= 

 كان كبتَ فستكون شديدة الابكدار   فإذاىو الذي بودد طبيعة ابؼيل : ابؼيل ابغدي للبستهلبك. 
معتٌ فكان ابؼيل ابغدي للبستهلبك قليل   إذا أما ,يذىب جزء كبتَ منها للبستهلبكسزيادة في الدخل بدقدار ريال واحد فالف

 الرسم السابق.كما لاحظنا من  .زاد الدخل بدقدار ريال سيذىب منها مقدار قليل للبستهلبك إذاذلك 
C=Ca + by 

b = mpc= 0 ابؼيل ابغدي للبستهلبك مقدار الزيادة في الاستهلبك نتيجة زيادة الدخل >b>1 

 b  0من  أكبرو  1قل من أ 

C=Ca + by 

 ىو مقدار التغتَ في الاستهلبك نتيجة لتغتَ الدخل./  ابؼيل ابغدي للبستهلبك

  y

c



  رياضياً = 
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  عوامل التغتَ في دالة الاستهلبك Changes in the consumption Function/ 
 . الاستهلبكوىو يأتي من خلبل الاستهلبك الثابت وميل حد       

 :الثابت سيكون انتقال لأعلى بسببتأثتَ ارتفاع الاستهلبك  -ٔ
     قيمة السلع ابؼعمرة ابؼملوكة بواسطة ابؼستهلكتُ أوقيمة السندات  أوارتفاع قيمة الأسهم  :وتشمل/  زيادة الثروة   - أ

 كلها تؤدي لزيادة الثروة()             
 .أكبريكون الاستهلبك الثابت فسثقة بابؼستقبل  أكثرعندما يكون ابؼستهلك / ثقة ابؼستهلك - ب

 .ابؼستقبل أجليدخر من  أنيريد  لأنويكون الاستهلبك الثابت أقل سوعندما يكون متشائماً ف              
 

 :  تأثتَ ارتفاع ابؼيل ابغدي للبستهلبك -ٕ

 .بشكل موازي سينتقلمنحتٌ دالة الاستهلبك  أن بقدعندما يرتفع ابؼيل ابغدي للبستهلبك الثابت 
 :الذي يؤثر في ارتفاع ابؼيل ابغدي للبستهلبكو .  تغتَ ميل دالة الاستهلبك تغتَ ابؼيل ابغدي للبستهلبك فإذا 

 .مؤقتة أوىل ىي دائمة , التقديرات الشخصية للزيادة في الدخل  ( أ

فإن   كون دائمة وبشكل مستمر ت أن كانت الزيادة في الدخل يتوقع  إذا/ التطبيقية أثبتت انو  فالدراسات 
 .ابغدي للبستهلبك سيزيد عكس الزيادة ابؼتوقع أنها مؤقتة ابؼيل
 .فابؼيل ابغدي للبستهلبك لن يستجيب , تكون مؤقتة أنكانت الزيادة في الدخل ابؼتوقع   إذاو  
 (.مؤقتة لأنهالم يزيد  أي) 

 .زيادة في ابؼيل ابغدي للبستهلبك يعتٍ ىذا  و .ابلفاض ضريبة الدخل ( ب

 .فعندما ندخل للقطاع ابغكومي سندخل معها الضرائب 
 .فان ابؼيل ابغدي للبستهلبك سيزيدابلفضت ضريبة الدخل  فإذا

  ونوضح هذا بالرسم
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   وبشكل  أعلى إلىلاستهلبك انتقلت ادالة  أي أنحصلت ىي تأثتَ ارتفاع الاستهلبك الثابت  الزيادة التي /فالرسم الأول : الشرح
 .الثابت  أوموازي بسبب زيادة الاستهلبك التلقائي 

  .أعلى إلىنلبحظ أننا وضعنا سهم أنها انتقلت  إذا
   يل ابغدي للبستهلبك سنلبحظ أننا ربظنا دالة الاستهلبك الأولىابؼبينما لو كان التغتَ في الارتفاع ىو.  

 . نزحافإ  ىو الانتقال أننلبحظ سوف ف, ابؼيل ابغدي للبستهلبك  فرضنا زيادة فإذا
 .اكبر بغدي للبستهلبكاابؼيل  و اصبح أعلى إلىزحف  ولكنو . caالمحور الرأسي لم تتغتَ  نقطة تقاطعو مع أن بحيث
  يل ابغدي ابؼفنلبحظ الفرق بتُ ابؼيل ابغدي للبستهلبك الأول وابؼيل ابغدي للبستهلبك الثاني من خلبل السهم فيدل على

  (.عتٍ شرطو) برانً ت   b ىي/  و الثانية   b ىي/ الأولى  . للبستهلبك وأنزحافها لليسار
_________________________________________________________________________________________ 

 العلبقة بتُ الاستهلبك والادخار/ 
 
  ُقطاع رجال الأعمال وبيثلو الاستثمار  فقط :الاقتصاد يتكون من قطاعت. 

 .العائلي وبيثلو الاستهلبك  عوالقطا                                           
  .مع الدخل ابؼتاحولا إعانات فيتطابق الدخل القومي  لا يوجد ضرائب لأنوابؼتاح  ىو الدخلفنجد عندنا الدخل القومي 

  سيكون ابعزء ابؼتبقي من الدخل بعد الاستهلبك ىو الادخارو.  
  
 الفرق بتُ الادخار والاكتناز : 

 و بسويل الاستثمار. ظاىرة صحية ومطلوبة لتحقيق النمو الاقتصادي / الادخار                            
   .المجتمع تعطيل بؼواردتعتبر أيضا يعتبر ظاىرة مرضية و / الاكتناز                            

جعلتو لا .فىو العمل  ذيال نتاجمن عناصر الإعنصر ىناك بطالة لأننا جعلنا  أننقول  كأنناىناك اكتناز   أنفعندما نقول 
 .يةنتاجالعملية الإلم يستخدم في فكان عاطلبً و يعمل 

 

  كنزتو وحبستو الاكتناز أنفالفرق 
ابؼال وىو صحيح ربدا يكون  ىذا البنوك والبنوك سوف تستخدمو وستوظف لا قمت مثلب بوضعو في بينما الادخار 

ككل فهي ستقوم مثلب بإقراضو  بوقق مصلحة للمجتمع النهاية سوف لتحقيق مصلحو خاصة بالبنك ولكن في
 .الأنفاق على السلع الاستثمارية  لأجلابؼال  وابؼستثمرين سيوظفون ىذاللمستثمرين 

S=y-c 
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 العلبقة بتُ دالة الاستهلبك ودالة الادخار: 
 .الاستهلبك -)ابؼتاح الذي لا يوجد فيو تدخل حكومي ولا فيو صافي صادرات(الدخل  الادخار = أنفنجد 
    بصيغة تشابو دالة الاستهلبك تدالة الادخار كتب / 
 
 
 
 
 

MPS=1-MPC  
Y=0 and C= Ca S=-Sa 

Y=C  S=0 
 

  ُفنربط بتSa وبتُ  في دالة الادخارCa  ابؼوجب للبستهلبك ب تكونفي دالة الاستهلبك فنجد أنهما نفس ابؼبلغ لكن
 .للبدخار  وبالسالب

 ويعتٍ ذلك أنك سحبت من مدخرات سابقو , من مدخرات سابقة يأتي الاستهلبك الثابت. 
 .ىي نفس قيمة الاستهلبك الثابت لكن بالقيمة السالبةو  Sa-الادخار يكون بالسالب  إذا                        

 

  علبقةb بابؼيل ابغدي للبستهلبك/ 
 .ىي ابؼيل ابغدي للبدخار dالـ  إذاىي ابؼيل ابغدي للبستهلبك  bكانت الــ   إذا     

 

 ؟ما العلبقة بتُ ابؼيل ابغدي للبستهلبك وابؼيل ابغدي للبدخار 
 
 

 ابؼيل ابغدي للبدخار  d / أو بعبارة أخرى مقدار الزيادة في الادخار نتيجة  . مقدار التغتَ في الادخار نتيجة لتغتَ الدخلىو
  ٕ.ٓىللة نقول أن ابؼيل ابغدي للبدخار =  ٕٓلزيادة الدخل, فلو زاد الدخل بدقدار واحد ريال ثم زاد الادخار بدقدار 

 

  / 0.8كان ابؼيل ابغدي للبستهلبك   إذا مثال  
  0.2=   0.8-1=  للبدخار ابؼيل ابغدي فإن               

 .ستذىب للبدخارة ىلل ٕٓستذىب للبستهلبك و ةىلل ٓٛأرتفع الدخل بدقدار ريال فإن  بدعتٌ لو             

S=-Sa +dy 
 

S           الادخار /-Sa )الادخار الثابت )سالب / 
 دالو الاستهلبك 

C=Ca + by 
 

 

 ابؼيل ابغدي للبستهلبك  -ٔابؼيل ابغدي للبدخار =     
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 ٓٔبؿاضرة 
 

 على سبيل ابؼثالتكتب دالة الادخار مباشرة  أنتستطيع فإنك دالة الاستهلبك  أ عطيت لك إذا: 
C=Ca + by 

                                                          C = 100 + 0.8   y  
Ca=100   /  الاستهلبك التلقائي  أوالاستهلبك الثابت 

 

 ؟ كيف نكتب دالة الادخار 
 من ادخارات سابقة ج/   من أين أتت؟ 100نقول عند الاستهلبك الثابت ببساطو  
 / على الصيغة التاليو الادخار نكتب دالة إذا

                                                       
 

   الان نستنتج ابؼيل ابغدي للبدخار بدعرفو ابؼيل ابغدي للبستهلبكb  =ٓ.ٛ  بالقانون التالي لابهاد قيمةd  / 
 ابؼيل ابغدي للبستهلبك  -ٔابؼيل ابغدي للبدخار =       

 (MPS=0.2)إذا    0.2=   1-0.8   =                                

      /الان اصبحت البيانات جاىزه للتعويض في القانون لدالة الادخار 
S=-100 + 0.2 X Y                                                                               

_________________________________________________________________ 

 العلبقة بتُ الاستهلبك والادخار / 
     = MPC.ابؼيل ابغدي للبستهلبك 
     MPS   =ابؼيل ابغدي للبدخار 

     MPS=1-MPC 
________________________________________________________________________________________ 

 عندما يكون الدخل نلبحظ من الرسم أنوY = والتي بسثل نقطو الاصل . فإن الدوال تكون على الشكل التالي /  صفر 
Y=0  

C= Ca S=-Sa 
 

  قيمة الاستهلبك الثابت بابؼوجب ىو نفس  لأن الأسود في الرسم العلويبالقوس الأسود ىي نفس ابؼسافة ابؼوضحة بالقوس  المحدده ابؼسافةو  
 .قيمة الادخار بالسالب      
  أن أيذلك أننا استهلكنا بصيع الدخل  ( , فمعتٌ ْ٘ٗنقطة تقاطع دالة الاستهلبك مع خط  )في عندما يكون الاستهلبك = الدخل  /  
 .  الادخار=صفر      

 .*Yكان الاستهلبك = الدخل عند   ْ٘ٗالربط بتُ الربظتُ في الرسم العلوي عند نقطة تقاطع دالة الاستهلبك مع خط  نلبحظ أنلذلك    
  قيمة الادخار = صفر  أن أيدالة الادخار تقاطعو مع المحور الأفقي  أن نلبحظالادخار = صفر وبؽذا  /  وفي ابؼقابل في الرسم السفلي يكون. 

  من  أعلىالادخار سيكون موجب عند مستويات دخلY*   . اليسار من  إلىفي ابؼقابلY*  بسبب من الدخل  أكبرالاستهلبك  أنبقد 
 .السحب من ابؼدخرات السابقة

 

 الاستهلبكدالة 

S=-Sa +dy 
 

S     الادخار /-Sa  الادخار الثابت /
 )سالب(
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  بالإرقاموالادخار  دالة الاستهلبك  توضيح/ مثال  : 
 الرسم العلوي بيثل دالة الاستهلبك 
 .الرسم السفلي بيثل دالة الادخار 

_____________________________________________ 

  : ابؼعطيات 
  Ca  =50   الاستهلبك الثابت              
 b  =0.75 ابؼيل ابغدي للبستهلبك              

 0.25ابؼيل ابػدي للبدخار =               
______________________________ 

  أو الانتاج  عندما يكون الدخل وأنبقدY =  صفر في العامود الأول. 
 .  50-والادخار= . ٓ٘= Cالاستهلبك أنبقد 

   الى =عندما يزيد الدخل ٘ٓ . 
 للحصول على الاستهلبك في دالة الاستهلبك بالتعويض / 
 
 
  
 
 / بالتعويض في دالة الادخار  للحصول على الادخار 
 

 
 

 
 و بإكمال التعويض في ابؼعادلتتُ سنحصل على نفس القيم ابؼوجوده فابعدول . 

 في البدايو أن الادخار يستمر بالسالب و يكون الاستهلبك  اكبر من الدخل  و ما زلنا نسحب من ابؼدخرات لتمويل الاستهلبك . وسنلبحظ
 

  عندما يكون الدخل :  والان نلبحظ(Y)=ٕٓٓ  . بعد التعويض بقد أن / الاستهلبك = الدخل 
 )باللون البرتقالي( . مع خط دالة الاستهلبك )باللون الأزرق( ْ٘ٗ وىنا بقد أنها بسثل نقطة تقاطع خط                       
 . و نلبحظ في ونفس الوقت أن / الإدخار = صفر , لأن الاستهلبك = الدخل                       

 

 زاد الدخل  إذا(Y)  وسيكون اقل من الدخل٘.ٖٕٚ إلىالاستهلبك سيزيد  أنسنجد / ٕٓ٘ إلى ٕٓٓمن. 
 .ىنا سيبدأ الادخار يكون بابؼوجب و      
  نتاجيساوي الإنا إذا بصعنا الاستهلبك مع الادخار فإنو سأنبقد / ٖٓٓ إلى ٕٓ٘الدخل من  أذا زاد. 

 .نتاجالاستهلبك + الادخار = الإ                                        

 

Y*=200 
d =0.25 

Ca =50 
b= 0.75 

s c y 
50.0- 50 0 

37.5- 87.5 50 

25.0- 125 100 

12.5- 162.5 150 

0.0 200 200 
12.5 237.5 250 

25.0 275 300 

 

C =50 + 0.75 ( Y) 

C = 50 + 0.75   50 

C= 50+ 37.5 

C = 87.5 

S = -50 + 0.25 (Y) 

S = -50 + 0.25   50 

S= -50 + 12.5 

S= -37.5 
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 وازن /ـــــالت   
 

  الطلب الكلي = العرض الكليىو.  
 الاستثمار والاستهلبك / بيثلو  الطلب الكليف. 
  ْ٘ٗبيثلو خط   ) الإنتاج (العرض الكليو. 
 دالة الطلب الكلي عندماالتوازن يتحقق  إذا : 

                       y=C+I 
  / والرموز Y .الإنتاج=c.الطلب الكلي= I استثمار ثابت  

_____________________________________________________________________________________________ 
 

 عن طريق الرسم . كيف نستطيع حل التوازن ؟ 
       ىنا أننفتًض i  بيثل استثمار ثابت مستقل , ونربظو كخط مستقيم مواز للمحور الأفقي . و المحور الرأسي بيثل بؿور الإستثمار. 

 

     دالة الاستثمار في رسم مستقل ودالة الاستهلبك في رسم أخر  نرسم . 
 . ( الاستهلبك+الاستثمار)    C+Iىي   /    دالة الطلب الكلي ىنا         
 :تًاض قطاعتُفي ظل اف *Yبرديد مستوى الدخل التوازن        

 
 . (قسمتُ  إلىيقسم الزاوية القائمة  ) ْ٘ٗخط  نرسم

 .تتساوى مع ابؼسافة على المحور الأفقي أنوبالتالي ابؼسافة على المحور الرأسي بهب 
 

 C=Ca + by /   بدالة الاستهلبك احالة الاستهلبك موضح(C)الـ  نرسم
  Caالاستهلبك الثابت  نضيفبؼا أردنا رسم دالة الطلب الكلي  
 Ca + i /     الاستثمار الثابت الى  
 

  نقطة التقاطع بتُ الطلب الكلي وبتُ بؿور تبدأ من مقدار قيمة الاستهلبك الثابت مع  بسثلوضعنا نقطو على المحور الرأسي
 .الاستثمار الثابت 

 
  القيمة أن أي ,  التوازن بردد ىذه النقطة ىي التيو ( Y*) ابؼوجودة على المحور الأفقي تتساوى معC+I* . 
 .ابؼسافة الأفقية تتساوى مع ابؼسافة الرأسية  و معتٌ ذلك أن ْ٘ٗىذه النقطة على  لأن
 . ٓٓٓٔ = *C+I فإن      ٓٓٓٔ=(*Y)كانت   إذاف
 
 
 
 

 

 

        .التوازن بودث عندما يكون الطلب الكلي = الإنتاج أو = العرض الكلي 
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  نقطة التوازن  إلى أخرى مرةسوف يولد ضغوط للعودة , الى اليسار إن أي انتقال إلي اليمتُ عن نقطة التوازن أو. 
 :باستخدام الرسم السابق على سبيل ابؼثال     

 

      من  أكبرالدخل  أنلو قلناY*  ؟ماذا سيحدث 
 

 وبالتالي سيكون ىناك تراكم  من ابؼطلوب أكبر إنتاجسيكون ىناك  
 .همإنتاجيقلصون من  أنىذا مؤشر للمنتجتُ , و في ابؼخزون  
  
  اليسار من أنو عند في ابؼقابل بقدY* غتَ كافي  نتاجسيكون الإ 

 .همإنتاجلتلبية حاجة الطلب الكلي وىذا مؤشر للمنتجتُ بان يزيدون من 
 

 . نتاجالطلب الكلي = الإ / عند التوازن سيكون إذا
 .ىذه ىي نقطة التوازن وبرديد مستوى الدخل التوازني.  نتاجبؾموع الاستهلبك والاستثمار سيتساوى مع بؾموع الإ أي

______________________________________________________________________________________ 
 
 كيف نستطيع حل التوازن ؟ جبرياً . 
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 ٔٔ ابغلقـــة

  ( نتاجالإ)نساوي معادلة الطلب الكلي مع العرض الكلي. 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

y(1- b)=Ca+I  لاحظ واحد ناقصb ىو ابؼيل ابغدي للبستهلبك وقلنا ابؼيل ابغدي للبدخار ىو واحد ناقص 
 b (1-b)  ابؼيل ابغدي للبستهلبكيعتٍ واحد ناقصb   ىنا واحد ناقصb (1-b)  رمزنا ابؼيل  إذاىو ابؼيل ابغدي للبدخار

 ..MPSوىي نفس  b (1-b)ىي نفس واحد ناقص  D ابغدي بـ
 

قسمنا الطرفتُ سوف  إذاي ىو ابؼيل ابغدي للبدخار لال (b-1)ماىو؟ ىو  yمعامل  yسوف نقسم الطرفتُ على معامل  الان
 =*y                 عادلةبكصل على ىذه ابؼ

الان  .موجوده (b-1)نفسها على  Ca+Iو فقط yويبقى  (b-1)ستذىب  (b-1)قسمناه على  إذاالطرف الايسر  لأن
 الدخل التوازني = بؾموع الثوابت مقسوم على ابؼيل ابغدي للبدخار     ..ىذا ىو الدخل التوازني إذاً   .بقدىا في ابؼقام

 
 
 
 
 
 
 
 
 

)( bI

ICa





Y = C + i 
Y = Ca + by + i 

Y –by = Ca + i 

 

Y ( 1 –b ) = Ca + i 
 

Y* =
    

      
  

 ) بموذج ذي قطاعتُ :استهلبك و استثمار و لا وجود لقطاع حكومي او خارجي الطلب الكلي = الاستهلبك + الاستثمار

 بدالتها   Cنعوض بدال 

 حتى ينتقل الدخل للجهو اليسار . و ابعهة اليمتُ تسمى الثوابت yالى جهة اليسار مع      byالان ننقل 

 b-الثانية ىو    yىو واحد  و  معامل     y. و بقد ان  معامل  كعامل مشتًك    yنأخذ  

 ىو ابؼيل ابغدي   y(1- b)نلبحظ أن /  

 yنقسم على معامل 
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  و بسثلو  نعطي مثال تطبيقي على طريقة الطلب الكلي(Ca+I) = وحيث بسثل(العرض الكلي ) الإنتاج y . 
 

 إذا أردنا أن نكتب الدخل التوازني بصيغو أخرى صيغو أخرى..
 (Ca+I)1     y*=  

           1-b 
 وىذا لا يغتَ شيء أبداً نفس القيمو فإذا قسمنا C+Iونضع  bعلى واحد ناقص  C1بفكن نضع 

 ٕٓٓ 
 ٓ,ٕ  

على  ٕٓٓالنتيجة واحدة.لكن إذا قسمت  نعلى اثنتُ من عشرة أو ضربت واحد مقسوم على اثنتُ من عشره في مائتا نمائتا
ابؼنزلو العشريو بالنسبو للمقام حركتها منزلو واحدة وأضفت الف لأنك حركت  ٓٓٓٔكم يعطيك؟ يعطيك   ٕ,ٓاثنتُ من عشره 

الفتُ مقسوم على اثنتُ يساوي الف. أو ىو نفس الطريقة لو  ٓٓٓٔ=ٕ÷ٕٓٓٓالفتُ  ٕٓٓٓصفر للبسط فيكون عندك 
 قسمت واحد على اثنتُ من عشره يساوي بطسة

    ٔ    =٘  
 ٓ,ٕ 
 النتيجة واحدة. ٓٓٓٔىو الف  ٕٓٓبطسة مضروبة في الثوابت  ٓٓٓٔ=ٕٓٓ×٘

 إذاً الصيغتتُ بنا نفس الشي..
  ..من خلبل ابؼثال التطبيقي أخرىىناك طريقة  أنسنجد  ؟لابهاد الدخل التوازني أيضا أخرىطيب ىل ىناك طريقة  

y=C+I 
y=Ca+by+I 
y-by=Ca+I 
y(I-b)=Ca+I 
y*=    

 
 ..أو بصيغة أخرى

(Ca+I)1     y*=  
           1-b 

 
  ىي طريقة نسميها  أخرىولى ثم وضعت طريقة التطبيق على الطريقة الأ قمنا بحل

  التسرب = ابغقن نسميو وفيما بعد سنطور ىذه الطريقة الثانيو الي ما الاستثمار = الادخار طريقة 
 ..وسوف نفسر ذلك لاحقاً 

)( bI

ICa




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  عندىا :لدينا ابؼعادلة التالية  و ابؼطلوب إبهاد التوازن  
 
   طريقة /  الطريقة الاولى لابهاد التوازن ىي y=AD  

 فنعوض بدعادلة الاستهلبك      = الاستهلبك + الاستثمار  الاستهلبك تعتٍ  y و                                 
         Y =  50+0.75y +100 
         Y = 150 + 075 y 
         Y ( 1 – 0.75 ) = 150 
             0.25 y = 150 

 

          Y = 4 ( 150 )  
             =   600 

 
 

 600الدخل التوازني =  إذا 
 

 .مثال رقمي يوضح قيمة الاستهلبك الثابت و ابؼيل ابغدي للبستهلبك استخدمت ىذه ةابعبري طريقةال
  .سيذىب للبدخارة ىلل 25سيذىب للبستهلبك وما تبقى منها  ةىلل 75, فإن / زاد الدخل بدقدار ريال واحد إذا. ف  0.75ابؼيل ابغدي للبستهلبك ىو  

_______________________________________________________________________________________________________ 

   طريقة الإدخار /  الطريقة الاولى لابهاد التوازن ىي  . 
في معادلة  فنضيف علبمو السالب ,معادلة الاستهلبك كتابتها من خلبل النظر الى  وبيكن نضع معادلة الادخار         

 / . وتصبح ابؼعادلو كالتالي سحب في الادخارىناك  لأن.     50-/ الاستهلبك نكتبها
                                                  -50 + 0.25 y = 100 
                                                            0.25 y = 150 
                                                                    Y = 4 ( 150 ) 
                                                                       = 600 

 
 600الدخل التوازني =  أنكل الطريقتتُ تعطي نفس النتيجة وىو   إذا  

 .الاستثمار =طريقة الادخار  أو,    العرض الكلي" =الطلب الكلي  "/  استخدمنا طريقة  سواءا 
 
 
 
 
 

 

C= 50 + 0.75 y 

I = 100 

  0,75الثانيو = y, ومعامل   1الاولى = yعامل م
  0,25 = 0,75و 1و الفرق بتُ ,    150 ابؼيل ابغدي للبدخار = الثوابت =

 
 الاربعة ىي ناتج /  

    
  =4  

   لوجدنا نفس الناتج /    yولو قسمنا على معامل 

    
  =600 

S = i  Iوَ   الادخار   s  الاستثمار 
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  برديد GDP ) تغتَ بأحد في اقتصاد يتكون من قطاعتُ وننظر ماذا بوصل عندما يكون ىناك  ) الانتاج المحلي الابصالي
 / مكونات الطلب الكلي

 
 
 
 
 
 
 
 
  ىو ابػط الازرق ٘ٗابػط  الاولى ةربظنا ابؼر  . 
  ثابت الالاستهلبك   /نلبحظ عندناو ربظنا الطلب الكلي ثمC  = 50  

        I  = 100والاستثمار الثابت                                                
  نضع  العمود الاول  في/ نضع ابعدول y      , الثاني د  ثم العمو   C       , ثم العمود الثالثI    والعمود الرابع C+I.   نلبحظI ثابت 
 .لب يتغتَ مهما تغتَ الدخل ف  100 = 
   C ُوالشق الثاني .مستقل عن الدخل الشق الاول/  يتكون من شقت/  c+iيعتمد على الدخل . 
    والدخل = صفر      150  الطلب الكلي = أي     150 وينتج =  الاستهلبك مع الاستثمار  بقمع.  

___________________________________________________________________ 
  القاعده التي نطبقها في حل ابعدول كالتالي / 

 معطى في السؤال و بيثل  الدخل . (:  yالعمود الاول )       
 ( .   c+iبيثل الاستهلبك الثابت  + الاستهلبك الذي يعتمد على الدخل  فنعوض في دالة الاستهلبك)  ( : Cالعمود الثاني )       

 للدخل السابق                             
 بيثل الاستثمار الثابت :  (  Iالعمود الثالث )      
 الاستهلبك + الاستثمار الثابت . وبيثل الطلب الكلي  ( :c+iالعمود الرابع )      

 

       اليها من خلبل الرسمنقطو التقاطع بتُ الطلب الكلي و الدخل أو الانتاج ىي نقظو التوزان و توصلنا 

 
      طلوبةمع الكمية ابؼ نتاجعند التوازن تتطابق كمية الإ /خلبصة الكلبم . 

  .نتاجالطلب الكلي ابؼتكون من الاستهلبك والاستثمار يتساوى مع الإ أن  بدعتٌ          
 .ماعدا ذلك فلب يعتبر توازن أما          
 

  

 / الطلب الكلي أكبر من الدخل أو الإنتاج .    ٓعند 
 / الطلب الكلي أكبر من الدخل أو الإنتاج . ٕٓٓعند 
 / الطلب الكلي أكبر من الدخل أو الإنتاج . ٓٓٗعند 
 / الطلب الكلي يساوي الدخل أو الإنتاج . ٓٓٙعند 

 وىذا بيثل التوزان               
/ ىنـــا يوجـــد فـــائض في الانتـــاج  ٕٓٓٔ- ٓٓٓٔ – ٓٓٛعنـــد 

و بهــــب علــــى ابؼنشــــأة تقليــــل الانتــــاج  لانهــــم ينتجــــون اكثــــر مــــن 
 الطلب.
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 ٕٔبؿاضرة 

 
 

      .ريالات ٗسيزيد بدقدار  الدخلن إبدقدار ريال واحد ف ( الاستهلبك الثابت أوالاستثمار الثابت  ) تغتَ الثابت إذا/  توضيح
الدخل سيزيد  أنر ريال يعتٍ ازاد الإنفاق بدقد إذانقول , ف ٘ =لكن لو ابؼضاعف  ,ٗ = ابؼضاعف أنفتًاض إب            

 أي / ,قلوب ابؼيل ابغدي للبدخارىو مابؼضاعف  نلأ ,ريالات ٘بدقدار 
                                                                              

   
 

_______________________________________________________________________ 

 مضاعف الانفاق الثابت 
 
 

 

 
  /مثال رقمي 

 

 ,b=  0.75ابؼيل ابغدي في الاستهلبك  كان  إذا
 =   0.25=    0.75 – 1 فإن ابؼيل ابغدي للبدخار =

    
  =4  

 ريالات . ٗبدعتٌ زيادة ريال واحد في الاستهلبك الثابت او الاستثمار الثابت تؤدي لزيادة الدخل بدقدار 
 I   =100وَ         Ca   =50و إذا كان 

Y* =     ( 50 + 100 ) 

Y* =     ( 150 ) 

Y* =600 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 بيكن التعريف جبرياً عن مضاعف الانفاق الثابت كما يلي / 
 
 

 
 

 
 

     /عدد يوضح مقدار التغتَ في الدخل نتيجة لتغتَ الانفاق الثابتابؼضاعف. 
 

Y* = 
 

   
   ( Ca + I ) 

 

 ابؼضاعف  = الدخل التوازني  الانفاق الثابت) الثوابت( 

   = 
 

   
   (  Ca +  I) 

 

 التغتَ في الاستثمار الثابت I   ,  التغتَ في الاستهلبك الثابت Ca  ,     التغتَ في الدخل   



    هلتقى طلاب وطالبات جاهعة الإهام هحوذ بن سعود الإسلاهية

- 42 - 
 

 / مضاعف الاستثمار الثابت يساوي 
  

 

 سيزيد من مقدار أكبر من ريال واحد للمضاعف أكبر من واحد,  yفأن التغتَ في  ٔإذا زاد الاستثمار بدقدار  إذا
 ىذه القاعده صحيحو دائماً في حالة عدم وجود ضرائب الدخل وعدم وجود القطاع ابػارجي. b - ٔمقسوماً على  ٔإذا ابؼضاعف ىو 

 

  يادة في الانتاج و الدخل بدقدار /التغتَ في الاستثمار سيحدث ز 
 

 
 

 لرسمامن خلبل  نصور مضاعف الاستثمار أناردنا  إذا/  

 :الى أعلى      ( C+ I )يادة في الاستثمار تؤدي الى نقل دالة الطلب الكليالز    
 

 ( C + I0) و ىي  دالة الطلب الكلي /اننا ربظنا  نلبحظ      

  E0ىنا نقطة التوازن عند  Y0  /وكان الدخل التوازني ىو      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 شرح الرسم 

  

  
  = 

 

   
  
 
 

 y = 
 

   
 (    

 

 

لو الان قمنا بزيادة الاستثمار سنجد أن دالة الطلب الكلي ستنتقل إلى 
 ابػط الاعلى(  بدقدار التغتَ بالاستثمار,) بابػط الابضر الاعلى اللي ىو

 
إذا نقطة التقاطع مع المحور الرأسي ستكون نفس مقدار التغتَ في  

 الاستثمار,
ابغقيقو صار عند فنجد أن التوازن في  Cª + ¹ Iووضعنا النقطو ىذه  

نقطة أخرى عند نقطو أعلى بالدخل التوازني لأن الزياده في الاستثمار 
 ستولد زياده في الدخل أو في الإنتاج بدقدار أكبر.
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 / شرح الرسم 
 ,كبتَةلو تلبحظ انها   Yية الدخل ىي دلة إنتاج Y ابؼقدار الزياده في أن أي I¹ ت ظهر توزان جديده وىي  ةلاحظ الان النقط

 ,في الدخل كبتَةولد زياده   ىذا التغتَ البسيط في ابغقيقو ,وىو تغتَ بسيط Iالزياده في الاستثمار ىي دلة بينما 
  ,I¹ إلى Iº والاستثمار زاد فقط من Y¹ إلى Yº قد ازداد من الدخل أن وبؽذا بقد 

 ىنا  E¹نقطو  إلىانتقلنا  الان الدخل التوازني إذا ,للبستثمار تبتُ لك كم مقدار الزياده ابؼسافو الرأسيهة
  ,بسبب بابغقيقو ىي زيادة الاستثمارات E¹ىو عند  الان صار التوازن ابعديد

وبالتالي  أعلى إلى(C+I) الكلي نقل دالة الطلب إلىتؤدي  الزياده في الاستثمار إذا ,مضاعف ازاداد بدقدار الدخل التوازني أنوجدنا 
  ,E¹اللي ىو عند  أعلى عند مستوى دخل برقق التوازن

 
 فبالتالي يكون  ,ٔمن  أكبرابؼضاعف  أن يعتٍ ىذا القول كان نقول ,تفوق الزياده في الاستثمار في الدخل التوازني ةالزياد

 .ٔمن  أكبرىذا ىو قول ابؼضاعف  ,الزيداه في الاستثمار من أكبر الزياده في الدخل
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 لأيضاح فكرة ابؼضاعف تطبيقي مثال/ 
 
 
 
 
نقول  , ! أكبربؼاذا زاد بدقدار  ,بدقدار ريال فقط الدخل يزداد أنبريال يفتًض  استثمار أوالثابت سواء كان استهلبك  الانفاق زاد إذا/ قد يتسأل البعض ويقول  

 .ابعدول إلىانظر 
 ٓٔىل الزياده في  ,فقط ٓٔزاد بدقدار  الاستثمار ىنا أن افتًضنا بدعتٌ أننا ٓٔبدقدار  اول ماحصل ىو الزياده في الطلب (ٔرقم )  الاولىابعولة  في

  ؟,أكبرام بدقدار  ٓٔبدقدار  الزياده في الدخل إلىتؤدي 
  , ٓٔفي الدخل بدقدار  تبعو زياده دولارات ٓٔ زادت في الزياده في الطلب اول جولو أننلبحظ ىنا الان 

 ,عندنا جزء من الاستهلبك يعتمد على الدخل لأنو  ٓٔفسيزيد إذا زاد الدخل بدقدار الاستهلبك أما 
)شربوو  ابعدول ىذا إذا ,ٛىذه الزياده  إذا ,ٛفي عشره يساوي  من عشره ٛسيكون عندنا  من عشره ٛانو  ميل الاستهلبكفي  ,بالدخل ٓٔ إذا 

بالتالي بؼا زاد الاستثمار  ,من عشره ٛ وان ابؼيل ابغدي للبستهلبك ىو فقط ٓٔىو بدقدار  في الاستثمار الزياده أناساس  التأكيد على انو مبتٍ علىبهب (٘رقم 
 ,ٛيعطيك  من عشره ي ضرب بـ عشره ٛابؼيل ابغدي للبستهلبك ىو  لأن ,ٛتبعو ازدياد في الاستهلبك بدقدار  ,ٓٔتبعو ازدياد في الدخل بدقدار  ٓٔبدقدار 

 

ىذه ستذىب  ٛوالـ  ,ٛالطلب الكلي سيزيد بدقدار  أنوىي  يكون عندنا جولة ثانيو خرىزاد الاستهلبك وللمره الأ فإذا.الان زاد الاستهلبك عندنا 
لكن  ,أخرى مرةونقلب العمليو لا برضوا الاستهلبك سيزيد  ,ٛبدقدار  نتاجسيقابلو زياده في الإ ٛ لانك تزيد الطلب نتاجزياده في الإ أو كزياده في الدخل  أيضا

وىذا ىو (من عشره ٗفاصلو  ٙ)ٗ.ٙيعتٍ سيكون  ٗٙ=  ٛ× ٛ ,من عشره ٛاللي ىو  في ابؼيل ابغدي للبستهلبك ٛسنضرب  ,ستكون الزياده اقل بؽذه ابؼره
 ,يعتٍ زياده في الطلب الكلي ٗ.ٙ ,لا ىل توقف العمليو!(من عشره ٗفاصلو  ٙ) ٗ.ٙالاستهلبك زاد فعلبً بدقدار  أن لاحظ ,ابؼوجود عندنا

 أخرى مرةثم  ,ٗ.ٙاللي ىو  نتاجفي الإ أويقابلها زياده في الدخل  ,ٗ.ٙلزياده في الطلب الكلي  تنتقل الزياده في الاستهلبك إذا ,ابعولو الثالثو
 ٗ.ٙمن عشره ضرب  ٛسيكون ضرب في ابؼيل ابغدي للبستهلبك الي ىو  سابقو مرةمن  سيكون ىناك زياده لكن بدقدار اقل على الدخلالاستهلبك يعتمد 

 ,ٕٔ.٘ نتاجىي نفسها زياده في طلب الإ ٕٔ.٘ ,ٕٔ.٘ ويزيد الطلب الكلي للطلب الكلي أخرى مرةنذىب  ,(بابؼئو ٕٔو ٘)يعتٍ  ٕٔ.٘سيعطينا 
 أخرى مرةوالاستهلبك  ,نتاجالذي يقابلو نفس الزياده في الدخل والإ ,ستذىب كزياده في الطلب الكلي أيضاوىي  ٜٙٓ.ٗبدقدار  والاستهلبك سيزيد برضو

 وىكذا  ,ولكن بدقدار اقل سيزيد
والزياده في الدخل  مليون ٓ٘الطلب سيزيد بدقدار  ,وبالتالي سبكون في النهايو ,يساوي صفر حتى تكون الوزياده في الاستهلبك ةستستمر العملي

 .مليون ٓٗوالاستهلبك سيزيد بدقدار  مليون ٓ٘سيكون بدقدار 
في  الاساسيو أو مع الزياده الاصليو مليون ٓٗفي ااستهلبك اللي ىي  اتت من الزيادات ابؼتتابعو ,من اين اتت !! ,مليون ٓ٘اللي ىو  الزياده في الطلب الكلي إذا
 إذالكن بفكن  ,عن طريق ابعمع النتيجو إلى يعتٍ حنا وضعنا جدول وتوصلنا ابؼضاعف ىو الان إذا ,مليون ٓ٘يعطيك  مليون ٓٗمليون مع  ٓٔ لأن ٓٔالاستثمار ىي 

في الانفاق الثابت ىو  عندنا مقدار التغتَ ,التغتَ ثم نضربو بدقدار الكم ابؼضاعف إلىالنظر  من خلبل ببساطو ٓ٘الليهو  ىذا الرقم إلىبفكن الوصول  حل جبري إلىتوصلنا 
كما في  ٗ لا يكون بؼاذا  ,ىنا !! بطسةابؼضاعف  أنقد تتسأل كيف عرفت  ,مليون ٓ٘=  ٓٔ × ٘و   ,٘ابؼضاعف ىنا ىو  ,كم مقدار ابؼضاعف ىنا !! ,مليون ٓٔ

 ابؼيل ابغدي للبدخار أن أي ,من عشره ٛابؼيل ابغدي للمثال يساوي  لاستهلبك ىنا في ىذا ابؼثالتعرفنا على ابؼيل ابغدي ىذه اتت من ماذا؟  ٘نقول الـ   .ابؼثال ابؼاضي
 ٘والـ ٘ولو اخذنا الـ  ,٘يعتٍ يساوي  ,من عشره ٕمقسوم على  ٔيعتٍ  ,ابؼضاعف يساوي مقلوب من حدي للبدخار ,من عشره ٕمن عشره ويساوي  ٛناقص  ٔ ىو
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يعطيك  ٘مليون نضربها بـ  ٓٔ ,ٓٔالانفاق الثابت زاد بدقدار  طيب ىنا اللي حصل ,ريالات ٘الدخل سيزيد بدقدار  الثابت بدقدار ريال الانفاقمعناىا زاد  ,وش معناىا !!
 .ىذه فكره ابؼضاعف إذا ,مليون زياده في الدخل ٓ٘

 
 
 
 
 
 
 
 

      / مضاعف الاستثمار 
  فالزياده سواء  ,هما نفس الشيءفمضاعف الاستثمار الثابت  أو الاستهلبك الثابتبتُ مضاعف  ىناك فرق ليسنقول 

 .واحدةالنتيجو ف كان سببها زياده في الاستثمار الثابت  أو زياده في الاستهلبك الثابت كان سببها
  مقدار  الزياده في الزياده في الدخل ستساوي أي,  ىو الزياده بدقدار مضاعف / عباره عن الدخل التوازني ستكونو  

 .مضروباً في ابؼضاعف الاستثمار
  ( اعلبهفي ابؼثال اللي امامنا)الـ  كما نلبحظC  وابؼيل ابغدي للبستهلبك , ٓ٘ = ىواستهلبك الثابت= ٓ.ٚ٘   
  ٓ٘ =ىي نفسها ثابتو Cª أننلبحظ  ,مالذي تغتَ في الواقع ! في ابعهو اليمتٌ ,ٓٓٔ =والاستثمار  

 . ٘ٚ =الاستهلبك  وابغد
 ٕٓٓوالان صار الاستثمار  ٓٓٔكان الاستثمار  وابؼتغتَ ىنا ىو الاستثمار

الاوكو يعتٍ لوتون ونص الاوتو اللي صار عندنا في  صار عندنا ,الانفاق الثابت ابؼقصود فيها AUT لـا بقمع لأن إذا 
 أن أي ,ٓ٘ٔلوتون ونص بؾموعها  أنبقد  ٓٓٔيساوي  عندما كان الاستثمار اللي ىو اللي ىو بابػط البنفسجي ابعزء الاول
  ,ٓ٘ٔ=ٓٓٔ+ٓ٘ ,ٓ٘والاشتًاك الثابت  ٓٓٔالاستثمار 
 MULT طبعاً من خلبل نظريتنا للميل ابغدي ,!! ٗكيف عرفنا انو يساوي   ,ٗيساوي  و ,يعتٍ ابؼضاعف 

الدخل  ,ٗيساوي  مقلوب ميل ابغدي للبدخار ,من مئو ٕ٘يعتٍ ابؼيل ابغدي لادخار ىو  ,٘ٚ.ٓللبستهلبك اللي ىو يساوي 
ىذا ىو  ٓٓٙسيعطيك  الثوابت لانفاق الثابت اللي ٓ٘ٔفي الـ  ابؼضاعف ٗلانك لوضربت الـ و  ٓٓٙ التوازني ىو يساوي

الان كان  اللي ىو الانفاق الثابت اللوتون ونص أننلبحظ  ٕٓٓ إلىعندما زاد الاستثمار  خرىفي ابؼقابل في ابعهو الأ ,التوازن
 ,ٓٓٓٔ الدخل التوازني الان سيكون إذاو  ٗفالبتالي ابؼضاعف لم يتغتَ  للبستهلبك لم يتغتَ بينما ابؼيل ابغدي ٕٓ٘وصار  ٓ٘ٔ

وبؽا كان  ,ٕٓٓ إلىتوازنياً مع زيادة الاستثمار  يكون دخلبً  أنلا يصلح  ٓٓٙالقدنً اللي كان  التوازن الان أن وبؽذا نلبحظ
 .ٓٓٙكان التوازن عند  الاصليو عندنا دالة الطلب
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 ,ٓٓٓٔالتوازن برقق عند الـ  أنبقد  ,ٕٓٓ التي الاستثمار يكون فيها في ابغقيقو ابعديده والتوازن مع وجود دالة الطلب
الدخل  لناىنا الرسم اوضح  ,الدخل التوازني يعطي في ابغقيقو مانستطيع معرفة أيضاابعدول  أنابعدول سنجد  إلىنظرنا  وإذا

 أن طيب لو اخذنا ابعدول سنجد ,ٓٓٓٔولكن التوازن عند الـ  درجو اللي ىو بالازرق ٘ٗابػط  مع ىو التقاء الطلب الكلي ابعديد التوازني فعلبً 
 ,ىي الاستثمار الثابت ٓٓٔوالـ  ٓ٘لاستهلبك  ٓ٘ٔمع الاستثمار يساوي  سيكون الاستهلبك ياضا عندما يكون الدخل يساوي صفر ابعدول

من  ونفس الشيء عندما زاد الدخل ٕٓٓصار  ٓٓٔمن  في ابغالو الثانيو تغتَ الاستثمار الان لأن ,ٕٓ٘بذد انو  نفس الشيء بقد في ابغالو الثانيو
بدقدار بعد زيادتو  ٓٓٗبينما ىو  ٓٓٔكانت  الاول الاستثمار قبل الزياده ,اللي ىو الاستهلبك + الاستثمار C +Iالـ  أنبقد  ٕٓٓصفر الى
ٔٓٓ,  

بعد ماكان الاستثمار يساوي  أما ,ٓٓٔفي حالة بؼا كان الاستثمار يساوي  حقق التوازن فعلبً  ٓٓٙالـ  أنبقد  ٓٓٙ إلىلو ننتقل  إذا
الـ  إذا ,ٓٓٙمن ألـ  أكبر ٓٓٚالـ  التوازني نتاجمن الإ أومن الدخل  أكبرسيكون  ٓٓٚاللي ىو  ابما الطلب الكلي لا تعتبر ىذه نقطة توازن ٕٓٓ
 الثاني ليست توازن في حالة الاستثمار لكنها ٓٓٔ في حالة الاستثمار الاول اللي ىو توازن ٓٓٙ

 13محاضرة 

 
وبالتالي يتحقق التوازن كان في  أعلى إلىأوضحنا في الرسم كيف يؤثر تغتَّ الاستثمار زيادة الاستثمار في انتقال دالة الطلب الكلي 

التوازن من خلبل وضع ابعدول الذي يشمل  إلىثم توصلنا  ٓٓٓٔالآن يتحقق التوازن عند الدخل  ٓٓٙالسابق يتحقق الدخل عند 
 .الدخل مع الطلب الكلي

 .الزيادة في الاستثمار تتسبب في زيادة الدخل بدقدار أكبر
 

العمود الثاني عندما كان الاستثمار  والطلب الثاني ٓٓٔعندما كان الاستثمار يساوي  الطلب الكلي الاولالطلب الكلي عندنا نوعتُ 
 ٓٓٔالطلب الكلي عندما كان الاستثمار يساوي  أنبقد  ٓٓٙوقلنا عندما يكون الدخل يساوي  ٓٓٙ إلىفتوصلنا  ٕٓٓيساوي 

وضعنا نقطة توازن لتقاطع دالة الطلب وبؽذا  ٓٓٔكون الاستثمار يساوي النقطو التوازنيو عندما ي أن أي ٓٓٙالطلب الكلي يساوي 
  ٓٓٙعند  درجة ٘ٗالكلي الاولى الأصلية مع 
في مثل ىذه ابغالة سيكون الطلب  لأنها ٕٓٓتكون نقطة الطلب التوازنيو عندما يكون الاستثمار يساوي  أنبينما ىذه النقطو لاتصلح 

كان ىناك فائض في الطلب معتٌ ذلك مؤشر   وإذافسيكون ىناك فائض في الطلب  ٓٓٙفقط  نتاجوسيكون الإ ٓٓٚالكلي عند 
 أنبقد  ٓٓٛ إلى ٓٓٙمن  نتاجلو زاد الإ نتاجلابوقق توازن لابد من زيادة الإ ٓٓٙ إنتاجىذا الواقع  إذاً هم إنتاجللمنتجتُ بأن يزيدوا في 

بينما الطلب الكلي في حالة الاستثمار ابعديد  ٓ٘ٚ=  ٓٓٔالذي يساوي  الطلب الكلي الذي يشمل الاستهلبك + الاستثمار الاصلي
 الطلب الكلي  إذاً  ٓ٘ٛبقد يساوي  ٕٓٓاللي ىو 
 ٕٓٓمع وجود استثمار يساوي  التوازن يتحقق حيث الطلب الكلي ابعديد أنىنا بقد  ٓٓٓٔ إلىوعندما يزيد الطلب  أعلىمازال 

يقابلو  نتاجمن الإ ٓٓٓٔ أيدرجة ٘ٗابغقيقو حيث نلبحظ دورة الطلب الكلي ابعديد مع خط وعنده يتقاطع في  نتاجيتساوى مع الإ
الطلب الكلي الآن سيكون  أنسنجد  ٕٓٓٔ إلى ٓٓٓٔىذه ىي نقطة التوازن بينما لو قمنا بالزيادة من  إذاً من الطلب الكلي  ٓٓٓٔ
النقطو التوازنيو  إلى أخرى مرةهم حيث يعودوا إنتاجيقللوا من  نأوىذا مؤشر بؼنتجينا بأن ىناك بـزون وعليهم  ٕٓٓٔأقل من  ٓ٘ٔٔ

  ٓٓٓٔ=  نتاجالتي يكون عندىا الإ
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بسثيل من خلبل استخدام جدول بنفس  أيضامن الاستثمار ىذا  أكبرقلنا الزيادة في الاستثمار تتسّبب في زيادة الدخل بدقدار  كما  إذاً 
عندما كان الاستثمار  أخرىفهذا إعادة بطريقة  ٓٓٙدرجة وابػط الازرق بيثل دالة الطلب وتقاطعهم عند ٘ٗابػط البرتقالي بيثل  الارقام
 ٓٓٔيساوي 
 /ننتقل إلى اقتصاد يتكّون من ثلبث قطاعات 
 
 
 
 
 
 
 
 

نضيف الأنفاق ثم الأنفاق الاستهلبكي والأنفاق الاستثماري /يكون عندنا فاقتصاد يتكّون من ثلبث قطاعات  إلىننتقل  
 .يتمّثل بصوره رئيسية في الضرائب كومةودخل ابغ .  ابغكومي

أفتًضنا في ىذا النموذج  إذانرسم الانفاق ابغكومي بقد  أنأردنا  إذانبدأ إدخال الانفاق ابغكومي للنموذج ثم ننظر ماذا بودث  
 ابغكومي يعتبر مستقل عن الدخل يعتٍ ىو ثابت من ضمن الانفاق الثابت وربظناه  الانفاق أن
G  ابؼقصود فيوgovernment  فربظناه خط مستقيم موازي للمحور الأفقي فالأنفاق على المحور الرأسي الانفاق ابغكومي

 .نتاجتغتَ حجم الإ إذاالانفاق ابغكومي ثابت لايتغتَ  أنوىذا معناه 
 Y = C + I + G نلبحظ ابؼكتوب الدالة ابعبريةىنا الآن 

Y نتاجبيثل الإ  

C بيثل الاستهلبك 
I  بيثل الاستثمار 
في  GDP من خلبل تأثتَبنا على الطلب الكلي على السلع وابػدمات الانفاق ابغكومي والضرائب يؤثران على مستوى إذاً 

 GDPابغكومي والضرائب يأتي من خلبل تأثتَبنا على الطلب الكلي وبالتالي يتأثر مستوى  نتاجتأثتَ الإ إذاً   .الاجل القصتَ
بؾال لإستخدام  كان عندك إنفاق حكومي وعندك ضرائب صار  إذاىنا الآن نبدأ في التحدث عن استخدام السياسو ابغالية  

 .السياسية ابؼالية
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فمثلآ لو   في الضرائب بقد تأثتَ على النشاط الاقتصادي أوالانفاق ابغكومي ىو التغيتَ في  :السياسية ابؼالية ابؼقصود بها 
كان الاقتصاد الكلي في حركة ركود فأنك حاول تدّعم الطلب الكلي سيزيد الانفاق ابغكومي وبالتالي يكون اخراج الاقتصاد من 

عظيم اقتًح استخدام السياسو ابؼالية التوسعيو يعتٍ الركود الذي يعاني منو وبؽذا قلت عندما أتى كينز والاقتصاد في حالة اكتساد 
   .زيادة الانفاق ابغكومي وخفض الضرائب ىذا سيزيد الطلب الكلي فبالتالي سيخرج الاقتصاد من حالة الكساد الذي كان فيها

الاصفر الفاتح ىو أردنا إضافة الانفاق ابغكومي في الرسم سنجد أول ماربظنا ىو دالة الاستهلبك في ابػط  إذاىنا الآن  
كلها موازيو بعضها لبعض لاحظ دالة الاستهلبك ودالة  C+Iالطلب الكلي ليتمّثل في  الدالةدالة الاستهلبك ثم بعد ذلك فصلنا 

  ؟؟؟الطلب الكلي الأول ودالة الطلب الكلي الثانية كلها متوازيو بؼاذا
تكون متوازنو وبؼا دخلنا الانفاق  أنكلها ميلها نفس الشي فلببد   ابؼيل واحد لكل الدوال وابؼيل ىو ابغدي للئستهلبك لأن

يعتٍ قيمة الثوابت بقمعها  a + I + G ابغكومي بقد دالة الطلب الكلي في الواقع ىي باللون الابضر تقطع المحور الرأسي عند
 أناللي حصل  ؟للئستهلبك نلبحظ ماذا حصلونضعها في المحور الرأسي ثم تنطلق دالة الطلب الكلي بديلها اللي ىو ابؼيل ابغدي 

 كم مقدار الدخل التوازني سيزيد أندون ضرائب اللي سيحصل  وحدةأدخلنا إنفاق حكومي  إذا أعلىالتوازن برقق عند مستوى 
 :يو انفاق حكومي يعتمد على عاملتُالزيادة عندما يكون ف

 كم مقدار الانفاق ابغكومي   :العامل الأول
 كم مقدار ابؼضاعف   :العامل الثاني

  ٓٓٗ=  ٓٓٔ×  ٗنقول مقدار الزيادة في الدخل ىو  ٓٓٔ+ الانفاق ابغكومي = ٗخذنا ابؼضاعف = ألو  مثلب
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ىنا ابغل ابعبري في ابهاد التوازن 
  Y = C + I + G = العرض الكلي يعتٍطريقة الطلب الكلي  :عندنا طريقتتُ أولآ

كان عندنا ادخار = الادخار + الضرائب ىذا يعتبر   وإذاابغقل = التسرب سيكون التسرب عندنا ىو الادخار  :والطريقة الثانيو
 تسرب وابغقل سيكون الانفاق ابغكومي ىو الاستثمار 

 Y=C a + by + I+G وضعنا نتاجطريقة الطلب الكلي يساوي الإ

C+I 

C 

C+I+G 

ºٗ٘   

a +I + G 

 
a + I 

 
a 
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 إذاىو الانفاق ابغكومي الثابت  Gو ىو الاستثمار الثابت Iو اللي ىو الاستهلبك الثابت Caىنا الآن نلبحظ قيمة الثوابت 
 .كعامل مشتًك كما عملنا ابؼره السابقو   Y اخذنا

 
لو كتب ما قال لن تستطيعوا فهمو كما ىو  لأنوالرجاء مشاىدة ابعدول من المحاضرة لسهولة الشرح مع النظر إليو )ملبحظة 

 ( اليو الشرح مع النظر إلىموجود فلببد من الاستماع 
 مكوناتو الانفاق ابغكومي  أحداردنا نوضّح بالرسم سيكون عندنا دالة الطلب الكلي من  إذا
 

  50 Ca = 

  0،75 b = 

  100 I = 

100 G = 0 G = 

250 AUT = 150 AUT = 

4 Mult = 4 Mult = 

1000 Y* = 600 Y* = 

    

 250 150 0 

 400 300 200 

 550 450 400 

 700 600 600 

 850 750 800 

 1000 900 1000 

 1150 1050 1200 

 
 G اضعاف الزيادة في 4 التوازني بدقدار GDP زيادة إلىالزيادة في الانفاق ابغكومي تؤدي 

 (ٕٗ إلى ٚٔ)شرح ابعدول من الدقيقة 
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 ٗٔابغلقـــة 
 
   /من الطلب الكلي  يورئيس القطاع ابغكومي بيثل جزء مهم  مراجعو. 
 .الاستهلبك الكلي والاستثمار الكلي والأنفاق ابغكومي وصافي الصادرات /الطلب الكلي يتألف من ف
 يكون لديها نفقات سواء إنفاق على و (. ابؼيزانية ابغكومية تسمى)ميزانية  ابغكومة يكون بؽا نعلم أن كماو 

 وابػدمات إنفاق لبعض مشتًيات السلع أوإنفاق على رواتب ابؼوظفتُ  أوالبنية التحتية , ابغكومية  ابؼشاريع
 .من خارج ابغكومة  أوسواء من داخل الوطن  

______________________________________________________________________ 

فابغكومة تفرض ضرائب متنوعة الأجل بسويل , الضرائب  للئنفاق ابغكومي ىو العصر ابغديث يعتبر ابؼمول الرئيسفي ىذا 
 .الإنفاق العام

من الضرائب التي برصلت عليها  أكبرالإنفاق ابغكومي يكون  أن وفى بعض الأحيان يتجاوز الإنفاق ابغكومي الضرائب بدعتٌ 
 .بسويل بؽذا الإنفاق والصورة ابغديثة في بسويل الإنفاق ىو الاقتًاضعن  البحث إلى أفتلج, ابغكومة 

_____________________________________________________________________________________________________________________________ 

  لسند ا بغامل ىذاابغكومة مدين  أنفي العصر ابغاضر عن طريق طرح ابغكومة للسندات فحواىا  ويتم الاقتًاض. 
للئفراد وللبنوك وللمؤسسات وتستلم في  ىذه السندات تصدرىا ابغكومة وتعطي من يشتًيها فوائد ربوية وتبيع ىذه السندات

 .مقابل ذلك نقود 
أو  يصدر لفتًة سنة وبعضها يصدر لفتًات طويلة وتسمى بسندات ابغكومةبـتلفة يعتٍ بعضها  وىذه السندات بؽا فتًات

 .بدين العام ابغكومة ىذا الدين في ىذه السنة سيتًاكم ىذا الدين وسيكون عندنا ما يسمى لم تسددوإذا. نات ابػزانة و أوذ
 

   بل انو في ىذه السنة يتوقع , بلغ الدين العام مستويات عاليو جدا  الدين العام في كثتَ من الدول وخاصة في أمريكا أنوبقد
  .مساويا لناتج المحلي الأمريكي يكون الدين العام أن
 بررير الكويت كان ىناك  أومن الفتًات وخصوصا بعد أزمة ابػليج  ةفتً  في بالنسبة للبقتصاد السعودي الدين العام كان أيضا

حيث أصبح  الدين العام  في بزفيض ىذا  بدأت ابغكومة , وكان مقلقا ولكن ولله ابغمد لله وابؼنة . كبتَ جدا  فعلب دين عام
 . عندنا فوائض في السنوات ابؼاضية 

 

  والدخل  نتاجيكون لو تأثتَ مضاعف على الإ أنأنفقت ابغكومة ريال واحد يتوقع  إذاف. 
 .ريالا  (ٗوالدخل بدقدار ) نتاجزيادة في الإإنفاق ريال واحد سيحدث  (ٗ) = كان ابؼضاعف  فإذا

 ىو نفسو . نفاقا حكومياً إ أواستثمارا ثابتا  أوسواء كان استهلبكا ثابتا  مضاعف الإنفاق أنوبهب ملبحظة 
 .ابؼضاعف ىو مقلوب ابؼيل ابغدي للبدخار  / أنلكنزي البسيط قلنا ا ففي النموذج

      (٘=ٕ,ٓ/ٔابؼضاعف للئنفاق ابغكومي ىو ) أنفهذا يعتٍ  (ٕ,ٓ) أو (%ٕٓىو )للبدخار  كان ابؼيل ابغدي  فإذا         
  (٘=ٕ,ٓ/ٔنفس الشيء مضاعف الاستثمار ) (٘=ٕ,ٓ/ٔمضاعف الاستهلبك الثابت ) كذلك        
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 دالة الاستهلبك  الدخل من خلبل تأثتَىا على الاستهلبك فنجد إننا سندخل دالة الضرائب في الضرائب تؤثر على نإ. 
تأثتَ الإنفاق ابغكومي على  ننظر ىل تأثتَ الضرائب ىو عكس ثم بعد ذلك. ألانها تؤثر على الاستهلبك و على الادخار 

 .الضرائب في النموذج  أدخلنا إذاوعلى الدخل  نتاجالإ
 
  لا تعتمد على الدخل يعتٍ مثل الضريبة على الشخص لو قررت  أي)  ة ثابتةإبصاليتكون الضرائب  أنسنبدأ في البداية بفرض

 . (ابغكومة فرض ضريبة على كل فرد 
 .الاستهلبك عند اخذ الضرائب  سنجد تأثتَ الضرائب علىو  
 

  تأثتَ التحويلبت عكس تأثتَ الضرائب  , و ىي كالإعانات التي تدفع للفقراء كإعانة الضمان الاجتماعي /التحويلبت. 
 .زيادة الاستهلبك  إلىن التحويلبت تؤدي إف ,الاستهلبك تقليل إلىكانت الضرائب تؤدي   إذاف    
 / personal disposable  income  ابؼتاح الدخل القومي يصبح الدخل الشخصي فإن  والتحويلبت في ابغسبان نقول عند اخذ الضرائبف

 ابؼعادلو التالي مثال /   
Yd = y - T 

 
       T / (التحويلبت -الضرائب ) يعتٍ والذيبسثل صافي الضرائب 
 ةبصاليالضرائب الإ ونعتٍ بها    yd=-T/      أخرى صورة  النموذج في  نكتب   أنبيكن  و         
         (TR+)   لتحويلبت ا بهانقصد.  
 
          دالة الاستهلبك تصبح  ,  مدفوعات التحويلبت ابغكوميةفي / 

  C = ca + byd  
 .ىو الاستهلبك الثابت            
  (+byd)لأن(b) عندنا ىيا بؼيل ابغدي للبستهلبك من الدخل ابؼتاح (yd)كان في السابقyd) )و)y)نفس الشيء 
  yو yd الدخل سيكون ىناك فرق بتُ عندنا ضرائب مباشرة يعتٍ ما فيو ضرائب على الدخل عندما ندخل ضرائب علىما 
 

 لان دالة الاستهلبكاسنكتب ىنا  yd فبدل من كتابة y-T  يساوي في ابؼعادلة الأولى yd   وضعنا طيب ألان كما

(c=ca+b(y-T ) ca الاستهلبك الثابت). 
  
تأثتَىا في  الاستهلبكالضرائب تدخل في دالة الاستهلبك يعتٍ تأثتَىا من خلبل تأثتَىا على  أنبقد  إذالان دالة الاستهلبك مع إضافة الضرائب اطيب ىذا  

ننظر الدخل التوازني في ضل وجود الإنفاق ابغكومي والضرائب في ابغلقة السابقة  أنخلبل الطلب الكلي يأتي من خلبل تأثتَىا في دالة الاستهلبك ألان نريد 
 أنرائب نفتًض طبعا كما قلت قبل قليل ووجود الض فتًضنا وجود الإنفاق ابغكومي بدون ضرائب ىنا ألان سنجمع بتُ وجود الإنفاق ابغكومي فقط

 .ضريبة على الرقبة ألان الطلب الكلي نلبحظ أوعلى الدخل كضريبة على الرأس  ة ثابتة يعتٍ لا تعتمدإبصاليالضرائب 
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       y=c+I+G . 
الإنفاق  G) +(الاستثمار) +(c l ىي مكونات الطلب الكلي في للبقتصاد ابؼغلق ىي تتكون من )الاستهلبك الكلي

 . (ابغكومي
 

تدخل عن طريق تأثتَىا في  إبماتدخل الضرائب كأحد مكونات الطلب الكلي  لا كنهالعندنا الضرائب في ىذا النموذج بقد 
   (byd) الاستهلبك الثابت و c=ca+byd (ca) ألان كتبنا معادلة الاستهلبك الاستهلبك ىنا
   c=ca+b y-T  إليها في الشربوة السابقةكما توصلنا  (c)و(yd=y-T)  أخرى ونعيدىا مرة

كأحد مكونات   إلىالأولى  ىي ابؼعادلة إلىالاستهلبك بصورتها ىذه الأختَة ألان سنضعها في ماذا في الدالة  لان سنضع دالةا
 معادلة الاستهلبك ألان لاحظ كتبنا معادلة الاستهلبك الاستهلبك فقط سنضع c  بدل ما نضع y  الطلب الكلي فسنضع

Y=Ca+b(Y-T)+I+G ثم أضفنا  I+G  
يعتمد على الدخل الاستثمار طبعا كما  لا ثابت أيضايعتٍ الاستثمار يعتبر ثابت والإنفاق ابغكومي يعتبر  بحكم أنها ثوابت

سعر الفائدة يعتبر  لأنتؤثر على الاستثمار من أبنها في ابغقيقة سعر الفائدة  سنعرف لاحقا بقد إنو في ابغقيقة ىناك عوامل
تكلفة  أنينخفض لأنة ستَى  ارتفع سعر الفائدة فان طلبة على الاقتًاض سوف فإذاعلى ابؼقتًض إلي ىو ابؼستثمر  تكلفة

الفائدة منخفضة يعتٍ  أسعاركانت في ابغقيقة   إذاابؼستثمرين ينظر بؽا  الاقتًاض ارتفعت فسعر الفائدة بيثل تكلفة الاستثمار
كان سعر   إذا أماالاستثمارات  تكلفة الاستثمار منخفضة فسيقدم على عمل مزيد من أيتكلفة الاقتًاض منخفضة  بالنسبة لو

الاستثمار  أنيقلل من الاستثمارات لكن في ظل النموذج ألان سنفتًض  الفائدة مرتفع يعتٍ تكلفة الاستثمار مرتفعة فهو سوف
 Y=Ca+by-bT+I+G        لأنثابت 

Y=Ca+b(Y-T)+I+G Y=C+I+G     
Y=Ca+by-bT+I+G  

C=Ca+byd 
 

y-by=Ca-bT+I+G  
Yd=y-T  

C=Ca+b(y-T) 
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  b كما ىي نقلناىا ca و yىو ابؼيل ابغدي للبستهلبك من الدخل ابؼتاح بعد ضربو ب إلى b بعد ضرب
 T في b ضربنا وأيضاً  by صار عندنا        yضربناىا ب

 G+ نزلناىا كما ىي by - bT +I إذاالقوس يعتٍ مضروبة فيما داخل القوس  ىي خارج الآن 
في بيتُ ابؼعادلة السابقة ابؼعادلة  ابؼوجودة by موجود في يسار ابؼعادلة وعندنا نتاجالإ أوىو الدخل  إلى y بعد ذلك طيب 

 تغتَت من ابؼوجب b طبعا إشارة y-by وصار عندنافي ابعهة ليسرى  y كلو جعلنا y إمامنا إخراجنا ألان إلىفابؼعادلة ابغالية 

 ىي كما Ca-bT+I+G ىو إلىالسالب ألاننا نقلناىا إلي يسار ابؼعادلة بينما البقية  إلى
الأولى ىو واحد  y معامل أنفنجد  كعامل مشتًك y كعامل مشتًك فإذ أخذنا y سنأخذ خرىثم بعد ذلك في ابػطوة الأ 

 :كعامل مشتًك وبتالي سيكون عندنا y  عندنا طبعا أخذنا أذان سيكون b  ناقصالثانية ىو  y بينما معامل
 

  بقسمة الطرفتُ على ثم

 
  = بكصل على ابؼعادلة الأختَة وىي

 
 ((Ca-bT+I+G))  /ىي إلىبؾموع الثوابت  مضروبا في
كان ابؼيل   إذانسمي ىذا ابؼضاعف في مثالنا السابق  (b-ٔعلي ) (1) قسمنا إذاىو ابؼيل ابغدي للبدخار ( b-ٔلاحظ )

ابؼيل ابغدي  ىو إلى(ٕ,ٓيعتٍ )(ٛ.ٓسالب )(ٔيكون مقام ) (ٛ.ٓيساوي ) (b) يعتٍ(ٛ,ٓيساوي ) ابغدي للبستهلبك
 ىو إلىىذي في بؾموع الثوابت  (5) ثم نضرب (٘يعتٍ ابؼضاعف يساوي ) (٘يعطينا ) (ٕ.ٓ/ٔقسمنا ) إذاللبدخار 

 (Ca-bT+I+G) الضريبة نضربها في ابؼيل ابغدي  أنفقط الضريبة في ابغقيقة  إلاالثوابت  كلها في ابغقيقة نأخذىا كما ىي
يكون عندنا  (ٓٓٔفي ) (ٓٔ) في (ٛ,ٓنضرب ) (=b ٛ,ٓو ) (ٓٓٔكانت الضريبة تساوي )  فإذا (-b) ىو إلى للبستهلبك

  (80) الضرائب على الاستهلبك ىو فقطتالي يكون عندنا في ابغقيقة تأثتَ الوب (ٓٛ)
علي حساب الاستهلبك بل جزء منها يأتي  ليس كل الضريبة تأتي أخرىيؤثر علي الادخار بعبارة  (ٕٓي ىو )لبينما ابؼتبقي إل

 علي حساب الادخار
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 يوجد شربوة ىنا /

  SUM TAX -MULTIPLIE OF ALUMP :  الثابتة ةبصاليمضاعف الضريبة الإ    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  (b) واحد ناقص ىكما في الشربوة واحد عل=(y) كما رأينا قبل قليل ة الثابتةبصاليطيب مضاعف الضريبة الإ
 ىذاىو ابؼضاعف (b) واحد ناقص ىواحد علقلنا 

 (b) ىو ميل ابغدي للبستهلبك 
 (ٔ-b) للبدخار  ىو ابؼيل ابغدي 

 البسيط ىو مقلوب ابؼيل ابغدي للبدخار ووقلنا مرارا ابؼضاعف بشكل
بدقدار ريال الدخل سوف يزداد  زاد الاستهلبك الثابت إذابدعتٌ  (٘ابؼضاعف يساوي ) أي (٘= )(ٕ.ٓ/ٔمثالنا السابق ) يعتٍ في
 (٘الدخل سيزداد بدقدار ) زاد الاستثمار بدقدار ريال فان إذا ذلكوك (٘بدقدار )

بينما لو زادت الضرائب بدقدار ريال ماذا سيحصل الدخل سينخفض (٘ريال سوف سيزداد بدقدار ) ولإنفاق ابغكومي لو زاد بدقدار
 (ىللةٓٛمن ريال يعتٍ ) (ٛ.ٓسيعطينا ) (ٔفي ) (ٛ.ٓلانا سوف نضرب ) ( ىللة ٓٛالدخل بدقدار )

 ما لي ذلك  أو (مليارٓٓٔ) أو (مليونٓٓٔسواء )(ٓٓٔة الثابتة تساوي )بصاليالضرائب الإ أنفتًضنا  لو أخرىبعبارة  
  (ٓٓٔضرب ) (ٛ.ٓسنجد ) (ٛ.ٓابؼيل ابغدي للبستهلبك = ) أنبافتًاض  (ٓٓٔفي ) (b-b) ضربنا إذا

 أومقدار تأثتَىا  وأيضاً يعتبر على الدخل تأثتَ سلبي تأثتَ معاكس  تأثتَ الضرائب أنفبتالي بقد (ٓٛسالب ) أي(ٓٛسيعطينا = )
 (b-)(ٔعلي)(b-) ة الثابتة بقد انو في الواقع ىوبصاليالضرائب الإ ما نسميو مضاعف

الضرائب  زيادة في أي أن أي (ٗ-يساوي ) (ٕ.ٓعلى ٛ.ٓيكون ناقص )(0,2)(b-)(ٔ)(ٛ.ٓىي)(b) أنقلنا  إذايعتٍ 
  . (ريالاتٗالدخل بدقدار ) بزفيض إلىبدقدار ريال واحد سيؤدي 
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لان كتبنا ابؼعادلة اىنا  في الإنفاق الثابت والتي بردث بسبب التغتَات التوازنيابؼعادلة في الأسفل تصف التغتَات في الدخل 
 مضروب في التغتَ في الثوابت سواء كان التغتَ في الاستهلبك الثابت(ابؼضاعف ) =(y) يعتٍ التغتَ في(y) وجعلنا دلتاالسابقة 

 (G) في التغتَ أو(I) في أوفي الضرائب الثابتة  أو
ة بصاليالضرائب الإ التغتَ حدث في ما ذا في أنة الثابتة نفتًض بصاليالكلبم حول مضاعف الضريبة الإ إننا نركزىنا بحكم  كننال

 (T) مضروبا في دلتا(b-ٔ)  على(b-) =(y) قلنا التغتَ في خرىوبؽذا في ابػطوة الأ
في الواقع  مضاعف الضرائب إذاطيب ابؼضاعف  خرىالثوابت الأ ةة الثابتة عن بقيبصاليالضرائب الإ ثر التغتَ فيأىذا الأجل عزل  

ابؼيل ابغدي للبستهلبك مقسوما على ابؼيل  يعتٍ ناقص(b-) مقسوما على واحد ناقص(b-) على واحد ناقص(b-) سيساوي
 ة الثابتة قبل قليل بصاليالإ ابغدي للبدخار ىذا مضاعف ابؼضاعف الضرائب
 .(ٓٓٔ)ألان لو كان الضرائب التغتَ في الضرائب يساوي 

 :في الإنفاق الثابت في الأسفل تصف التغتَات في الدخل التوازني والتي بردث بسبب التغتَات ابؼعادلة

  (ٕ,ٓىو ) إلى (ٛ,ٓعلى واحد ناقص ) (ٛ,ٓسيكون عندنا ابؼضاعف ) (ٛ,ٓللبستهلبك= ) وابؼيل ابغدي
  (ٓٓٔة بدقدار )إبصالي فرض ضريبةسنجد أنها ستؤدي  (ٓٓٔضربناىا في ) إذاناقص أربعة (ٗسيساوي ناقص )

 لى ىو التغتَ في الدخلإ فعابؼضا أنختاما نقول  ىنا ألان كما قلنا إذا (ٓٓٗبزفيض الدخل بدقدار ) إلىستؤدي 
 :التغتَ في الضريبة يساوي ةنتيج 
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 ٘ٔبؿاضرة 
  

ىو  ,فكرة ابؼضاعف ما ىوابؼضاعف ىو  أنوقلنا  ة الثابتةبصاليمضاعف الضرائب الإتوقفنا في ابغلقة السابقة حول          
كنا نتكلم عن مضاعف الإنفاق ابغكومي نقول مقدار   إذامكونات الإنفاق ابػاص  أحدمقدار التغتَ في الدخل نتيجتا التغتَ 

الدخل نتيجتا التغتَ مقدار التغتَ في نقول  مضاعف الاستثماركنا نتكلم عن   إذا التغتَ في الدخل نتيجتا التغتَ الأنفاق ابغكومي
الاستهلبك  أومقدار التغتَ في الدخل نتيجة التغتَ الاستهلبك الثابت نقول  مضاعف الاستهلبككنا نتكلم عن   إذا الاستثمار

  ة الثابتةبصالية الثابتة ىو مقدار التغتَ في الدخل نتيجتا التغتَ الضرائب الإبصاليالتلقائي مضاعف الضرائب الإ
 ,زادة الضرائب الدخل سوف يقل ينخفض ىذه نقطة إذاانو  بدعتٌ ىو أولا بالسالبفي الواقع  ف الضرائبابؼضاع أنتوصلنا 
 اقل من مضاعف الإنفاق ابغكومي مضاعف الضرائب يعتبر أن أخرىنقطة 

 ٕ,ٓ=(ٛ,ٓ-ٔابؼيل ابغدي للبدخار ) أنيعتٍ ذلك (ٛ,ٓ) = في مثالنا السابق عندما قلنا مثلب ابؼيل ابغدي للبستهلبك 
 (٘=ٕ,ٓ÷ٔ) ابؼضاعف الإنفاق ابغكومي 

 (ٓٓ٘=٘×ٓٓٔتضرب )(ٓٓٔ) ضربت الإنفاق ابغكومي فكان الإنفاق ابغكومي ازداد بدقدار فإذا
  .كيف ستؤثر على الدخل قلنا(ٓٓٔزادة الضرائب بدقدار ) إذاىذي مقدار الزيادة في الدخل بينما الضرائب  يعتٍ
 .تأثتَ معاكس يعتٍ بدل ما يزيد الدخل ينخفض بسبب زيادة الضرائبستؤثر تأثتَ سلبي يعتٍ  /أولا
ابؼيل ابغدي أللبستهلبك تساوي (b) كانت  إذابدعتٌ (-bٔمقسوم على )(-b) مضاعف الضرائب ىو أن ثانيا/ 
 (b-1) وقسمناه على(ٛ,ٓ)
كانت الزيادة   فإذا(ٗ-الضرائب )مضاعف (٘مضاعف الإنفاق ابغكومي )+ إذا(ٗ-ابؼضاعف سيساوي ) أنبقد (ٕ,ٓىو ) إلى

  .(ٓٓٔفي الضرائب بدقدار )
 (ٓٓٗالدخل سينخفض بدقدار ) أنيعتٍ (ٓٓٗ=ٓٓٔ×ٗ-يكون )

نقطة نسميها ابؼيزانية ابؼتوازنة يعتٍ لو قمنا بزيادة الإنفاق  إلىعلم ىذا سنذىب  إذاطيب (ٓٓٔبسبب زيادة الضرائب بدقدار )
 (ٓٓٔابغكومي مثلب بدقدار )

  .زيادة في الضرائب(ٓٓٔ)و زيادة في الإنفاق ابغكومي(ٓٓٔ)(ٓٓٔىذا الإنفاق عن طريق زيادة الضرائب بنفس ابؼقدار ) ومولنا
 (ٜ٘,ٗننظر للشربوة )دقيقو  سلبي في الدخل؟ أوتأثتَ ابهابي  إلىىل ستؤدي  /س

النقطة التي أشرت بؽا قبل قليل ابؼضاعف ابؼيزانية  إلىننظر لو من خلبل ابعدول ثم نعود  أنبفكن  ة الثابتةبصاليمضاعف الضريبة الإ
 ثابتة من خلبل الرسم  اليةإبصفرضنا ضريبة  إذاة الثابتة نلبحظ أننا بصاليابؼتوازنة ىذا ابؼضاعف الضريبة الإ

 نظرت غالى الرسم  إذاة وبؽذا بصاليأسفل بنفس مقدار الضريبة الإ إلىنقل دالة الطلب الكلي  إلىستؤدي 
 الأسفل يعتٍ إلي في ابػط الأصفر إلىفي ابػط الأصفر دالة الطلب انتقلت  إلىالطلب الكلي  أنىناك سهم يعتٍ  أنبقد 
ة بينما إلي في ابػط البرتقالي ىو في ابغقيقة الطلب الكلي قبل إدخال الضرائب يعتٍ مع بصاليبعد الضريبة بعد وجود الضرائب الإ 

 وجود الإنفاق ابغكومي فقط بدون ضرائب في ابعدول 
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 :أنعندنا ىنا اليسار  أنابعدول بقد  إلىننظر  أنأردنا  إذا أيضا

 (ca)( ٓ٘إلي ىو الاستهلبك الثابت يساوي) و(b)  والاستثمار يساوي  (٘ٚ,ٓللبستهلبك يساوي )إلي ىو ابؼيل ابغدي
ىذا سنقارنو بالعمود الأخر الذي  (إلي ىو صافي الضرائب تساوي )صفر (T) و(ٓٓٔولإنفاق ابغكومي يساوي ) (ٓٓٔ)

إلي ىو  (Aut) ىنا الآن قبل إدخال الضرائب بقد(ٓٓٔكذلك الضرائب تساوي )(ٓٓٔسيكون الإنفاق ابغكومي يساوي )
استثمار مع (ٓٓٔىو الاستهلبك الثابت مع ) إلى(ٓ٘بصعنا )(ٕٓ٘كيف أتت )(ٕٓ٘ابػاص يساوي ) بؾموع الإنفاق

 (ٗيساوي )(mult) ابؼضاعف ىو(ٕٓ٘الأنفاق ابغكومي بؾموع ىذه الثوابت )(ٓٓٔ)
 ؟(ٗبؼاذا ابؼضاعف =) /س .(ٗابؼضاعف = )

كنا نستخدم بموذج البسيط ىنا لا وجود الضرائب الدخل ابؼضاعف يساوي ماذا مقلوب ابؼيل ابغدي أللبدخار ىنا   إذانقول  
 (ٕ٘,ٓمقلوب )(ٕ٘,ٓطيب ابؼيل ابغدي للبدخار ىو )(٘ٚ,ٓابؼيل ابغدي للبستهلبك )

 (ٕ٘,ٓ÷ٔىو لو قسمت )
 (ٗيعتٍ يساوي )(ٕ٘÷ٓٓٔكأنك تقسم )

الدخل التوازني كم يساوي أحنا قلنا الدخل التوازني بيكن إبهاده في الواقع عن طريق ضرب (ٗعتٍ ىنا ابؼضاعف يساوي )
  .الثوابت إبصاليابؼضاعف ضربو بداذا ب

 (ٓٓٓٔيعطينا ماذا يعطينا )(ٕٓ٘×ٗضربنا ) إذا(ٕٓ٘الثوابت عندنا كم الثوابت عندنا )
في العمود الأخر بعد إدخال الضرائب بقد الإنفاق ابغكومي كما ىو  أما .ىذا الدخل التوازني قبل إدخال الضرائب إذا
 (ٓ٘الاستهلبك الثابت )(ٓٓٔالاستثمار كما ىو )(ٓٓٔ)

  (Aut) .)ٓٓٔصافي الضرائب حيث تساوي ) أوتغتَ علينا ىو إدخال الضرائب  إلىفقط 
 (٘ٚيعتٍ نقص بدقدار )(ٕٓ٘الثوابت كانت الثوابت عندنا ) إبصاليبؼاذا تغتَت (٘ٚٔالثوابت يساوي ) إبصاليإلي ىو 

+ الاستثمار الثابت (ٓ٘بؼاذا إلي تغتَ عندنا فقط ىو الضرائب ألان الثوابت مع وجود الضرائب يعتٍ تساوي الاستهلبك الثابت )
 لكن(ٕٓ٘ىذي )(ٓٓٔ+ الإنفاق ابغكومي )(ٓٓٔ)

 (b-). (لا-)( ٓإلي ىو,ٚ٘) (ٕٓ٘فيكون عندنا )(٘ٚيعتٍ ناقص ) (٘ٚ,ٓ)(ٓٓٔ)مضروبا في الضرائب 
 .(٘ٚٔيساوي عندنا في النهاية الثوابت يساوي )(٘ٚىو الثوابت إلي كانت عندنا موجودة قبل إدخال الضرائب ناقص ) إلى

 (ٖ-ة الثابتة يساوي )بصاليمضاعف ايش مضاعف الضرائب الإ(ٖ-عندنا ىنا كم يساوي )(mult) ابؼضاعف
 (ة الثابتة =)ابؼيل ابغدي أللبستهلبك مقسوما على ابؼيل ابغدي للبدخاربصاليقاعدة ابؼضاعف الضرائب الإ أنبؼاذا نقول 

مقسوما على ابؼيل ابغدي (٘ٚ,ٓ-يكون عندنا مضاعف الضرائب ابغكومية ) إذا(٘ٚ,ٓابؼيل ابغدي للبستهلبك عندنا )
 (ٕ٘,ٓ÷٘ٚ,ٓ-)(ٕ٘,ٓللبدخار إلي ىو )

 (ٓٓٔقمنا بزيادة الضرائب بدقدار ) إذاىذا ىو ابؼضاعف يعتٍ (ٖ-حاصل القسمة يعطينا )
 (ٓٓٚىذا ىو ابغاصل بقد الدخل التوازني كم يساوي )(ٖٓٓستؤدي إلي تقليص الدخل التوازني بدقدار )
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كان عندنا في السابق   إلى(ثم ضربناه في ابؼضاعف الأصلي ٘ٚٔالثوابت بصعناىا مع بعض يطلع عندنا ) إلىفسواء نظرنا 
 .(ٓٓٚسيعطينا )(ٗ×٘ٚٔسيعطينا ) .كم سيعطينا(ٗضربناىا في )(٘ٚٔ)
 (ٓٓٓٔإننا نقوم بإبهاد الدخل التوازني السابق إلي ىو ) خرىالطريقة الأ أو 

 (ٓٓٔثم نطرح منو التغتَ في الدخل التوازني بسبب الضريبة يعتٍ زودنا الضريبة بدقدار )
 (ٓٓٚسيعطينا )(ٓٓٓٔمن )(ٖٓٓ-نطرح )(ٖٓٓ-يكون )(ٖ-نضربها في مضاعف الضرائب )

ة الثابتة يقلل من الدخل بصاليفرض الضريبة الإ إذا(ٓٓٚألان ) ة الثابتة صاربصالييعتٍ الدخل التوازني مع وجود الضرائب الإ
 (ٓٓٔالتوازني وىذا في النموذج السابق عندما أدخلنا الإنفاق ابغكومي فقط كان الدخل التوازني يساوي )

النقطة التي أشرت إليها قبل  إلىنذىب  .(ٓٓٚالدخل التوازني يساوي ) أنة الثابتة بقد بصاليمع إدخال الضرائب الإىنا الآن 
 مضاعف ابؼيزانية ابؼتوازنة كما قلت قبل قليل  .قليل إلي ىو مضاعف ابؼيزانية ابؼتوازنة

 (التغتَ في الإنفاق يساوي التغتَ في الضرائب أنكيف سيكون ما ىو ابؼقصود بابؼتوازنة ابؼقصود فيها )
 (ٓٓٔفأنت ستقوم بزيادة الضرائب بدقدار )(ٓٓٔقمت بزيادة الأنفاق ابغكومي بدقدار ) إذايعتٍ 

كانت في وضع متوازن في السابق   إذاحتى تكون مولت الزيادة من الإنفاق ابغكومي وبتالي لا تغتَ في ابغقيقة في وضع ابؼيزانية 
قمنا بزيادة الضرائب بنفس  إذا /ة سؤال الآنبصاليوازنة لأنك قمت بزيادة الإنفاق بنفس مقدار الزيادة في الضرائب الإستبقى مت

مقدار زيادة الإنفاق ابغكومي يعتٍ قمنا بتمويل الزيادة من الإنفاق ابغكومي بدقدار مساوي في الضرائب يعتٍ الإنفاق ابغكومي 
 (ٓٓٔبدقدار )الضرائب زادة (ٓٓٔزاد بدقدار )

 زيادة الدخل وتأثتَ الضرائب سيكون سلبي يعتٍ سيقلل الدخل إلىتأثتَ الإنفاق ابغكومي ابهابي يعتٍ سيؤدي  أننعرف 
 .ينخفض أويبقى ثابتا الدخل التوازني  أوىل النتيجة الصافية زيادة الدخل التوازني  
 أعلىابؼضاعف الإنفاق ابغكومي كما قلنا  أكبرنذكر بابؼضاعف الإنفاق ابغكومي مضاعفة  أنطبعا الإجابة على ذلك بهب  

يعتٍ ابؼضاعف الإنفاق (ٕ٘,ٓابؼيل ابغدي للبدخار يساوي ) أنابؼيل ابغدي للبدخار في مثالنا الرقمي السابق عندما قلنا 
طيب (ٓٓٗىذي زيادة في الدخل تساوي )(ٓٓٔ×ٗ)يعتٍ (ٓٓٔقمنا بزيادة الإنفاق ابغكومي بدقدار ) إذا(ٗابغكومي ىو )

في مثالنا الرقمي ناقص  ((b)  ابؼيل ابغدي للبستهلبك -مضاعف الضرائب =)(ٓٓٔالضرائب أحنا زودنا الضرائب بدقدار )
 (ٖ-= ٕ٘,ٓ÷ ٘ٚ,ٓ-سيساوي )(ٕ٘,ٓمقسوما على ابؼيل ابغدي للبدخار إلي ىو )(٘ٚ,ٓ)

 (ٖٓٓسينخفض بدقدار ) أوالدخل سيقل  أنيعتٍ (ٖ-مضروبا )(ٓٓٔ)(ٓٓٔطيب زودنا الضرائب بدقدار )
 (ٖٓٓ) إلىبزفيضو  إلىالضرائب أدت  (ٓٓٗعندنا الإنفاق ابغكومي أدى إلي زيادة الدخل بدقدار ) إذا

وىذا راجع (ٓٓٔبنفس مقدار الإنفاق ابغكومي زاد الدخل بدقدار ) أي(ٓٓٔزيادة صافية في الدخل بدقدار ) النتيجة النهائية ىي
الضريبة ليست كلها  أن إلىماذا يعود بدوره  إلىمن مضاعف الضرائب وىذا بدوره يعود  أكبرابؼضاعف الإنفاق ابغكومي  أن إلى

فمثالنا ىنا الرقمي عندما  .(ٛٗ,ٙٔيوجد شربوة )دقيقة  .تأتي على حساب الاستهلبك بل جزء منها يأتي على حساب الادخار
 (0,25) ىو إلىتأتي على حساب الاستهلبك وما تبقى (٘ٚ,ٓىي )(٘ٚ,ٓابؼيل ابغدي للبستهلبك ) أنقلنا 
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مضاعف (ٗمن مضاعف الضرائب مضاعف الإنفاق ابغكومي ) أكبرمضاعف الإنفاق ابغكومي  إذايأتي على حساب الادخار 
  عندما بصعنا ابؼضاعفتُ لاحظ(ٖ-الضرائب )

 
Δy/ΔG=1/(1-b) ابغكومي إلي ىومضاعف الإنفاق (yΔ)على (GΔ)=(1)( ٔعلى-b)بصعنا معها زائدا إذا 

(yΔ)علىy)Δ)علىT)Δ)ة الثابتة بقد انو يساويبصاليإلي ىو مضاعف الإ (-b)( ٔعلى-b) 

Δy/ΔG=Δy/(1-b)زائدا 

 Δy/ΔT=(-b)/(1-b)(ة الضرائب مضاعفبصاليالثابتة الإ)مضاعف الإنفاق ابغكومي() 
 (b-ٔ(مقسوما على )ٔاليسار ) إلىبصعنا ابؼضاعفتُ معا سنجد مضاعف الإنفاق ابغكومي  إذاىنا ألان 

 .(b-ٔبؾموعهما للمقام ىو نفس الشيء أخذنا ابؼقام ابؼوحد )(b-ٔعلى )(b-) زائد مضاعف الضرائب إلي ىو
 (ٔفحصيلتو يساوي )(b-ٔثم بصعنا )

1/(1-b)+(-b)/(1-b)=(1-b)/(1-b)=1 
وقمنا بزيادة (ٓٓٔقمنا بزيادة الإنفاق ابغكومي بدقدار ) إذا أي(ٔمضاعف ابؼيزانية ابؼتوازنة يساوي ) أنيعتٍ (ٔماذا يعتٍ )

فالتغتَ في الدخل نتيجتنا التغتَ الإنفاق ابغكومي مع (ٓٓٔفان النتيجة النهائية ىو زيادة الدخل بدقدار )(ٓٓٔالضرائب بدقدار )
تم زيادة الضرائب بنفس زيادة الإنفاق ابغكومي بقد أنة  إذادائما  إذا(ٔفي الواقع مضاعف يساوي ) الضرائب تغتَبنا معا سيعطينا

زيادة في الدخل ولذا نسمي ىذه السياسة ابؼالية سياسة توسعيو نعم قمنا بزيادة الإنفاق ابغكومي يعتبر سياسة مالية  إلىسيؤدي 
 أنبؾموع السياستتُ ىي في ابغقيقة سياسة مالية توسعية وىذا يعود إلي توسعية زيادة الضرائب سياسة مالية انكماشية لكن 

زيادة الأنفاق ابغكومي بدقدار ريال واحد وابؼمول بزيادة  أن ىذا يعتٍ من مضاعف الضرائب أكبرمضاعف الأنفاق ابغكومي 
 ة الثابتة بريال واحدبصاليالضرائب الإ
  .زيادة الدخل بدقدار ريال واحد إلىيؤدي  

 تطبيق معدل الضريبة على مستوى الدخل ىنا الآن إلىننتقل 
ة ثابتة لا الآن يكون عندنا ضرائب إبصاليضريبة الدخل يعتٍ عندما يكون عندنا ضريبة  إلىة بصاليسننتقل من الضرائب الإ

 (T) كما نلبحظ  إذاابؼوجودة في النموذج ىي معدل الضريبة (T) أنتعتمد على الدخل ونسميها ضرائب الدخل ونفتًض 
ىو الدخل ابؼتاح  إلىالآن (Yd) إلي ىو الدخل(y) ىو معدل الضريبة مضروبا في إلى(T) الآن كتبناىا كدالة تساوي

 (TY) ألانها تساوي(T) وضعنا إذاإلي قلنا ىي صافي الضرائب (T) الدخل الناقص(y) يساوي
 (y) نأخذ(Yd=y-ty) وعليو(TY)نكتب(T) يعتٍ بدل(Y-TY) نكتب تساوي

 (y) ىو معامل إلى(-T)الأولى و(y) إلي ىو معامل(ٔكعامل مشتًك سيكون عندنا )
 (yd) إذاً (C =Ca+byd) ىنا الآن نكتب دالة الاستهلبك .(y (1-t)) الثانية فيكون عندنا

 ىنا(y (1-T)) نضع(yd) ىي أخر ما توصلنا إليو بدل إلىالآن سنعوض في ابؼعادلة السابقة 
 ((ٔ-T)y)(C=Ca+b)بدل (yd)( ٔوضعنا-t)مضروبا في (y) 
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ننظر كيف تؤثر ضرائب الدخل الضرائب ابؼباشرة على الدخل كيف تؤثر على دالة الاستهلبك ومن خلبل تأثتَىا  ىنا إذا
تأثر الاستهلبك الكلي تأثر  فإذافي دالة الاستهلبك يتأثر الطلب الكلي ألان الطلب الكلي جزء أساسي منو ىو الاستهلبك الكلي 

 (b (1-t)) الطلب الكلي ىنا ابؼيل ابغدي أللبستهلبك يساوي
لوحدىا ىي ابؼيل ابغدي للبستهلبك من الدخل ابؼتاح وضع (b) ىذا نسميو ابؼيل ابغدي للبستهلبك من الدخل بينما

صار عندنا ألان ابؼيل ابغدي أللبستهلبك  إذاضريبة الدخل  أجلسيخفض ابؼيل ابغدي أللبستهلبك ابؼعدل من  إذامعدل الضريبة 
 (b) ىو إلىوعندنا ابؼيل ابغدي للبستهلبك من الدخل (b) ىو إلىمن الدخل ابؼتاح 

 (t-ٔمضروبا في )
 (b) أنولاشك ابؼيل ابغدي للبستهلبك من الدخل يعتبر اقل من ابؼيل ابغدي للبستهلبك من الدخل ابؼتاح بدعتٌ 

  b(1-t))(t-ٔمضروبا )(b) من أكبرلوحدىا 

 
 16 الحلقـــة

 
 /ذكتَ بدا ورد في ابغلقة السابقةفي البداية ت**
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  الأسفل, إلىابكدار منحتٌ الطلب الكلي  إلىضرائب الدخل أدت  أنىنا نلبحظ 
 ميل دالة الطلب الكلي كان في السابق لأننقطة تقاطعو مع المحور الرأسي لم تتغتَ وإبما الذي تغتَ ىو ابؼيل,  أنحتُ في 
 b(1-T)الميل الآن وبعد إدخال ضرائب الدخل أصبح  أما "الميل الحدي للاستهلاك" bىو  

 .الأسفل إلىوىذا يعتٍ ابلفاض ميل دالة الطلب الكلي وبالتالي ابكدرت 
ابعدول الذي يشرح لنا ما في  إلىوبنظرنا ىنا الواضح بابػط الأصفر ىو دالة الطلب الكلي بعد إدخال ضرائب الدخل,  إذا

 , بدون وجود ضرائب دخل الحالة الأولى, ىنا الآن مقارنة بتُ حالتتُ الرسم
 :ىو موضح في الرسم وجود ضرائب دخلكمامع  الثانيةالحالة  

Ca الاستهلبك الثابت =,  
b ,ابؼيل ابغدي للبستهلبك = 
I ,الاستثمار= 

G,الأنفاق ابغكومي= 
 Aut,بؾموع الثوابت= 
 Y*??دخل التوازني=ال. 
 

 ابؼضللة باللون الأخضر خرىفي ابعهة الأ
 Tالضريبة,   =معدلMult Player = 
 

 مقلوب ابؼيل ابغدي للبدخار من الدخل" يعتٍ المضاعف أنابؼضاعف وطريقة حسابو "يعتٍ ىذا 
 

1 
1-[b(1-t)] 

 ننتقل إلى ابعزأ الثاني :
 ,, من خلبل الرسم  ضريبــة الدخــل
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 لاحظ الآن من خلبل الرسم وقارن بتُ الدخل التوازني قبل ضرائب الدخل 
 (0٘ٗ) مع خط(و)اللون البرتقالي(حيث تقاطع دالة الطلب الكلي )اللون الأبضر

 (ٓٓٓٔنقطة تقاطعهما عند ) أنابؼنطلق من نقطة الأصل, بقد 
 ىي نقطة توازن  إذا ٓٓٓٔالطلب الكلي=و  ٓٓٓٔالدخل = أنحيث 

 (0٘ٗ)مع خط ("دالة الطلب الكلي" )اللون الأصفر خرىبينما النقطة الأ
  %ٓ٘الدخل التوازني بعد فرض ضريبة دخل  أنوىذا يعتٍ (ٓٓٗعند ) بقد تقاطعهما

 .(ٓٓٙ"مقدار الابلفاض )(ٓٓٗ) إلى(ٓٓٓٔمن )ابلفض 
 ضرائب الدخلو الإنفاق الحكوميفي اقتصاد يتضمن  الدخل التوازني إذا*

  



    هلتقى طلاب وطالبات جاهعة الإهام هحوذ بن سعود الإسلاهية

- 63 - 
 

  الاقتصاد ابؼفتوحنتحول الآن من الاقتصاد ابؼغلق إلى  -

 
 .ىو الانفتاح على العالم ابػارجي وبالتالي يصبح ىناك صادرات وواردات :الاقتصاد المفتوح

 .صادرات أيىو اقتصاد لا يسمح بدخول واردات وليس فيو  :المغلق الاقتصاد
 Mالواردات – Xالصادرات = NXصافي الصادرات 

نصل الصادرات لا تعتمد على دخل الدولة ابؼنتجة وإبما تعتمد على دخول الدول ابؼستهلكة, بعكس الواردات التي تعتمل على دخل دولتنا, وىنا *
 .أخرىووارداتنا ىي عبارة عن صادرات دول  خرىصادراتنا ىي عبارة عن واردات الدول الأ أن إلى

 الواردات - صافي الصادرات"ابؼيزان التجاري" = الصادرات  :الخلاصة
ابؼيزان التجاري في حالة "فائض", وفي حالة  أنمن الواردات فسيصبح رقم الصادرات موجب ونقول  أكبر*يعتٍ في حالة كانت قيمة الصادرات 
من الصادرات فسيكون ابؼيزان  أكبرابؼيزان التجاري في حالة "توازن", وأختَاً في حالة كانت قيمة الواردات  أنتساوى الصادرات والواردات فنقول 

 .التجاري في حالة "عجز"
Y,الطلب الكلي = 
NX,صافي الصادرات = 

M,الواردات= 
m ابغدي للبستتَاد= ابؼيل 

 .مقدار التغتَ في الواردات نتيجة التغتَ في الدخــل= "لوارداتل"الميل الحدي للاستيراد
في المحور الأفقي, وربظنا دالة  الدخلفي المحور الرأسي و الوارداتوىنا لو أردنا عمل مقارنو من خلبل الشكل أعلبه نضع 

واردات  أوبتُ الواردات والدخل "يعتٍ بزيادة الدخل تزيد الواردات" فهي قد تكون واردات للبستهلبك  الواردات كعلبقة طردية
 .ابؼشتًيات ابغكومية يذىب جزء منها للشراء السلع من ابػارج أنالإنفاق ابغكومي فكما ذكرنا سابقاً  لأجل أوالاستثمار  لأجل

 التغير في الدخل÷  الاستيرادالتغير في =ميل دالة التغيرات أنوكما تلبحظ 
لا يعتمد عليو نهائياً بل تعتمد  لأنولا يتغتَ بتغتَ الدخل " خط مستقيم" نلبحظ في الرسم أننا وضعنا الصادرات كثابت وأيضاً 

 .على دخل الدولة ابؼستوردة
 " مع إدخال الاقتصاد ابؼفتوح للدخل التوازني"الآن ننتقل بؼعرفة ماذا سيحدث 
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I=10  لا علبقة لو بالدخل, لأنالاستثمار ثابتG=G0  
 .الصادرات ثابت لا علبقة لو بالدخل X=X0ثابت ولا علبقة لو بالدخل,  أيضاالإنفاق ابغكومي 

 :أنومن ابؼعادلة السابقة سنلبحظ 
 (في الاقتصاد المفتوح أقل من المضاعف في الاقتصاد المغلق(Y*المضاعف ))

 .وفي ابغلقة القادمة سنعطي مثالاً رقمياً لنوضح الفرق بتُ ابؼضاعف في كلب الاقتصادين
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 17محاضرة 
 

 
 

 
 

 السياسات الاقتصاديو ابغكوميو / 
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 ٛٔ ابغلقـــة
 

  لأجـلعصر الرئيس الأمريكي كندي في الستينيات عنـدما خفـض معـدلات الضـريبة  فيالتطبيق الفعلي لنظرية كينز بدأ 
 وتبعــو زيــادة في الاســتهلبك ومــن ثم, الأمريكــي  بصــاليونــتج عــن ذلــك زيــادة في بمــو النــاتج المحلــي الإ. حــل مشــكلة البطالــة ابؼرتفعــة 
 .ابلفاض في معدلات البطالة

 .بزفيض معدلات البطالة إلىت بشارىا وأدت تالسياسة ابؼالية التوسعية أ أنعتٌ بد  
ابغــل  فكــانالبطالــة مصــحوبا بارتفــاع في معــدلات التضــخم  ابلفــاض في معــدلات ىــيكانــت ابؼشــكلة   ٜٜٙٔالى ٜٙٙٔ خــلبل و

 .  انكماشية ماليةىو استخدام سياسة 

  .النتيجة ابؼتوقعة  دائمة لم تعطيليست و والنتيجو بدا أنها مؤقتة ٜٛٙٔ ح فرض ضريبة اضافيو مؤقتة في عاماقتً  قدو 
الطلـب الاسـتهلبكي  أنبدعـتٌ   .بلفاض الطلب كان اقل مـن توقـع الاقتصـاديتُتأثتَ كبتَ على الدخل الدائم والم يكن بؽا ف         

 ؟ىل التغتَ في الدخل الدائم مؤقت أم دائم :  ثر كثتَا على ابؼستهلكتُ ىوالذي يؤ  لأن, ابلفض ابلفاض بسيط 
 أنفي نفــس بمــط اســتهلبكهم الســابق ونــتج عــن ذلــك  اابؼســتهلكون اســتمرو ف .الضــريبة تعتــبر تغيــتَ مؤقــت في الــدخل الــدائم أنبدــا و 

 .الاستهلبك لم ينخفض
القطـاع العـائلي قلـل مـن ادخـاره خـلبل تلـك الفـتًة  أنحيـث  توقع الاقتصاديتُ ابلفاض في الطلب كان اقل من ثم بعد ذلك حدث 
 .   الاستهلبك لتعويض نقص, 

 كان الابلفاض بسيط  اذيستجب لفرض الضريبة الاضافيو وبؽالاستهلبك الكلي لم ف                       
  لكنزيو(ا) نظرية. و استخدمت ائب بق بزفيض كبتَ في الضر ط   (كان ىذا في وقت )ريقانٜٔٛٔفي عام  : 
 .  تأثتَ الضرائب يأتي من خلبل التأثتَ في الطلب الكلي أنكنز يرى   لأن      

ريــو )ألكنزيــو(في ىــذا العــام ظتعتــبر مــن الن إذالتكــون جانــب العــرض الكلــي ولــيس جانــب الطلــب الكلــي و قــد اســتخدمت الضــرائب 
بزفــيض معــدلات الضــرائب حــتى يكــون  افــاقتًحو  ,يركــزون علــى العــرض الكلــي مدرســة تســمى )اقتصــادي جانــب العــرض( تخرجــ
   .   بعانب العرض ابرفيز 
  بالتالي العرض الكلي سيزيد و أكثرمل سوف يعمل االع , فإنبزفض الضريبة على اجر العامل  عندما نيقولو ف. 
 .الرأس مالي بفا ينتج عنو الزيادة في العرض الكلي  برفيز لزيادة تكوينتالي الوب,  يكون ىناك برفيز لزيادة ابؼدخراتو        
 ٕٛٓٓ العابؼيــة في منتصـف العـام ابؼاضــي بـدأت ألازمـو الاقتصـادية أنفمنــذ  . العابؼيـة  قتصـاديةلا نعـيش في ىـذه الفــتًة الأزمـة أيضـا 
 .  الآن ىناك في ابغقيقة إنفاق حكومي من معظم دول العالم لإنعاش الاقتصاد إلى
لأجـل إعطـاء ثقـة في الاقتصـاد , التلريـون  إلىمليار يعـتٍ قريـب  بشابمائة إلىفنجد الاقتصاد الأمريكي قدم إنفاق حكومي ىائل يصل  

 . والبنوك أحجمت عن الإقراض,تجد ابؼستثمرين احجمو عن الاستثمارفانعدام للثقة  ىوالعابؼية  ما حصل في الأزمة ابؼالية لأن
 .بالتالي لابد من تدخل حكومي فقامت ابغكومات في بـتلف دول العالم وعن طريق التنسيق فيما بينها بؼعابعة ىذه الأزمة و  
 .أكثرأربع سنوات و  إلىألازمو العابؼية فتًة طويلة ربدا  فستظل فربدا لو لم يكن ىناك تدخل من ابغكومات  
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 .من الاقتصاد  ءاابغكومي الكبتَ أعاد شيا نفاقالتنسيق بتُ ىذه الدول والا إلىولكن نظرا   
 قتصاديةدائما تكون صحيحة في ضل الأزمات ألانظرية )كنز( أن نيقول الاقتصاديو  اذوبؽ . 
لم تــنعش الاقتصــاد العــابؼي خفضــت معــدلات  لم تثمــر السياســة النقديــة أنفي الأزمــات الاقتصــادية تنعــدم الثقــة حــتى أننــا رأينــا  لأن

 الصفر ومـع ذلـك فمـا زال ابػـوف وعـدم الثقـة في الاقتصـاد ىـو السـائد في ىـذا الوقـت فقامـت ابغكومـات إلىوصلت  أن إلىالفوائد 
بكـس فعلب بزيادة الإنفاق ابغكومي وإعادة الثقة في الاقتصـاد نـرى الآن وبكـن في الربـع الرابـع منـذ تـداعيات ألازمـو ابؼاليـة العابؼيـة بـدأنا 

 بصـاليفي النـاتج المحلـي الإ بعـض الـدول العابؼيـة كأبؼانيـا مـثلب وفرنسـا حققـت بمـو مفـاج  أنالعابؼي بقد في الاقتصاد  بشيء من التعافي
 . ٜٕٓٓالذي ىو من عام  ىذا الربع

 

 حقق ابلفاض في الربـع الثـاني مـن  اقتصاد عابؼي أكبر تعتبر التي أيضاأمريكا .  بمو مفاج  في ابغي دي بي  اليابان حقق ذلكك
مــن  أكــبريكــون  أنكــان ابؼتوقــع ,لكــن ىــذا الابلفــاض يعتــبر بفــا كــان متوقعا. و  % ٔبدقــدار  بصــاليفي النــاتج المحلــي الإ ٜٕٓٓعــام 
 . % فكون الابلفاض يعتبر اقل من ابؼتوقعٔ

مريكــي علــى عــن الاقتصــاد الأ الاوظــاع العابؼيــة وكارثــة الأزمــة العابؼيــة عمــت ونلــت الــدول ألناشــئو والبعيــدة ىنــاك برســن في أنمعنــاه 
 أمـا ىناك في ابغقيقة الأزمة العابؼية كانت مقتصرة بشـكل رئيسـي علـى أمريكـا.  ٜٕٜٔخلبف ما حصل في الكساد العظيم في عام 

 .ىذه الزمو نظرا لوجود التًابط بتُ بعضها البعض فتأثرت لتأثر الاقتصاد الأمريكي 
 

 اقـل مـا بيكـن ومهمتهـا في ابغقيقـة جعـل التقلبـات في النـاتج المحلـي والشـاليابؼثبتـات  وبعد ذلك نهب بؼوضوع ذي صلو في الواقـع وىـو
مثـل ,ةلأننا لو تتبعنا النمو في الناتج المحلي بؼعظم دول العالم بقده في تقلبات حادة فابؼثبتات الاليو براول أنا تقلل من التقلبـات ابغاد

 وبرويلبت  معينةىي ضرائب  إذاضرائب الدخل وىي تعتبر من ضمن ابؼثبتات الاليو 
وبرـويلبت تعمـل   معينـةالـتي تـدفع كتعويضـات البطالـة والظمـجن الاجتمـاعي كلهـا تعتـبر مـن ابؼثبتـات الاليـو كيـف تعمـل ضـرائب  أيضا

بفــا  كمثبتــات أليــو للبقتصــاد عنــدما يكــون الــدخل مرتفعــا برصــل ابغكومــة إرادات ضــريبية مرتفعــو وتــدفع ابغكومــة برــويلبت منخفظــو
   كبتَةيقلل الاستهلبك الانفاقي يعتٍ عندما يكون الاقتصاد في حالة رواج تدفع ابغكومة ضرائب  

   معدل البطالة منخفضة أنالاقتصاد في حالة رواج فنجد  أنلاتنفق إلا مبالغ قليلو بحكم  ذلكوك
وتعطـي إعانـات  كبـتَةوم ابغكومـة بتجميـع ضـرائب  وبالتالي لا تـدفع ابغكومـة ابؼبـالغ قليلـو فهنـا عنـدما يكـون ىنـاك رواج اقتصـادي تقـ

 الابلفاض تدربهيا  إلىىذا سيؤثر على الاستهلبك الكلي وبالتالي سيقل الطلب الكلي ويعود الاقتصاد  إذاوبرويلبت قليلو 
وىــذا بوــد مــن الارتفاعــات الكبــتَة في الاقتصــاد ىــذا في جانــب الــرواج الاقتصــادي بؼــا يكــون علــى العكــس مــن ذلــك عنــدما يكــون 
الــدخل منخفضــا عنــدما يكــون الاقتصــاد في حالــة ركــود اقتصــادي بذمــع ابغكومــة ارادات ضــريبيا منحفضــا وتــدفع برــويلبت تزيــد مــا 

الضــرائب الــتي  ذلكوكــ بطالــةركــود الاقتصــادي في زيــاده في اعطــاء الاعانــات وتعويضــات البحــوزة ابؼســتهلكتُ يعــتٍ يكــون في حالــة ال
 مستويات اقل إلىالاقتصاد لاينزل  أن إلىتؤخذ تكون اقل ىذا بؿفز لزيادة الاستهلبك وبؿفز لزيادة الطلب الكلي وبالتالي بؿفز 
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بؽــذه  ةوكنتيجــ ,الآليــةاقــل بفــا بوصــل فعــلب بــدون ىــذه ابؼثبتــات  أوبفــا ىــو عليــو فبالتــالي يكــون عمليــة التقلــب تكــون اقــل بفــا بيكــن  
بســـبب تزايـــد دور الضـــرائب ومـــدفوعات  ةاســـتقرارا بعـــد ابغـــرب العابؼيـــة الثانيـــ أكثـــركـــان  دي بي ابؼثبتـــات فـــإن معـــدل النمـــو في ابعـــي

   .التحويلبت بدرجة كبتَة
 تعويضـات للـذين لابهـدون عمـل الكلـي ابغكومـة تـدفع الاسـتهلبك ىنا الان في ضـل الازمـة العابؼيـة مـاذا بوصـل بقـد ابلفـاض كبـتَ في
العــرض يلــبي حاجــة الطلــب  وىــذا يــنعش الطلــب الكلــي فابالتــالي تــدفع بؽــم اعانــات وبرــويلبت فيقومــون بشــراء الســلع الاســتهلبكية
 .وىكذا يكون ابػروج من عملية الركود الاقتصادي يكون اسرع

 

  ابتـداءا مـن  ننوه على اننـا الان في ىـذا النمـوذج أننبداء في ىذا بهب  أنقبل  الطلب الكلي والعرض الكلي إلىننتقل  ذلكبعد
البســيط تكلمنــا عــن الطلــب  في الاعتبــار بكــن عنــدما تكلمنــا في النمــوذج الكنــزي ســعارســندخل الأ الطلــب الكلــي والعــرض الكلــي

 .   سعارالكلي ولم نتكلم عن الأ
كان الاقتصاد العابؼي يعاني من معـدلات بطالـة مرتفعـة جـدا  عندما اتى وقت الكساد العظيم لأنثابتة  سعارالأ أنكنز يفتًض   لأن 

 . %ٖٓ إلىيصل  بصاليهناك انكماش كبتَ في الناتج المحلي الإفمنخفض جدا  نتاج% ومستوى الإٕ٘حوالي 
 
 انهــا ىــي الادوات ابؼســتخدمة في التحليــل الكلــي /  الاقتصــاديةلكلــي علبقتهــا بالتقلبــات ا منحنيــات العــرض الكلــي والطلــب . 
ذا برصـــل نعـــرف بؼـــا أناردنـــا  في حالـــةلفهـــم جوانـــب رئيســـيو مـــن التقلبـــات الاقتصـــادية في كـــل مـــن ابؼـــدى الطويـــل وابؼـــدى القصـــتَ و 

 .ماذا بوصل للطلب الكلي والعرض الكلي في ابؼدى القصتَ والطويل  نعرف أند التقلبات الاقتصادية لاب
 /نظرية كنز تقوم على الاجل القصتَ وبؽذا عندما رد على كلبسك/ فإن  و)كلبسك( (نقارن بتُ )كنز أنارادنا  إذاو 
  dead.are all  We  نهتم بالاجل القصتَ ىنا ماذا يشتَ  بهب ان جل الطويلبؼاذا نهتم بالأ 
لا تتكيــف بسامــا بؼواجهــت  أوقليــل جــدا  سـعارالفــتًة الزمنيــة الــتي يكــون التغــتَ الأ إلىيشـتَ  م الاقتصــاد الكلــيو لاجـل القصــتَ في مفهــا

   التغتَ في الطلب
تتغـتَ بـبطء شـديد يعـتٍ لا تتكيـف بؼواجـو التغـتَ  انهـا أوفيها شبو ثابتو يعتٍ انها لا تتغتَ  سعارالأ أنعندما نقول الاجل القصتَ يعتٍ 

   في الطلب
  قتصاديةالتقلبات الا ذلكبعد ,,,, كانت تتغتَ تغتَ كبتَ لا نكون بكن في الاجل القصتَ   إذا أما في الاجل الطويل

 .ىي التي تولد الدورة الاقتصادية
شـبو التوظـف الكامـل نقـول  إلىبدراحـل في فـتًة الانتعـاش عنـدما يكـون الاقتصـاد ينمـو ثم بعـدما يصـل  بسـرالدورة الاقتصادية 

 .يصاحب فتًة الرواج والازدىار لانو دائما بلشى من التضخم  . و راالاقتصاد في حالة رواج وازدىار فافق الازدى
ثم بعــد ىــذه  قتصــاديةانكمــاش في الانشــطو الا أوهــا فــتًة ركــود عيســتمر في حالــة واحــدة فبعــد ىــذه الفــتًه يتب أنلابيكــن  ذلــكبعــد 

القـاع ام مـازال للببلفـاض بقيـو ومـازال  إلىنقـول ىـل فعـلب وصـلنا . بكن الان في ضل الازمو العابؼيـو . القاع إلىالفتًه يصل الاقتصاد 
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ونســـميها  أخـــرىلاقتصـــاد ســـيبداء بالانتعـــاش مـــرة  أنبعـــد ىـــاذا  أنالقـــاع معنـــاه  إلىوصـــلنا  فـــإذا أكثرفـــ أكثـــرالاقتصـــاديات تتـــدىر 
(Recovery).  رواج وبعده الركود وىكذا أخرىدورة  إلىوىذا ياخذ فتًة نعود.   
 

 11 الحلقــــة

 

 ابغقيقي لفصلتُ متتاليتُ بصاليفيها الناتج المحلي الإ ىو الفتًة التي ينخفض /الركود . 
 .القاع نتاجالذروة وينتهي عندما يصل الإ نتاجيبدأ عندما يصل الإ و               

 ادابغركود ال أوفي الناتج  ىو الفتًة الطويلة من الابلفاض  /الكساد. 
 

ابغقيقي قد ابلفض بنسبة تزيد عن  بصاليالفتًة الناتج المحلي الإ م وخلبل تلكٖٖٜٔ إلىم ٜٕٜٔخلبل فتًة الكساد الكبتَ من 
 .%ٕ٘بنسبة  % وارتفعت البطالةٖٖ

من بينهم اثنان ذا ركود حاد في عام  ,العابؼية الثانية حالة من الركود قبل ابغرب ٕٓالولايات ابؼتحدة كانت ىناك في 
الركود  وأعنفها ىو ىذا  .حد عشر ركوداً عانت منها أمريكاأرب العابؼية الثانية فكان ىناك ابغ بعد أما ٜٕٜٔوعام  ٖٙٛٔ

 .لأربعة فصول متتالية حتى الآن GDP وأحدث ابلفاضا في , ابؼالية العابؼية الذي حدث بسبب الأزمة
__________________________________________________________ 

 الدورة الاقتصادية cycle Business / 

 : لقد قسم الاقتصاديون الدورة الاقتصادية إلى مراحل أربع
وابلفاض معدلات البطالة  نتاجبالزيادة ابؼتماثلة في الإ الاقتصادي حيث يبدأ النشاط/   recovery الانتعاش ة حلمر . ٔ 

 .الزيادة في الدخل الأجور والتوسع في التسهيلبت الائتمانية وتناقص حجم ابؼخزون من السلع ومن ثمّ  وارتفاع
 

 :وتتميز ىذه ابؼرحلة نقطة في الدورة الاقتصادية أعلىحيث بسثل /  Boomالازدىار  أووالرخاء أمرحلة الرواج  .  ٕ
 .سعارارتفاع في الأب -ٔ

 .في معدلات البطالة أكبرابلفاض  -ٕ

 .توسع في الاستثمار -ٖ

 .يةنتاجلاستخدامات الطاقات الإ عظيمت -ٗ

 

وترتفع معدلات  ,إذ يتًاكم ابؼخزن نتيجة تناقص الطلب ومن ثمّ تتًاجع الأرباح /  Contractionانكماش مرحلة .  ٖ
 ,عدد متزايد من ابؼقتًضتُ عن سداد القروض ابؼستحقة عليهم من قبل البنوك الأجور, ويظهر عجزوتتناقص مستويات  البطالة

 .الاقتصاد تقليص حجم الائتمان, كل ىذا يسهم في تراجع الدخل على مستوى إلىيدفع  الأمر الذي
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تراجع حاد في مستوى التشغيل يرافقو الإنتاج تراجع أكبر ولفتًة زمنية أطول في مستوى : Depression. حالة الكساد ٗ
 .وارتفاع في مستوى البطالة

 
 مراحل الدورة الاقتصادية/ 

 يرافقو عادة ابلفاض نتاجارتفاع في مستوى الإ : Recovery حالة الانتعاش
 .في مستوى البطالة                             

 يرافقو عادة ابلفاض نتاجمستوى الإ في أكبرارتفاع  :BOOM الازدىار حالة
 .(سعارإرتفاع مستوى الأ) في مستوى البطالة, وارتفاع في مستوى التشغيل أكبر  

 وابلفاض في مستوى نتاجالإ تراجع في مستوى :recession حالة الانكماش
 .البطالة وارتفاع في مستوى التشغيل                               

 يرافقو الإنتاج ولفتًة زمنية أطول في مستوى  أكبرتراجع  :Depressionحالة الكساد 
 .تراجع حاد في مستوى التشغيل وارتفاع في مستوى البطالة                                

_________________________________________________________________ 

  وجانب الطلب في الاقتصادشبو ابعامدة  سعارالأ/ 

 .ن ابؼوارد تستخدم بكفاءةأابؼنتجتُ في الإقتصاد, و  تعطي الإشارات الصحيحة بعميع سعارالأ -

 .التكيف فإن الإشارات الصحيحة لا تعطي للمنتجتُ وابؼستهلكتُ بالسرعة الكافية بطيئة سعاركانت الأ  إذا -

 :بسبب (بطيئة التغتَة )تكون أجور العمال في كثتَ من الأحيان لزج -
o  عقود طويلة الأجل. 

o تكون بؿمية من الابلفاض بسبب قوانتُ ابغد الأدنى للؤجور. 

تقف في طريق  اللزجة سعاروجود الأ أنلزجة, كذلك  بالنسبة للشركات ستكون سعارفإن التكاليف والأ كانت الأجور لزجة  ذاإ -
 .والعرض في الاقتصاد وبرقيق توازن الطلبتعزيز قدرة الاقتصاد على تنسيق النشاط الاقتصادي 

تتعدل بساماً للتغتَات في  سعارالبعيد ابؼدى فإن الأ أماالقصتَ,  في الأجل نتاجعادة تسمح الشركات للطلب, برديد مستوى الإ -
 .الطلب

لبي من خلبل في الطلب ست   ابؼدخلبت ثابتة والتغيتَات ابؼفاجئة أسعارى قِ بْ الشركات العقود التي ت ـ  تناقشالقصتَ  في ابؼدى -
 .سعارالأ مع تغيتَات طفيفة في نتاجالتغتَات في الإ

 .بشكل أساسي على التغتَات في الطلب في الأجل القصتَ يعتمد نتاجبرديد الإ أن إلىالاقتصاد الكنيزي يعود  -
 .سعاركدالة معتمدة على مستوى الأ  بصاليالناتج المحلّي الإ بؾموع الطلب على منحتٌ الطلب الكلّي بيثل -
 : الطلب على السلع وابػدمات من جانب بصيع القطاعات الاقتصادية ضمي بصاليالمحلي الإ الطلب على الناتج -
 (.والأجنبي )صافي الصادرات, (ابغكومي القطاع ابغكومي )الإنفاق, (قطاع الأعمال )الإستثمار, ()الاستهلبكر قطاع الأس  

 .سعارالاقتصاد والتي تقاس بالرقم القياسي للؤ في سعارمتوسط كل الأ إلىيشتَ  سعارمستوى الأ -

 
 ٘ٔ:ٕٔىناك شرح للرسم في المحاضرة من 
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 23 الحلقــــة
الذي يقيس متوسط  سعارتوقفنا في ابغلقة السابقة حول فكرة منحتٌ الطلب الكلي وقلنا ىنا أدخلنا ابؼستوى العام للؤ

فالطلب الكلي بوكي العلبقة بتُ الكمية ابؼطلوبة من كل السلع وابػدمات ابؼوجودة في الاقتصاد  . كل السلع وابػدمات  أسعار
 . سعاروبتُ ابؼستوى العام للؤ

 

 بذعل منحتٌ الطلب الكلي على كافة السلع وابػدمات في الاقتصاد  أسباب وىناك  ,منحتٌ الطلب الكلي سالب ابؼيل
 :نبرز أبنها,  سالب ابؼيل

 / wealth effectأثر الثروة   .ٔ

لديهم  أنبوس الأفراد  . وزيد تلنقود ابؼوجودة في الاقتصاد سوف فإن كمية ا سعارعندما ينخفض السعر في ابؼستوى العام للؤ
زيادة الكمية  إلىأدى  ونلبحظ أبلفض سعر النتيجة  إذاً . وبالتالي سيزيد طلبهم على السلع وابػدمات ابؼختلفة  أكثرثروة 

 .زيادة الثروة ابؼوجودة لدى الناس  إلىأدى  . سعارابؼطلوبة من السلع وابػدمات ابؼختلفة بسبب ابلفاض ابؼستوى العام للؤ
 .  الأفراد يهتمون بالقيمة ابغقيقية للنقود وليس القيمة الابظية  لأن

                      د ازدادت وبالتالي الثروة ازدادتللنقو  يعتٍ القيمة ابغقيقية سعارالأ اضفأبل. 
_________________________________________________________________________________ 

 / تأثتَ ابلفاض سعر الفائدة .ٕ

كمية النقود ابؼوجودة في الاقتصاد أي   سعارعندما ينخفض ابؼستوى العام للؤ  ؟ /بشكل عام أثر سعر الفائدة كيف يعمل نقول
 .الفائدة فإن الاستثمارات ستزيد  أسعارابلفضت  وإذا .  سوف تنخفض سعارزيد وبالتالي فإن الأتسوف 

   زيادة  إلىيؤدي  سعارابلفاض ابؼستوى العام للؤ إذاً . الفائدة تعتبر تكلفو على ابؼستثمر وتكلفو على ابؼقتًض  أسعار لأن
كما   لأنوزيادة الاستثمارات وكذلك زيادة الاستهلبك  إلىىذا يؤثر على ابلفاض سعر الفائدة يؤدي و النقود ابؼوجودة في الاقتصاد 

ابلفض سعر الفائدة يزيد  فإذاقلنا ىناك جزء كبتَ من الاستهلبك خاصة استهلبك السلع ابؼعمرة يعتمد على سعر الفائدة 
الطلب  إذاً زاد الاستثمار وزاد الاستهلبك  إذاً مكونات الطلب الكلي منها الاستثمار والاستهلبك  أنعلم بكن ن إذاً الاستهلبك 

بؼاذا  ,ىذا مبرر أخر إذاً للبستثمار سوف تزيد  أوابؼطلوبة من السلع وابػدمات سواء للبستهلبك  كميةال أن أيوف يزيد سالكلي 
   .وبتُ الكمية ابؼطلوبة من كافو السلع وابػدمات سعارطبيعة العلبقة عكسية بتُ ابؼستوى العام للؤ
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 / ثر التجارة ابػارجيةأ .ٖ

 .منخفضة السعر  لأنهاتكون السلع المحلية مغرية للشراء وابؼواطنون سوف يشتًون السلع المحلية  سعارعندما تنخفض الأ

ابلفاض  إلىوتؤدي  سعارعندما تنخفض الأ. ف سعاروبالتالي سوف بولون السلع المحلية بؿل السلع ابؼستوردة بسبب ابلفاض بالأ
ابلفض سعر العملة يعتٍ ىذا حافز  إذاسعر الفائدة ىذا سيجعل الطلب على العملية المحلية قليل وبالتالي سينخفض سعر العملة 

عندما تنخفض قيمة العملة يكون عملتو في  لأنوالسلع الأجنبية ستكون في التكاليف مرتفعة الثمن  لأنلشراء السلع المحلية 
بول السلع  أنىا بالسلع المحلية مرتفعو وبالتالي ىو سوف بواول أسعار يشتًي سلع من ابػارج ستكون  أنابغقيقة عندما يريد 

  .الطلب الكلي سيزيد وىذا نسميو تأثتَ التجارة ابػارجية إذاً المحلية بؿل السلع ابؼستوردة 

______________________________________________________________ 

  ؟أسفل إلى أو أعلى إلىسواء  نقل الطلب الكلي إلىما ىي العوامل التي تؤدي  
 الطلب الاستثماري  - الطلب الاستهلبكي  /الطلب الكلي  مكونات للتذكتَ / 
 .صافي الصادرات  أوطلب التجارة ابػارجية   -  طلب الإنفاق ابغكومي   
  _____________________ 

      نقل الطلب الكلي ىو إلىالعوامل التي تؤدي: 
 

 .أعلى إلىنقلو  إلىزيادة الاستهلبك الثابت ستؤدي  .ٔ

  . أعلى إلىنقلو  إلىزيادة الاستثمار الثابت ستؤدي  .ٕ

 ستؤدي إلى نقلو إلى أعلى .زيادة الإنفاق ابغكومي  .ٖ

 . أعلى إلىنقلو  إلىيؤدي  ,بزفيض الضرائب .ٗ

 . يكون زيادة سيكون ىناك ابلفاض أنلكن بدل  و ىو نفس العواملأسفل  إلىنقلو , أعلى إلىنقلو  إلىزيادة الصادرات يؤدي  .٘
 .تم زيادة عرض كمية النقود  إذا ,زيادة كمية النقود ابؼوجودة في الاقتصاد .ٙ

 

 ابغقيقيفرق بتُ عرض النقود الابظي وعرض النقود  كوىنا/ 
 . النقود ابؼوجودة في الاقتصاد  كميةىو زيادة   /عرض النقود الابظي  
فزادت القوة الشرائية بؽذه  سعارتكون نفس الكمية موجودة ولكن ابلفض ابؼستوى العام للؤ ي /بينما عرض النقود ابغقيق 

كانت   إذا أما ,نقل منحتٌ الطلب الكلي إلىالنقود ىنا لو كان السبب في زيادة عرض النقود ىو زيادة في كمية النقود ىذا يؤدي 
 /قد تكون بسببتُي الزيادة في عرض النقود ابغقيق
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بهب التفرقة بتُ  أخرىمرة  إذاً  سعارابلفاض ابؼستوى العام للؤ أوأنها تزيد كمية النقود ابؼوجودة في الاقتصاد  : السبب الأول 
العرض  أما ,العرض الابظي يزيد كمية النقود ابؼوجودة في الاقتصاد ,زيادة العرض ابغقيقي للنقود وبتُ زيادة لعرض الابظي للنقود

 .ابغقيقي قد يكون بسبب العرض الابظي للنقود
العرض ابغقيقي سوف  أنمعتٌ ذلك  سعارابلفض ابؼستوى العام للؤ إذا لأنو ,سعارالعام للؤابلفاض ابؼستوى  السبب الثاني :
 /يزيد بتعبتَ رياضي

كميو النقود ابؼعروضة=   Msالعرض ابغقيقي للنقود                              
  ابؼستوى العام للبسعار

 
 : إذاً  ,كمية عرض النقود /العرض الابظي للنقود ىو  بينما

 . أعلى إلىنقل منحتٌ الطلب الكلي  إلىسيؤدي  فإنوكانت الزيادة في العرض الابظي للنقود  إذا
 

     ًىي /  أعلى إلى منحتٌ الطلب الكلي  نقل إلىعوامل ستؤدي ىناك ستة  إذا 
     ابلفاض الضرائب . ٗ  الزيادة في الإنفاق ابغكومي .  ٖ  ,زيادة في الاستثمار الثابت.   ٕ  ,زيادة الاستهلبك الثابت .  ٔ   
 .زيادة العرض الابظي للنقود .   ٙ    زيادة صافي الصادرات.   ٘   
 

     ىي /  أسفلإلى  منحتٌ الطلب الكلي  نقل عوامل ستؤدي إلىىناك ستة 
     الضرائب  . زيادةٗ  الإنفاق ابغكومي ابلفاض .  ٖ  الاستثمار الثابت, .  ابلفاض ٕ الاستهلبك الثابت,  ابلفاض .  ٔ   
 .العرض الابظي للنقود ابلفاض .   ٙ    صافي الصادرات .  ابلفاض ٘   

______________________________________________________________ 
كان ىناك سياسة مالية توسعية سوف   فإذامنحتٌ الطلب الكلي  إلىتؤدي  أنالسياسة ابؼالية بيكن  أننقول  أنوبهذا نستطيع 

 .بزفيض الضرائب  أويعتٍ زيادة الإنفاق ابغكومي  ,أعلى إلىنقل الطلب الكلي  إلىتؤدي 
 .اليسار  إلىنقل الطلب الكلي  إلىىذه تؤدي  ,زيادة الضرائب ,نكماشية عكسها بساما بدعتٌ بزفيض الإنفاق ابغكوميلاالية اابؼسياسة ال و

 

 ؟تنقل منحتٌ الطلب الكلي أنىل السياسة النقدية تستطيع  سؤال / 
منحتٌ فإن قامت بزيادة العرض الابظي للنقود  فإذا ,السياسة النقدية ىي التي تؤثر في العرض الابظي للنقود لأن, نعم          

 .  اليسار إلىقلصت العرض الابظي للنقود منحتٌ الطلب الكلي سينتقل  وإذا,  أعلى إلىالطلب الكلي سينتقل 
 .وبمعن النظر في الرسم  السابقة  نعود للشربوة
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  الطلب الكلي  أننلبحظAggregate demand  
 ماذا حصل لو؟  AD0 الأصلي    

 بؼاذا؟ أعلى إلىانتقالو  إلىسهم يؤدي  ىناك     
 .الأعلى التي ذكرناىا سابقا إلىنقلو  إلىبسبب العوامل التي تؤدي      
 اليسار بؼاذا؟ إلىنقلو  إلىوىناك سهم أخر يؤدي      
 . امل التي ذكرناىا سابقابسبب العو       

 .سعارىذا نسميو ابؼستوى العام للؤ price.p /ر الراسيو و علبقة بتُ ما ىو موجود في المحالطلب الكلي ى أنونلبحظ  
 .Output / نتاجوالمحور الأفقي ىو الإ 

_______________________________________________________________________________________________________ 
 .  ابؼوجود على المحور الأفقي نتاجمستوى الإ أو نتاجابؼوجود في المحور الراسي وبتُ كمية الإ سعارعلبقة بتُ ابؼستوى العام للؤالمنحتٌ الطلب بوكي  :للتأكيد

 
  العرض الكليAggregate Supply   : 
   يصف العلبقة بتُ مستوى الاسعار و الناتج المحلي الابصالي ابغقيقي . /منحتٌ العرض الكلي 

 اثنتُ من منحنيات العرض الكلي , احدبنا على ابؼدى الطويل ) منحتٌ العرض الكلي الكلبسيكي( سننظر الى    
 و على ابؼدى القصتَ ) منحتٌ العرض الكنيزي ( .    

______________________________________________________ 
  /ىو منحتٌ العرض على ابؼدى الطويل , عندما يكون الاقتصاد عند مستوى العمالة الكاملو . منحتٌ العرض الكلبسيكي 

 مستوى الانتاج عند العمالة الكاملة لا يعتمد على مستوى الاسعار , بل على عوامل العرض من رأس ابؼال و العمل          
 ي عموديا . والتكنولوجيا و ىذا ىو السبب في جعل منحتٌ العرض الكلبسيك      
  ] توضيح الدكتور[ 

 .يكون العرض الكلي عموديافلب يوجد لدينا بطالة فموظفة في الاقتصاد  نتاجعند مستوى العمالة الكاملة يعتٍ بصيع عناصر الإ
 

ثابت عند مستوى التوظف الكامل بغض  نتاجالإ أي أن ,سعارعند العمالة الكاملة لا يعتمد على مستوى الأ نتاجمستوى الإ
 عند العمالة الكاملة  نتاجمستوى الإ أومنحتٌ العرض الكلي  إذاً .  سعارالنظر عن ما ىو مستوى الأ

    ,  التكنولوجيا فقط ,  العمل   ,  رأس ابؼال  و ىي /يعتمد على عوامل العرض
 ,وىذا ىو السبب في جعل منحتٌ العرض كلبسيكيا عموديا

 
ابؼستوى التقتٍ  أورأس ابؼال  أوسواء العمل  نتاجبؿدداتو في الواقع ىي عناصر الإ لأنمنحتٌ العرض الكلبسيكي يكون عموديا  إذاً 

 .ولن يتغتَ مستوى العرض لكي إلا بتغتَ بؿدداتو الأساسية
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 رض الكلي؟كيف نرسم منحتٌ ال 
 .ابؼوجود على المحور الراسي  سعاربتُ ابؼستوى العام للؤعلبقة المنحتٌ العرض الكلي كما قلنا عموديا وبوكي       
  .  موظفة  نتاججميع عناصر الإفف الكامل يمستوى التوظ إلىفي ابغقيقة وصلنا  لأنوىو عموديا  نتاجمستوى الإوكذلك       
 .لعرض الكلي الكلبسيكي طويل الأجلىذا منحتٌ ا إذاً       

وضعنا منحتٌ العرض  الرسم الأخر , في بقمع مع منحتٌ العرض الكلي منحتٌ الطلب الكلي حتى يتحدد التوازن أنلو أردنا 
 .مع منحتٌ الطلب الكلي الكلي الكلبسيكي

 
 ؟ما ىي وظيفة ابؼنحتٌ الطلب الكلي 
 .ابؼستوى التقتٍ و    كمية رأس ابؼال  و كمية العمل :بؿدد بواسطة عوامل العرض الأساسية  نتاجمستوى الإ لأن ,سعاروظيفتو برديد ابؼستوى العام للؤ   
 

فلو زاد الطلب الكلي يعتٍ انتقل  , سعارىو برديد مستوى الأفبالتالي الوظيفة الوحيدة عند ابؼدرسة الكلبسيكية للطلب الكلي 
ىذا  ,خرىبقية العوامل الأ أوزيادة الاستهلبك الثابت  أوزيادة الإنفاق ابغكومي  أمابسبب العوامل التي ذكرناىا  أعلى إلى

 . حداث تضخم فقطإ أي سعارحداث ارتفاع ابؼستوى العام للؤإ إلىسيؤدي وفقا للمدرسة الكلبسيكية 
 

 الاقتصاد يعمل بحرية كاملة  دع ,التدخل في الاقتصاد عن تبتعد الدولة أنابؼدرسة الكلبسيكية تقول بهب   أن / ىنؤكد عل
  .ىذا ىو منهج ابؼدرسة الكلبسيكية

 ,سعاربرديد ابؼستوى العام للؤ ىووظيفة الطلب الكلي ف 
الاقتصاد  ابؼوجودة في نتاجعناصر الإ أوعوامل  والتي ىي  دد بالعوامل الأصلية بؼنحتٌ العرضحمت فهو نتاجبرديد مستوى الإ أما 
 .وابؼستوى التقتٍرأس ابؼال و  من العمل/ 
 
 لبصة القول [] خ 
 حيث لا وجود للبطالة عند مستوى التوظف الكامل أي ,ظل ابؼدرسة الكلبسيكية حيث يكون منحتٌ العرض الكلي عموديا في

دور وبؽذا ابؼدرسة الكلبسيكية  أيماعدا ذلك فليس لو  أما سعارىنا تكون وظيفة الطلب الكلي فقط برديد ابؼستوى العام للؤ
وفق ابؼدرسة الكلبسيكية بهب التًكيز على جوانب العرض وفي ابغقيقة مشكلتنا ىي  إذاً  .  تقول العرض بىلق طلبو ابػاص

 .للمدرسة الكنزية كما سنرى لاحقا مشكلو فيو خلبفا أيلطلب الكلي فلب يوجد  أمامشكلة العرض الكلي 
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 21 الحلقـــــة
 

 الضرائب أو ابغكومي الإنفاق تغيتَ خلبل من الاقتصادي النشاط على تؤثر التي ىي / ابؼالية السياسة . 
  توسعيو مالية سياسة تكون بدعتٌ الكلي الطلب من تزيد أن تريد ابؼالية السياسة السياسات أن أو الاقتصاد أن افتًضنا لوف

 . معاً  بنا أو الضرائب بزفيض أو ابغكومي الإنفاق بزيادة ستقوم ننظر
 

 زيادة أي بودث لم انتقل وعندما الشربوة في موجود ىو كما أعلى إلى سينتقل الكلي الطلب نقول الكلبسيكي؟ للنموذج وفقاً  و
 سيكون أي سعارالأ في العام ابؼستوى في ارتفاع ىو سيحصل الذي .و كامل التوظف مستوى عنده الاقتصاد لأن نتاجالإ في

 .التوسعية ابؼالية السياسة في هىذ و تضخم ىناك
 

 الكلي الطلب منحتٌ نقل إلى ستؤدي و الضرائب زيادة أو ابغكومي الإنفاق بزفيض يعتٍ انكماشية مالية سياسة كان لو 
   .فقط سعارللؤ العام مستوى في ابلفاض. وسيحدث انيتغتَ  لن و مستوى التوظف نتاجالإ مستوى وبالتالي أسفل إلى
 عن النقدية أو ابؼالية السياسة سواءً  ابغكومة بابتعاد يطالبون الكلبسيك بؽذاو  جدوى أي بؽا ليس ابؼالية السياسة أن نلبحظ إذا

 .الاقتصاد
 النقود عرض في تغتَ إلى تؤدي التي ىي / النقدية السياسة . 
 العرض منحتٌ نقل إلى سيؤدي ىذا النقود عرض زيادة في النقدية السياسة أو ( ابؼركزي البنك) النقدية السلطات قامت فإذا

 بدون زيادة في مستوى التوظف و الانتاج. حصول ارتفاع في ابؼستوى العام للبسعار ./  النتيجةو  أعلى إلى الكلي
 

 . الكلبسيك عند بؿايدة النقود مصطلحف .النقود حيادية على يركزون كلبسيك أن بقد اوبؽذ
 الاقتصادية ابغقيقية ابؼتغتَات في تغتَات إحداثِ  إلى تؤدي لن النقود زيادة أن يعتٍ ؟بؿايدة نقود معتٌ ما . 
 . ابغقيقية ابؼتغتَات ضمن من لأنو يتأثر لن نتاجالإ فإن النقود عرض زاد إذا أخرى بعبارة    
 /الابظي الأجر فيو نقصد و.  يتغتَ لن ابغقيقي الأجرو  العمالة مستوى كذلك    

 الاجر الاسمي =                                  

 
 مقسوما على ابؼستوى العام للبسعار )ثابت( أي الاجر ابغقيقي      

 
.  ابغقيقي الأجر أو العمالة مستوى أو الناتج مستوى سواء ابغقيقية ابؼتغتَات في تغتَ أي بردث لن النقود في زيادة أي أن

 النقدية ابؼتغتَات على فقط يقتصر المحايدة النقود تأثتَ إذا.  Wالنقدي الأجر وفي سعارللؤ العام ابؼستوى في بزيادة ولكن ستقوم 
 (.  النقدي الأجرو  سعارللؤ العام ابؼستوى ىي النقدية ابؼتغتَاتو )  ابغقيقية ابؼتغتَات على تؤثر لاو 

 وزيادة% ٓٔ بزيادة النقدي الأجر زيادة إلى سيؤدي ىذا النقود بغيادية وفقاً % ٓٔ زاد النقود عرض أن افتًضنا لو
 .ابغقيقي الأجر تغتَ عدم ىو النتيجةو  %ٓٔ بدقدار سعارللؤ العام ابؼستوى
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النقدية السلطات قامت. و   ٔ ىو سعارللؤ العام وابؼستوى ريالات ٓٔ ىو النقدي الأجر كان لو /ابؼثال سبيل على 
 .( مليار مائتي جعلتو مليار مائة النقود عرض كان لو أي)  النقود عرض بدضاعفة

  ٕ يكون ٔ يكون ما بدل سعارللؤ العام ابؼستوىو  ٕٓ يكون ٓٔ يكون ما بدل الأجر أن النتيجة
 .ٓٔ ثابت بقي الثانية ابغالة فيو  الأولى ابغالة في ابغقيقي الأجر إذا

 ,النقدية ابؼتغتَات على تؤثر فقط ولكن الاقتصاد في ابغقيقية ابؼتغتَات على تؤثر لا النقود نعتٍ بؿايدة نقود نقول عندماو 
 يعمل الاقتصاد دع تقول ىي يعتٍ الاقتصادي النشاط في التدخل عن ابغكومة بابتعاد تنادي الكلبسيكية ابؼدرسة بأن مرتبط وىذا
 الكامل التوظف مستوى إلى يصل أن إلى تدربهيا يعدل الاقتصاد ستجعل التي ىي الأجورو  سعارالأ في الكاملة ابؼرونةو  تامة بحرية
 .الكلبسيكية ابؼدرسة نظر وجهة ىذه الاقتصاد في تضر سوف فأنها الدولة تدخلت إذا أما
 

 سعارالأ مستوى على تؤثر فقط ولكن الاقتصاد في نتاجالإ مستوى تغتَ لا الكلي الطلب في زيادةال. 
 ليسو  العمالةو  ابؼال رأس عرض خلبل من فقط يتحدد الناتج الطويل ابؼدى على الكلبسيكي النموذج من الرئيسية النتيجة 

 .الكلي الطلب في التغتَات طريق عن

 
  AD1 إلى وانتقالو   AD0 كلي طلب منحتٌ ربظنا/  نلبحظ كما الرسم في ىنا
  P1 إلى P0 من زاد سعارالأ في العام ابؼستوى.  و  يتغتَ لم y نتاجالإ مستوى أن  النتيجة و

 حدوث فقط ىو النتيجة لكن توسعيو نقدية سياسة بسبب أو توسعيو مالية سياسة بسبب قلنا كما يكون قد الانتقال ىذا الآن
 .سعارللؤ العام ابؼستوى في زيادة أي تضخم
 أكثر نتاجالإ تعدل القصتَ ابؼدى في الشركات لأن نسبياً  مستوياً  منحتٌ ىو لكينز الكلي العرض منحتٌ :الكنزي العرض منحتٌ
 .سعارالأ تعديل من
 الكامل التوظف مستوى من أقل مستوى عند يعمل الاقتصاد أن افتًاضو في الاقتصاد أن وجدنا ةالكنزي ابؼدرسة إلى عدنا إذا و
 وبؽذا سعارالأ تفاعر ا إلى ابغاجة بدون نتاجالإ في ةمقابل زيادة ابغقيقة في سيحدث الطلب في زيادة ىناك يكون عندما بالتاليو 

 .الكلي العرض ابؼنحتٌ ربظنا
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 انبساطا أكثر وجعلناه الواقع إلى أكثر اقتًبنا أن لكن الأفقي المحور موازي مستقيم خط أفقي خط نربظو الأحيان بعض في 

 . موجب ميلو أن بدعتٌ أفقياً  ليس لكنوو  للؤفقي قريب الكلي العرض منحتٌ أن فتلبحظ
 ستكون فالاستجابة نتاجالإ كمية في بفاثلو زيادة سيتبعها الطلب في زيادة لأي نتيجة الكنزيو للمدرسة وفقاً  أنو بقد الآن وىنا
 . الكميات تغتَ خلبل من تأتي التعديل عملية أن بدعتٌ سعارالأ في ليسو  الكميات في أكبر
سعارللؤ العام ابؼستوى في التغتَ خلبل من تأتي التعديلبتو  فالتغتَات ثابت نتاجالإ لأن الكلبسيكية للمدرسة بالنسبة بينما . 
 في الاقتصاد كان الثلبثينيات في كنز نظرية خرجت وعندما القصتَ الأجل على تركز أنها لاحظنا ولقد الكنزيو للمدرسة وفقاً  ىذا
 سياسة استخدام ىو الاقتًاح فكان فيو ىو الذي العظيم الكساد حالة من إخراجو إلى تسعى المحاولة وبالتالي عظيم كساد وضع
 .توسعيو مالية

 
 تغتَ أي وبالتالي أفقياً  يكون لأن قريب يعتٍ نسبياً  مستوي يعتبر العرض منحتٌ قلنا كما الكنزي العرض منحتٌ في / ىنا نلبحظ

 .نتاجالإ مستوى في كبتَة زيادة أحدث AD1 إلى AD0 من الكلي الطلب انتقل عندما الكلي الطلب في
 خلبل من الكلي الطلب بكفز أن بهب كنز نظر وجهة يأتي ىنا وبؽذا نتاجالإ مستوى في كبتَة زيادة ىناك y0 ب y1 قارن
 الذي الركود حالة من الاقتصاد إخراج وبالتالي الكلي الطلب نقل إلى سيؤدي ىذا الضرائب بزفيض أو ابغكومي الإنفاق زيادة
 . فيو وقع قد يكون أن بيكن
 ىناك الكامل التوظف مستوى عن بعيد الاقتصاد أن الاقتصاد في ابؼخططون لاحظو  معتُ إنتاج مستوى ىي y0 افتًضنا لو فهنا

 إلىمنحتٌ الطلب الكلي سينتقل الآن  ,الكنزيو للمدرسة وفقاً  توسعيو مالية سياسة استخدام اقتًحوا فبالتالي كبتَ بطالة مستوى
 يكاد لا تأثتَ ىو سعارللؤ العام ابؼستوى على التأثتَو  y في كبتَة زيادة الزيادة أن نلبحظو  ابغكومي الإنفاق زيادة بسبب أعلى
 .ةالكنزي ابؼدرسة نظر وجهة ىذه ضئيل ارتفاع ارتفع سعارللؤ العام ابؼستوى لأن يذكر
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 الكامل التوظف مستوى عند التوازن بالضرورة يعتٍ لا الكينزي النموذج في التوازن. 
  الكامل التوظف مستوى من أقل مستوى دعن التوازن يكون غالباً  الكينز عند أما الكامل بالتوظف إلا توازن لا الكلبسيك عندلانو  . 

 

 أما الكامل التوظف مستوى عند فقط بودث التوازن الكلبسيكية للمدرسة وفقاً  أنو عليها التًكيز بهب التي ابعوىرية النقطة إذا)
 .(الكامل التوظف مستوى من أقل مستوى عند الغالب في يكون التوازن نفإ الكنزيو ابؼدرسة عند التوازن

 

 مستوى عند الاقتصاد يبقى أن الضروري من ليس قصتَة زمنيو فتًات مدى على كامل بشكل تتكيف لا سعارالأ لأن 
  .الكاملة العمالة
 الاقتصاد يبقى أن الضروري من ليس إذا قصتَة زمنيو فتًات مدى على كامل بشكل تتكيف لا سعارالأ كينز لتفستَ وفقاً   شرح/
 .الكاملة العمالة مستوى عند
 .خلبف ما تراه ابؼدرسة الكنزية تلقائياً  تتعدل فهي كاملة مرونة مرنو الأجورو  سعارالأ أن افتًضوا ىم نظريتهم بنوا عندما الكلبسيكية ابؼدرسة 
 يفتًض كما كاملة مرونة مرنو ليست العملي الواقع في سعارالأ أن الكلبسيكية ابؼدرسةو  الكينزيو ابؼدرسة بتُ ابػلبف ضمن من 

 الشركاتو  ابؼنشئات تبرمها التي العقود وجود بسبب ببطء تتغتَ الأجور أن بقد الأجور أخذنا لو مثلبً  قلنا كما سعارفالأ.   الكلبسيك
 سعارللؤ بالنسبة الشيء فنفس شديد ببطء تتعدل الأجور كانت فإذا الأجور من الأدنى ابغد قوانتُ أو سياسة وجود بسببو  العمال مع

 عند ابغقيقة في بودث أن بفكن التوازن أن يقول كينز وبؽذا الواقعلى ع موجودة ليست الكلبسيك يفتًضها التي الواقع في الكاملة فابؼرونة
 بردث حتى كاملة مرونة مرنو ليست الأجور وكذلك كاملة مرونة مرنو ليست سعارالأ لأن الكامل التوظف مستوى من أقل مستوى
 .(الكامل التوظف مستوى عند التوازن إلى مباشرة الانتقال

 
  اللزجة سعارالأ حالة في وذلك الكاملة العمالة مستوى عن بعيدا الاقتصادية التقلبات إلى ستؤدي الطلب في التغتَات  

 .الكينزي العرض ومنحتٌ(وىي التي تتغتَ ببطء شديد)
 الكاملة العمالة مستوى عند الاقتصاد يعمل سوف بساما تتعدل سعارالأ تكون عندما الطويل الأجل في فقط إذا. 
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 :الرسم في نلبحظ ىنا

 
   الغالب في قلنا كما,و التوازن نقطة ىي الكلي الطلب مع الكلي العرض التقاءنقطة / 

             بطالة ىناك أن بدعتٌ الكامل التوظف مستوى من أقل توظف مستوى عند تكون النقطة ىذه أن . 
 . الأساس ىو الكلي الطلب أن أساس على نظريتو مبتٌ كينز لأن الكلي الطلب لتحفيز كينز يقتًح بالتاليو 

 .الكلي الطلب على كينز عند التًكيز يكون أن فيجب ابػاص عرضو بىلق الذي ىو الكلي طلبال يقول وبؽذا
 

 الكلي العرض على التًكيز بهب / كلبسيك عند أما . 
 فبسبب ركود ىناك كان لو لأنو الكلي الطلب على التًكيز بهب يقول كينز الآخر ابعانب تهملو  جانب تركز مدرسو كل أن ابغقيقة في لاحظ
 بهب وعليو الاقتصادية التقلبات أساس ىو الكلي فالطلب الكلي الطلب زيادة بسبب فهو تضخمو  رواج عندنا كان وإذا الكلي الطلب في ضعف

 بطالة ىناك سيكون .جدا كبتَة الاقتصادي الركود تكلفة لأن الاقتصادي الركود من بلرج حتى الكلي الطلب من نزيدو  الكلي الطلب بكفز أن
 .الأخرى الإنتاج عناصر من غتَه من أن العمل من كان سواء الإنتاج عناصر من عددا سيعطل وبالتالي مرتفعو

 

 .تتعدل بساما سوف يعمل الاقتصاد عند مستوى العمالة الكاملة سعارعندما تكون الأ ,الأجل الطويلفقط في 
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 العرض جانب من التغتَات بردث عندما بودث ماذا / 
 صدمات . نسمى التغتَات التي بردث للعرض /  
 . لليمتُ العرض منحتٌ انتقال/  معناه إبهابيو صدماتإذا كانت               

  .ابؼعاكسة العرض صدماتوىي  .لليسار العرض منحتٌ انتقال معناه / )الغتَ مفضلو( سلبيو صدمات كانت وإذا            
 

 والنتيجة اليسار إلى انتقل ابؼعاكسة العرض صدمات بسبب أنو بقد / 
  سعارللؤ العام ابؼستوى في وارتفاع نتاجالإ مستوى في ابلفاض ىي      
    جداً  سيئة آثار الاقتصاد على آثارىا الصدمات ىذه      

 . البطالة بتُو  التضخم بتُ ستجمع لأنها                   
 وسيطة سلعةك يعتبر البتًولف .البتًول أسعار في ارتفاع بسبب ابؼعاكسة العرض صدمات تكون الأحيان بعض في :عليها أمثلو 

 سيكون بالتالي الفيضانات الأحيان بعض في ىناك يكون الزراعي القطاع بسبب يكون وقد.     الصناعات من كثتَ في يستخدم
 .أقل الزراعي عرض القطاع يكون بالتاليو  المحصول على سلبي تأثتَ لو
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 22الحلقـــة
 

 بتُو  العرض صدمات حدوث قبل الأصلية التوازن نقطة بتُ نقارنو  الرسم على الضوء لنسلط أخرى مرة الشربوة إلى نعود
 :اليسار إلى الكلي العرض منحتٌ ينتقل عندما ابعديدة النقطة

 
 ابؼعاكسة العرض صدمات :  

    الكينزي الكلي العرض منحتٌ تنقل التي الأحداث ىي / ابػارجية العرض صدمات. 

 :وبأن سنقول وبؽذا ,اليسار إلى ستنقلو ابؼعاكسة العرض صدمات ,اليسار إلى أو اليمتُ إلى  نقلتو سواء        
 .سعارالأ ارتفاعو  ,العمل فرص ابلفاضو  ,نتاجالإ خفض إلى تؤدي فإنها العكسية العرض لصدمات نتيجة        

 .سعارالأ ارتفاعو  البطالة معدلات زيادة يعتٍ. و  العمالة مستوى ابلفض نتاجالإ ابلفض إذاو  نتاجالإ خفض إلى تؤدي النتائج لاحظ
 في بطالةو  تضخم عندك يكون أي ,حال أسوء وىذا ,الركودي التضخم الاقتصاديون يسميو ما بودث ابغالة ىذه مثل في إذا

 التي البطالة مرض ابؼرضتُو  الأزمتتُ كلب يعافً حيث البطالةو  التضخم بتُ بهمع ىذا (Stagflation) نسميوو  الوقت نفس
 بسبب أعلى إلى الكلي العرض في انتقال ىناك يكون عندما ىذه وبردث ,مرتفعة التضخم معدلات مرضو  مرتفعة معدلاتها
 .ابؼعاكسة العرض صدمات

 مثل الوسيطة السلع أسعار في كبتَ ارتفاع بودث عندما الأحيان بعض في بوصل وىو ابؼعاكسة العرض لصدمات مثال أعطيناو  
 .جدا واضحة ىنا ابؼقارنة إذا نلبحظ ,السلع من الكثتَ إنتاج في تستخدم التي البتًول أسعار
  ازنالتو نقطةو  الأزرق باللون ىو الذي الكلي الطلب مع الأبضر باللون الأصلي الكلي العرض التقاء ىي البداية نقطة كانتو 
 .(P0)  مع (Y0) عند تكون
ىي النتيجة أن بقد اليسار إلى الكلي العرض نقل إلى أدت معاكسة عرض صدمات حصلت عندما ذلك بعد ثم 
 .((P1) التضخم) سعارللؤ العام ابؼستوى في ارتفاع
 .البطالة معدلات في ارتفاع أي (Y1) إلى نتاجالإ مستوى في ابلفاض وكذلك
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 (ابؼفضلة) الابهابية العرض صدمات Favorable Supply Shocks:  

 

 ؟كيف ,ابؼعاكسة العرض صدمات عكس أنها بقد
 .سعارللؤ العامل مستوى (P0)و,   نتاجالإ مستوى (Y0) عند الأصلي التوازني وضع أن الرسم نلبحظ
 .الأزرق باللون ىو الذي الكلي الطلب منحتٌ مع الأبضر باللون الكلي العرض منحتٌ تقاطع ىذا
 مع الكلي الطلب التقاء حيث اليمتُ إلى الكلي العرض منحتٌ نقل إلى أدت الابهابية العرض صدمات تحصل ما بعد 

 . (P1) سعارللؤ العام ستوىابؼ مع (Y1) نتاجالإ مستوى صارو  الأصفر باللون الذي ابعديد الكلي العرض
 

ابلفضت التضخم معدلاتو  ابلفضت البطالة مستوياتو  ازداد التوظف مستوى عندنا يكون حيث ابعديدة التوازن نقطة تعتبر ابغالة ىذه إذا. 
 

 في ابلفاض وكذلك البطالة مستوى ابلفاض يعتٌ نتاجالإ زيادة ابهابيتُ اثرين بنا الأثرين فكل,  ابهابية تعتبر الظاىرة وىذه 
 .البطالة في معدلات ابلفاض أي سعارللؤ العام ابؼستوى

 ابلفاض مع اقتصادي انتعاش حدوث إلى وتؤدي الاقتصادية الأوضاع من برسن أنها تعتبر الابهابية العرض صدمات بؽذاو  
 نتاجالإ مستوى زيادة أو سعارللؤ العام ابؼستوى ابلفاض كان سواء مرغوب كلو ىذا أن شك لاو .  سعارالأ مستويات في
  .ابؼفضلة الابهابية العرض صدمات من الآثار ىي ىذه إذا ,البطالة معدلات ابلفاض من يتبعو وما
 /تلخيص 
   سعارالأ بزفيضو  نتاجالإ زيادة  : العالم في ابؼرغوب الأفضل برقيق إلى تؤدي الابهابية العرض صدمات. 

    التضخم ارتفاع بـاطر برمل دون بسرعة ينمو أن للبقتصاد تسمح ابؼفضلة العرض صدمات. 

 (الكينزي العرض منحتٌ) الكينزي النموذج وعند ابغديث عن  .سعارللؤ العام للمستوى ابلفاض إبما تضخم لا يوجد لأنو
 .القصتَ الآجل عن نتحدثف
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 ًالطويل الأجل إلى القصتَ الأجل منالأن ننتقل تدربهيا (From Short-run to Long-run Equilibrium):  

 

 ؟الكامل التوظف من أعلى مستوى عند يعمل الاقتصاد ىل 
 . (YP) عند الكلبسيكي الكلي العرض منحتٌ ىو (Y) /  عندناأن  افتًاضعلى 
 .السعر عند و (Y0) نتاجالإ مستوى عند الكلي الطلب منحتٌ يقاطع الكينزي العرض منحتٌ أن أي (Y0) عندنا و

  ؟لنا بالنسبة يعتٍ ماذا الوضع أن يلبحظ الآن
 
 التوظف مستوى من أعلى إنتاج مستوى عند وقع ىنا الكينزي التوازن أن يعتٍ الكامل التوظف مستوى إنتاج ىو (YP) كان إذا

 ؟القصتَ الأجل في التوازن ىذا يستمر أن بيكن ىل ,قصتَ أجل التوازن وىذا ,الكامل
 
 التوظف مستوى من أعلى إنتاج مستوى عند الكلي الطلب منحتٌ مع الكينزي الكلي العرض منحتٌ التقاطع نقطة كان إذا 

 العمال من ابؼزيد توظف ابؼنشات الآن لأن الارتفاع في سعارالأ على ضغوط ىناك سيكون بل طويلب يستمر لن ىذا الكامل
 إلى تضطرو  ترتفع ابؼنشات تكاليف وبالتالي العمال من ابؼزيد تستقطب أن لأجل الأجور فتًفع ىؤلاء تستقطب أن تريد بالتاليو 

 .التوازني الوضع ىذا يستقر ولن تدربهيا بالارتفاع سعارالأ تبدأو  ابؼنتجات رفع
 

 ستعمل قوة ىناك ,يستقر لن فهذا الكامل التوظف مستوى من أعلى إنتاج مستوى عند بودث الكينزي التوازن كان إذا
 ثم ابؼنشات تكاليفو  الأجور في ارتفاع في بودث ما ىي القوة وىذه ,الكامل التوظف مستوى عند التوازن إلى الاقتصاد لعودة
 وىو العام التوازن إلى نصل أن إلى تدربهيا الكينزي الكلي العرض منحتٌ انتقال إلى سيؤدي ىذا. و  ابؼنتجات أسعار في ارتفاع
 .  الكامل التوظف مستوى
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 :يلي ما الطويل الأجل إلى القصتَ الأجل من الانتقال عند بودث ماذا ونلبحظ أخرى مرة الرسم إلى نعود

 
 

(Y0)من أكبر تعتبر (Yp)  . تدربهيا الانتقال الكلي العرض سيبدأ عندىاو/ 
  supply 1 aggregate إلى aggregate supply 0  من 

 أو للعمل العمال لإغراء أعلى أجور ستدفع ابؼنشات فإن الكامل التوظف مستوى أعلى عند يعمل الاقتصاد كان إذا بسبب    
 إلى انتقل الكلي العرض أن فنلبحظ ستًتفع سعارالأ بالتاليو  ستًتفع ابؼنشات تكاليف بالتاليو  العمل ساعات من ابؼزيد عمل
  .نتاجالإ تكاليف في ارتفاع بسبب أعلى

   .الكامل التوظف مستوى عند لتوازنل نصل حتى يتوقف لنو  سيستمر الكلي للعرض الانتقال ,لا ؟ىنا الوضع سيستقر ىل 
 الأجور ذلك على بناءاو  نتاجالإ في الأولية ابؼواد كذلكو  العمال من ابؼزيد توظيف أجل من بينها فيما تتنافس سوف الشركات و
 .الوقت عبر ترتفع سوف سعارالأو 

 

 . حصل ما وىذا اليسار إلى أو أعلى إلى ينتقل الكينزي العرض منحتٌ أن إلى يؤديو  سيحدث ىذا 
  ,aggregate supply 1 إلى aggregate supply 0 من انتقل الآن ونلبحظ
 مستوى من أعلى يعتبر نتاجالإ أن مادام أعلى إلى تستمر سوف ىذه ابغالةو  ثابت ىو كما الكلبسيكي العرض ومنحتٌ

 !!..ىنا ...........الوضع سيستقرو  ,الكامل التوظف
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 / استمرت الانتقالات نلبحظ كما 
 من انتقل الكلي العرض aggregate supply 0 إلى aggregate supply 1 إلى aggregate supply 2, 

 الكينزي الكلي العرض بؼنحتٌ aggregate supply 3 النقطة إلى نصل أن إلى ستسمر بل ىذا إلى تتوقف لن والعملية
 . (YP) الكامل التوظف مستوىو  استقر التوازني الوضع يكون الآن عنده
 :بأن نقول إذا ,الطويل الأجل في لكن الكلبسيكي التوازن إلى انتقلنا الوقت وعبر

 
 ٌالكامل التوظف مستوى عند الكلي الطلب منحتٌ مع يتقاطع حتى اليسار إلى الانتقال في سيستمر الكينزي الكلي العرض منحت. 

 الكلبسيكي الطويل الأجل توازن إلى الكينزي القصتَ الأجل توازن من الاقتصاد ستنقل النهاية في الأجورو  سعارالأ في التعديلبت. 

  طويلة فتًة بعد لكنها الأجورو  سعارالأ في تعديلبت حصلت أنو نلبحظ ىنا . 
  مؤقت توازن يبقى لكنوو  الكامل التوظف مستوى من أعلى أو اقل مستوى عند التوازن بودث أن بيكن القصتَ الأجل في ولكن . 

 الذي الكامل التوظف مستوى إلى الاقتصاد عودة إلى سعارالأ أو الأجور في تغتَات سواء بردث التي الذاتية الآليات تعمل 
 .الكلبسيكي بو يكون
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 توازن من الانتقال أي الكلبسيكية ابؼدرسة توازن إلى الكينزية ابؼدرسة توازن من الانتقال نقطة اختصار بيكن إذا 
 / الكلبسيكي الطويل الأجل توازن إلى الكينزي القصتَ الأجل

 من أعلى مستوى عند بودث وقد الكامل التوظف مستوى من اقل مستوى عند بودث قد القصتَ الأجل في توازن أي بأن
  التوازن؟ ىذا سيدوم ىل لكن ,الكامل التوظف مستوى
 أن على ستعمل.و  الطلب في زيادة أو العرض في زيادة أما خلبل من بردث التي الذاتية القوى ستعمل يستمر أن بيكن لا

 .الكامل التوظف مستوى إلى تدربهيا الاقتصاد يعود
  ؟حصل فماذا الكامل التوظف من أعلى توظف مستوى عند كينزي توازن نقطة في بدأنا أننا فلبحظنا 

 خرىالأ الأولية وابؼواد الأموال رؤوس توظيفو  العمال من ابؼزيد استقطاب على بينها فيما تتنافس ابؼنشات أن النتيجة
 . ابؼزيد عمل على لتحفيزىم قبل ذي من أعلى نتاجالإ لعناصر وعوائد أجور تدفع أن فتضطر

 العرض منحتٌ وبالتالي سعارالأ برفع ستؤثروالتي ستؤثر على ابؼنشأت ابؼنتجات تكاليف في ارتفاع إلى سيؤدي الواقع في وىذا
 .  متعددة انتقالات الآجل قصتَ الكلي العرض منحتٌ من تدربهيا سينتقل

 يستمرو  ستستمر بل الكامل التوظف عند نتاجالإ مستوى من أعلى الكينزي التوازن عند نتاجالإ أن مادام الانتقال يتوقف ولن
 عندىا ,الكلبسيكي الكلي العرض منحتٌ مع الكلي الطلب منحتٌ مع الكينزي الكلي العرض منحتٌ يتقاطع أن إلى سعارالأ في الارتفاع
 .الطويل الأجل توازن حالة في الآن الاقتصاد فعلب يكونو  الكامل التوظف مستوى عند التوازن وضع إلى وصلنا سنكون

 

 الكلبسيكية ابؼدرسةو  الكينزية ابؼدرسة بتُ نربط أن حاولنا:  
  الكامل التوظف مستوى عند إلا بودث أن بيكن لا التوازن / يقولون الكلبسيك . 
 أن بيكنو  الكامل التوظف مستوى من الغالب في وىو أقل مستوى عند بودث أن بيكن التوازن /يقولون الكينز بينما      

 . الكامل التوظف مستوى من أعلى مستوى عند بودث
 تصلح بفا أكثر الاقتصاد في تفسد نظرىم في الدولة لأن (الدولة تدخل إلى ابغاجة عدم) يرون الكلبسيكية ابؼدرسة. 

 الكلي الطلب برفيز إلى بحاجة الاقتصاد الركود فعلة فعلب لأنها الاقتصاد في الدولة تدخل بضرورة تنادي فهي الكينزية ابؼدرسة أما
 الكلي الطلب زيادة إلى سيؤدي ىذا وخدمات سلع شراء أو التحتية البنية على إنفاق سواء الإنفاق بزيادة ابغكومة قامت فإذا
 .الاقتصادي الركود من ابػروجو 

 ؟العالم دول لاقتصاديات بودث ماذا الوقت عبر التاريخ نتتبع عندما  
 الدورة ىذه مثل حدوث سبب أن كينز يعزوو  مستمر بشكل الاقتصادية بالدورة بير العالم لدول الاقتصاد أن بقد    
 .للببلفاض أخرى مرة عودة ثم رواج ثم تدربهي ارتفاع ثم الاقتصادي النشاط في ابلفاض ىي - الاقتصادية
 ابؼدارس ابؼقابل في بقد بينما وأبنيتو الكلي الطلب على نظريتو ركز بؽذاو  ,الكلي الطلب في برصل التي التقلبات بسبب كلها
 العرض في بردث التي الصدمات أن فلبحظنا الكلي الطلب غتَ أخرى لأسباب بردث الاقتصادية الدورات أن تقول خرىالأ الاقتصادية

 الدورة إحداثو  نتاجالإ في تقلبات إلى ستؤدي الواقع في كلها أسفل إلى أو أعلى إلى الكلي العرض نقل إلى تؤدي التي العواملو 
 ...الاقتصادية
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 / النشاط في الدولة تدخل بوبذ من ىناك أي. كينزية جذورىا أو كلبسيكية جذورىا أما تكون الغالب في الاقتصادية ابؼدارس نإ بـتصر 
 جذورىم العرض جانب اقتصاديي السابقة ابغلقة في قلنا كما أخذنا لو فمثلب ,الاقتصادية النشاط في الدولة تدخلو  لوجود أبنية يرى لا من ىناكو  الاقتصادي

 التوقعات نظريةو  كلبسيكية ىي الأساسية فجذورىم النقدي الاقتصاديي أي أيضا النقديتُو  العرض جانب على يركزون لأنهم كلبسيكية مدرسة ىي الواقع في
 ابؼدرسة أتباع ىناك بينما الاقتصادية للؤبحاث تطوير ىناك يكون للدول التجارب من الاستفادةو  الوقت تطور مع التعديل مع كلبسيكية جذورىم الرشيدة

 .كينزية فجذورىم ابعدود الكينزيون سواء الكينزية

____________________________________________________________ 
 23 الحلقــــة
 

 تحقيقها لي لالتي يطمح الاقتصاد الك الأىداف/ 
 

في شانو من  ابغكومات لعمل كل ما فتسعيالذي يعتمد عليو الاقتصاد  الأساسىي  العمالة :للعمالةظيف الكامل التو  -ٔ
الاقتصاد  أنف و بذلك عمالةلالديو من  الاقتصاد حقق ىدف توظيف ما . و يعتٍ أن العاملةالقوى  وتأىيلتعليم وتدريب 

 إلىىذا سيؤدي فإن مرتفعو  بطالةتعطلت بعض من موارد الاقتصاد وكان ىناك معدل  إذا أما. ازدىار  ورواج  ةفي حال
 الأنشطةىناك سيكون انكماش في  أن أي سوف يصاحبها ركود اقتصادي كبتَ البطالة. فكبتَ في الاقتصاد   ضرر إبغاق

 . بؽا السلبية الآثار ها ووقياسالبطالة برقيق ىذا ابؽدف سوف يفسر القول في موضوع .و  الاقتصادية

_______________________________________________________ 

 .في الاقتصاد  ابؼتاحة نتاجالإعلى عناصر  الأولى بالدرجةيعتمد  والذي :من النمو الاقتصادي مقبولةبرقيق مستويات  -ٕ

لا نهدف لتحقيق بمو اقتصادي  و بكن.  الاقتصاديةمعدلات النمو تزايد  إلىسيؤدي ف بفكنةكفائو   وبأعلىبصيع العناصر  ظفتو  فإذا
 .ظاىره التضخم أوبرقيق مستويات جيده من النمو الاقتصادي حتى نتلبفى مشكلو  ابؽدف ىو وإبماخوفا من وجود التضخم مرتفع 

____________________________________________________________________________ 

جيده ولكن بدون  اقتصاديةبرقيق معدلات بمو  إلىالاقتصاد الكلي يسعى  أن وابؼقصود المحافظة على استقرار الأسعار : -ٖ
 . معقولةمستويات التضخم تكون  الأقلعلى  أوتضخم 

يعتٍ في  وإبما معينة سلعةيعتٍ ارتفاع في سعر  لا فهو سعارللؤىو الارتفاع ابؼستمر في ابؼستوى العام /بدعدلات التضخم  دونقص
 . قتصادفي الا ابؼوجودةكافو السلع وابػدمات   سعارالأمتوسط  ىو سعارللؤبؽذا نقول ابؼستوى العام .ترتفع  السلع أسعارالمجمل 

 أخرىوالتضخم من جهة  جهةمن  البطالةبكاول نربط بتُ  وأيضاً  آخرتعتبر مرض فالتضخم يعتبر مرض  البطالة أنكنا قلنا   إذا
ابؼرضتُ  أحدنجد انو في الغالب عندما نقوم بعلبج سنعابعهما معا  أونعافً واحد  ابغقيقةمرضتُ ىل بيكن في إنهما ا بد لأن

 أن أردنا وإذاالتضخم سوف ترتفع  معدلاتسنجد انو في الغالب  الةالبطبكل مشكلو  أن أردنا إذابدعتٌ  الأخرسيزداد ابؼرض 
 .سوف يتفاقم  البطالةموضوع مرض  أو البطالةنعافً موضوع التضخم سيكون لدينا موضوع 

______________________________________________________________________________________ 

 بتُ معدلات التضخم  عكسية علبقةحيث بوكي  منحتٌ فيليبس بظاىرة/  تسمى والبطالةبتُ التضخم  العلبقة ا فإنذوبه
 .التضخم ابلفاض أي سعارللؤعام  بابلفاضسيكون مصحوبا  البطالةارتفاع معدلات  أن أي.........  البطالةومعدلات 
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 : الصرف وميزان ابؼدفوعات أسعارمن الاستقرار في  مقبولةبرقيق مستويات  -ٗ

العملبت  أسعار أيضابل  المحلية سعارالأار قر است ابغقيقةليس ابؽدف في  .أيكان الاقتصاد وىذا ىو الغالب في العصر ابغاضر مفتوحا   إذا
 .العالم ابػارجي من خلبل عمليو التصدير والاستتَاد  فيتكون مستقره لنتعامل مع العالم ابػارجي ونتاثر بدا بوصل  أنبهب 

على  كبتَةسلبيو   آثارفهذا سيكون لو  متقلبةالصرف  أسعاركانت   لانو لوالصرف  أسعاراستقرار  إلىفالاقتصاد الكلي يسعى 
 كبتَةتقلبات سعر الصرف  التي يولدىا  التكلفةالصرف وستكون  أسعارتقدير عملية في  صعوبةىناك  أنمعناىا  لأن .الاقتصاد
الصرف مستقره لا شك في مصلحو  أسعارتكون  أنابؽدف دائما فسوف يعرقل عمليو التصدير وعمليو الاستتَاد . و جدا 

 .أيضاالعابؼي  الاقتصاديةمصلحو و  الاقتصاد المحلي
 

  تضخم من الدول التي تعاني  أنتفقد وظيفتها فنجد  العملة أنبذد  متقلبةو  الصرف غتَ مستقره أسعاردائما عندما تكون
 ابغقيقةالتي في  بالعملةالاحتفاظ  لأن الصعبةبرصل على العملبت  أنتتخلص من عملتها وبراول  إنهابراول  ,تضخم جامح .متصاعد
  ..باستمرار تنخفض أنها عتٌبد متقلبة ىاأسعار 

 اللتَةوىذا حصل في كثتَ من الدول مثال  لمنها سوف تق ابغقيقية القيمة لأنسوف يفقدىا قيمتها في ابغقيقة الاحتفاظ فيها 
 الناس لا وأصبح اللتَةقيمو  فتدىورت ..بسبب تزايد ابؼعروض النقدي منها باستمرار تنخفض ىاأسعار  أنمضت بقد  أوقاتفي  اللبنانية

  ..ميزان ابؼدفوعات أيضا الصعبة بالعملة في ابغقيقة افاستبدلوىتفقد قيمتها  لأنها العملةيريدون الاحتفاظ بهذه 
 
  التي بذري بتُ دولو وبقيو دول العالم  ىو سجل لكافو ابؼعاملبت/ يزان ابؼدفوعاتم. 
 

سواء من  تأتيبابؼيزان التجاري والتحويلبت التي  وما نسميوفنسجل في ميزان ابؼدفوعات فنسجل فيو الصادرات والواردات 
  ..يسجل فيو عمليو ابػدمات أيضا الأسهم أرباحمن  أوالفوائد  الشعب من إفرادالعوائد التي بوصل عليها  إلى أو

 أنكما فابؼدين  أو الدائنان ابؼدفوعات فابػدمات قد تكون تسجل في جانب ز مي من يتجزأ جزء لا ابػدمات تعتبر 
واردات فعندما تقدم خدمو يعتٍ شركو من الشركات مثل و  ابػدمات ىناك صادرات الشيءواردات نفس و  عندنا سلع صادرات

مقابل ذلك فهذا لاشك انو يسجل في جانب الدائن بؼيزان  وتأخذشركو القطاع الاقتصادي المحلي تقدم خدمو للقطاع ابػارجي 
 أيضاىذا  أسهم أوشراء سندات  أجلمن  الأمواليعتٍ انتقال  الأموالعمليو حركو رؤوس  أيضاكذلك   الدولةابؼدفوعات بؽذه 

 .يسجل في ميزان ابؼدفوعات
عمليو عجز في ميزان ابؼدفوعات سيكون  ابغقيقةكان ىناك في   إذا لأنويعتبر مهم جدا  ميزان ابؼدفوعات راستقرافعمليو  

من جانب الدائن بدعتٌ انك تشتًي  أكبرجانب ابؼدين  أنيعتٍ  معتٌ ذلك عجز. و  بالابلفاض المحلية العملةىناك ضغط على 
ضغط على ميزان  لديك فهذا ابؼوجودة الصعبة العملةعمليو سحب  إلىتبيع فلبشك ىذا سيؤدي  من ما أكبرسلعا وخدمات 

 / (Devaluation of The currency) نسميو ما ىوو  الابلفاضفي  المحلية العملة ابؼدفوعات وبالتالي على
العملبت لاشك يعتبر مهم وىدف من  أسعارعملية استقرار و  ميزان ابؼدفوعات راستقرامليو عف العملةقيمو بزفيض  يعتٍ

 .الاقتصاد الكلي أىداف
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 السلبية الآثارىي  ما ؟البطالةماذا يتًتب على وجود ىذه  ؟البطالةكيف نقيس   ؟ابؽدف السابقكيف برقيق   /الكاملة العمالة 
  ؟البطالةلوجود ىذه 

    للعمالةالتوظيف الكامل / 
يعتبر الانسان من اىم ابؼوارد الاقتصادية التي قلما تستغتٍ العملية الانتاجية لاي منشأة عنو . و تستثمر الدول الكثتَ من الاموال 

 في سبيل تنمية ىذا ابؼورد و تأىيلة من اجل الاسهام في الانتاج .
يف تكمن في تلك الاموال التي انفقت في تعليمو وتدريبو و تأىيلو و تفويت أما اذا عطل ىذا العنصر , فإنو بومل الدول تكال

 فرصة على فئة الشباب لاكتساب  مهارات تسهم في مستَة التنمية التي يقصدىا المجتمع.
تؤثر  كما ان عدم توفتَ العمل لو بهعلو يعتمد عالة على ابؼساعدات ابغكومية والتي تعطي لو من دون مقابل و ىذه ابؼساعدات

 سلبا على ابغافز على العمل . و تعتٍ البطالة عدد العاطلتُ عن العمل الذين يبحثون عنو.
 

لتضــمن اســتمرار ىــذا  البطالــةوىــذه التعويضــات عــن  البطالــةتســن قــوانتُ تعــوض عــن  الدولــة.و مصــروف  إلىعنــدما يكــون العامــل عــاطلب فهــو بوتــاج 
وكلمـا  الأمـوالمـن الكثـتَ الـدول  اتتكلف ميزاني لاشك أنهاتعويض البطالات  ةيبحث عن عمل فعملي الفتًةوخلبل ىذه . الشخص يعيش سليما 

 . ابغكومةالتكاليف على  تكلما تزايد  البطالة ةطالت فتً 
اســتمرت طــويلب فالشــخص ســيتقاعس ويتكاســل عــن  إذا لأنهــالا تســتمر طــويلب  البطالــةىــذه تعويضــات  أنبحيــث  معينــةتضــع قــوانتُ  ابغكومــةوبؽــذا 

 أنالبحـث عـن العمـل وبؽـذا القـوانتُ برـاول  أجـليكون ىناك دافع ولا حافز مـن  وبالتالي لا بسيطةن كانت إالعمل وبالتالي يقبل ىذه التعويضات و 
وىي ابؼبالغ التي  للبطالة السلبية الآثارىذا من  إذاً وعدم البحث عن عمل بوبذون التقاعس  لا الأشخاص أنالتعويضات حتى  بؽذه بؿدودة ةتضع فتً 

 " البطالةتدفع للعاطلتُ عن العمل " تعويضات 
 
   

 

_____________________________________________________________________________ 

 البطالةقياس معدل  قانون / 
 

 قوة العمل / ابصالي الذين يعملون والذين لا يعملون بفن ىم في سن العمل ويبحثون عن عمل                                         
________________________________________________________________________________________ 

 : عاطل .  ٓٓٓٛموظف , و منهم  ٓٓٓ.ٕٕٔشخص , منهم  ٓٓٓ.ٕٓٓكان الاقتصاد يتكون من   اذا مثال 
 ما مقدار قوة العمل ؟ و ما نسبة القوة العاملة ؟ و ما نسبة البطالة ؟               

 

 ٓٓٓ.ٖٓٔ=  ٓٓٓٛ+  ٓٓٓ.ٕٕٔ=  القوة العاملة = عدد ابؼوظفتُ + عدد العاطلتُ عن العمل
           القوة العاملة =  نسبة            

       
  =ٙ٘ % 

              

عدد العاطلتُ عن العمل الذين يبحثون عنو = البطالةبغساب نسبو                
     = ٓٓٔ×  قوة العمل

        
 ×ٔٓٓ =ٙ.ٔ٘% 

 ىـم العـاطلتُ عـن العمـل والشـرط الثـاني  .أولاً ىـي عـدد العـاطلتُ عـن العمـل والـذين يبحثـون عنـو  البطالة/ تعريف
    .البطالةيعتبرون من ضمن  هؤلاء لافيبحثون عن العمل متقاعستُ  لا اكانو   إذا أماىو يبحثون عن العمل.. 

 

عدد العاطلتُ عن العمل الذين يبحثون عنو  = Uمعدل البطالة 
 ٓٓٔ ×  قوة العمل
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 ٕٗالمحاضرة 
 

 ابؼوبظية البطالةو  ,الدورية البطالة  ,ابؽيكلية البطالةو  ,الاحتكاكية البطالة :أنواع أربعة إلى الاقتصاد في البطالة تصنف.    

 :(Frictional Unemployment) الاحتكاكية البطالة /1
 طور في العمالة بعض يصبح إذ ,الاقتصاد بؽا يتعرض التي الديناميكية للتغتَات نظرا العمل أسواق بها بسر ظروف عن تنتج

 ,نشاطها حجم بزفض أو ,أبوابها ابؼنشجت بعض تغلق فعندما  .الوقت لبعض العمل عن عاطلتُ فيصبحوا ,موظائفه تغيتَ
 .بديلة وظائف عن البحثو  ,العمل عن البعض بتعطيل يفضي الذي الأمر العمالة حجم على ذلك ينعكس
 ىذاو  .جودىاو  مكان أين العمل في الراغبون يعرف لا لكنو  الاقتصاد في شاغرة وظائف وجود تعتٍ الاحتكاكية البطالةو  

  .توفرىا مكانو  الوظائف عن ابؼعلومات غياب نتيجة الوظائفو  العمالة بتُ فجوة وجود يعتٍ
  .فائقة بسرعةو  بفكنة تكلفة بأقل إتاحتهاو  الكافية ابؼعلومات توفتَ ىو البطالة من النوع بؽذا ابغلو 

____________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 :(Structural Unemployment) الهيكلية البطالة /2
 ىذا بؼواجهةو  .العمل سوق متطلبات مع العمالة بسلكها التي القدراتو  ابؼهارات تناسب عدم عن تنتج ابؽيكلية البطالة

 العمل سوق احتياجات لتلبية تأىيلهم بهدف ذلكو  ,العمل عن لعاطلتُا تأىيل إعادةو  تدريب إعادة من لابد البطالة من النوع
  .سبق عما بـتلفة خصائص ذات للعمالة

 .ابؼنشات رغبة تلبي لا أخرى بزصصات لديهم العمل عن عاطلتُ ىم الذين العمالو  معينة مهن تطلب ابؼنشاتف
   طويل وقت إلى برتاج قد الأحيان بعض في ولكن ,قصتَ وقت إلى برتاج سهلة تأىيلهم إعادة عملية الأحيان بعض فيو 
 . تأىيلهم إعادة يتعذر بالتاليو 
 من الكبتَة الأعداد بزريج في ابعامعات تقوم أنو  بؼواردا إىدار ابؼنطقي من فليس ابعوانب ىذه على تركزأن  ابعامعاتبهب على و 

 التي التعليمو  التأىيلو  التدريب بعملية نعتتٍ أن بد لا ابؽيكلية البطالة من للحد إذاً  ,بزصصهم في عمل ابهدو  نل وىم الطلبب
 .ابؼناسبة التأىيلو  التدريب عملية على نركز ثم ماذا؟ إلى بوتاج السوق فندرس السوق حاجة تناسب

 :(Unemployment Cyclical) الدورية البطالة /3
   الطلب يتناقص كأن ,ابؼنتجات على الطلب في تنتج دورية تغتَات نتيجة العمل عن عاطلة تصبح التي العمالة بها ويقصد

 . منهم مزيج من أو ابغكومي القطاع أو ابؼستثمرين أو ابؼستهلكتُ قبل من
   صافي كذلكو  ابغكومي الطلبو  الاستثماري الطلبو  الاستهلبكي الطلب ىو الكلي الطلب مكونات نعرف بكن

  الطلب ابلفض أو ابغكومي الطلب ابلفض يعتٍ الأربعة ابؼكونات ىذه أحد ابلفض إذا ابغقيقة في فهذا الصادرات
 . الدورية بالبطالة يعرف ما لدينا سيتولدو  الاقتصادية الأنشطة في ابلفاض سيولد ىذا الاستثماري الطلب أو الاستهلبكي
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   الاقتصادي الركودو  الاقتصادية الأنشطة ابلفاض إلى تؤدي التي سبابالأ أن بقد الاقتصادية الدورة عن تكلمنا عندما بؽذا 
 . تتقلص سوف الدورية البطالةفإن  الاقتصادية الدورة في انتعاش ىناك يكون وعندما الدورية البطالة نسميو ما سيولد ىذا 
 .الدورية البطالة من سيقلل الكلي الطلب ارتفاعو  الدورية البطالة من النوع ىذا مثل سيولد الكلي الطلب ابلفاض أي 
  الدورية البطالة ستتولد ابلفاض حالة في ابغقيقة في يالكل الطلب ىل الكلي بالطلب مرتبطة الدورية البطالة إذاً           
 .ستتقلص الدورية البطالة تزايد حالة في الكلي الطلب إذاو           
   عندما الكلي الطلب في الاضطرابات من بوصل ما خلبل من تتولد أو موجودة تكون الدورية البطالة بأن القول بيكن إذاً    

   في الكلي الطلب يكون عندماو  تزيد سوف معدلاتها الدورية البطالة أن سنجد الكلي الطلب في ابلفاض ىناك يكون
 .البطالة من الثالث النوع ىو ىذا تقل سوف الدورية البطالة ىنا متزايد تتصاعدو  انتعاش حالة

 :(Seasonal Unemployment) الموسمية البطالة /4
 مواسم في تنشط بحيث صبغة ذات الاقتصادية القطاعات بعض فإن ,الاقتصادية بالدورة ترتبط التي الدورية البطالة بخلبف

 .الزراعة قطاع ىذا على الأمثلة منو  فيها العمالة إعدادو  العمل حجم على ينعكس الذي الأمر ,أخرى في تهدأو  معينة
 وبعد الزراعة قطاع في ابؼزيد توظيف إلى ماسة حالة ىناك بالتاليو  الزراعي نتاجالإ بعض فيها يزيد مواسم ىناك الزراعة قطاع أن بقد
  .الزراعي القطاع في يعملون الذين للعمال بطالة ىناك أن بقد الثمرات جتٍ على ابغصولو  فتًة مرور

توقف عن  لأنولا يعتبر من ضمن البطالة فهو أصلب ليس من ضمن القوة العاملة  ..ابعواب لا ؟البطالة ضمن من يعتبر المحبط العامل ىلسؤال/ 
 .البحث عن العمل

  ؟عاملب عاطلب يعتبر الوقت كامل العمل يرغبو  part time الوقت بعض يعمل الذي ىل سؤال /

 يعملون الأشخاص بعض الآن عندنا Underutilized مستغل الغتَ العاملو  العامل بتُ التفريق الصعوبة من أيضا
 part time في ىو مثلب يكون كأن الأمثل الاستغلبل يٌستَغلوا لم لكنهم الوقت كل ربدا يعملون أشخاص ىناكو  الوقت بعض 

 ..ىؤلاء فمثل ,لا تأكيد بكل ؟أمثل استغلبل استغليتو ىل بتخصصو صلة أي لو ليس بؾال في نستخدموو  معتُ بزصص
 يستغل لم Underutilized يعتبر الذي الآخر الشخصو  كامل عمل يعمل إنو بتورغ لكن جزئي عمل يعمل الذي الشخص

  ؟العمل عن عاطل ابغقيقة في يعتبرىل  ..ىذا إمكانياتوو  قدراتو مع يتناسب الذي التوظيف ي وظف لمو 
 ىو ؟جزئي عمل يعمل ىل دقيق غتَ مقياس يعتبر فهذا البطالة ضمن من حسبناه أن صعوبة ىناك البطالة حساب عملية عند أنفي ابغقيقة  سنجد
 من ىذه إذاً  ,إمكانياتوو  قدراتو مع يتناسب الذي ابعيد التوظيف موظف غتَو  مستًغل الغتَ الآخر الشخصو  ,بهد لم لكنو الكامل بالعمل يرغب
 .البطالة حساب عند تواجهنا التي ابؼشاكلو  العقبات ضمن

   العثور في قادرين" القدنً الاقتصاد" في العاملتُ ىل ,ابؽيكليةو  الاحتكاكية البطالة بتُ فاصل خط رسم الصعب من أيضا
   معينة مؤىلبت إلى بوتاج القدنً الاقتصاد ,جديد اقتصادو  قدنً اقتصاد يوجد عندنا ؟" ابعديد الاقتصاد" في وظائف على
 .القفزة عملية مثلب فنأخذ جديدة صناعة في تطور أو جديد اقتصاد عندنا يكون بؼا معتُ تدريبو 
 . الطباعة في متخصصتُ أشخاص ىناك وكان العادية الطباعةو  اليدوية الآلات عبر طباعة ىناك كانت أول       

 يعاد أن بد لا ابعديد بالاقتصاد يلتحقوا أن أرادوا إذا ىؤلاء القدامى فالأشخاص ابغاسب استخدامالاقتصاد ابغديث  أما
 . جيدو  منظم بشكل الطباعة عملية بيارسواو  ابغاسب يستخدموا أن يستطيعوا حتى تأىيلهم
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 ٕ٘ المحاضرة
 للبطالة الطبيعي ابؼعدل: 

 ابؼعدل يساوي البطالة معدل أن يعتٍ بل ,للصفر مساويا ليس البطالة معدل فان الكاملة العمالة مستوى عند الاقتصاد يكون عندما
 .وابؽيكلية الاحتكاكية البطالة من يتكون للبطالة الطبيعي وابؼعدل .للبطالة الطبيعي

 . الكامن بصاليالإ المحلي الناتج مع الفعلي بصاليالإ المحلي الناتج تساوي عند توجد التي البطالة وىي 
 ..(الاقتصاد مقدرة ) للبقتصاد يةنتاجالإ الطاقة يقيس الذي الكامن بصاليالإ المحلي نتاجبالإ ونقصد      

 . الكامن نتاجالإ إلى وصلنا نقول يةنتاجالإ الطاقة إلى وصلنا فإذا وابػدمات السلع إنتاج في مقدوره كم 
 .الدورية للبطالة وجود لا يعتٍ وىذا 
 للصفر مساويا الدورية البطالة معدل هعند يكون الذي ىو/  الطبيعي البطالة معدل  . 

 ,الأجل طويل ابغقيقي بصاليالإ المحلي الناتج لابذاه بالنسبة منخفضا ابغقيقي بصاليالإ المحلي الناتج بمو معدل يكون عندما
 للبقتصاد يةنتاجالإ الطاقة عندنا يعتٍ .الدورية البطالة ترتفع ذلك على وبناء ,للبطالة الطبيعي ابؼعدل يفوق الفعلي البطالة معدل فان

 في البطالة أن بقد ىنا الكامن نتاجالإ أو يةنتاجالإ الطاقة من أقل حقيقي إنتاج معدلات يسجل ابغقيقة في الاقتصاد كان فإذا بؿدودة
  .دورية بطالة عندنا سيكون ستتولد ابغقيقة

 .ستنخفض الدورية والبطالة الطبيعي نتاجالإ مستوى يتجاوز سوف الاقتصاد بمو معدل فأن ,جدا سريعا الاقتصادي النمو استمر إذا أما 
 

 ؟البطالة الطبيعية بزفيض على نعمل كيف  
 للبطالة طبيعية معدلات تعتبر ىذي ..بابؼائة ٓٔو ٚ بتُ أوربا و في  ٘.٘و ٗ بتُ أمريكا في الطبيعية البطالة قلنا إذا مثلب

 :تشمل ةىيكلي تغيتَات إحداث من لابد...الطبيعي البطالة معدل لتخفيضو  .ومقبولة

 .العمل سوق بتُ ربطي أفضل معلومات نظام خلبل من العمال انتقال برستُ  .ٔ

 الشاغرة الوظائف أماكن تقع أين ..كافية معلومات لديهم ليس العمالف ابؼعلومات غياب ىو الاحتكاكية البطالة فسبب وجود 
 .الاحتكاكية البطالة بزفيض إلى ستؤدي هىذو 

 .ابؽيكلية البطالة معدلات بزفيض لأجل العمل سوق حاجة مع يتناسب بدا  .ابؼهتٍ والتعليم التدريب مستوى تطوير  .ٕ

 .ابؼختلفة بأشكالو التوظيف في التمييز تقليل  .ٖ

 فأحيانا السود ضد أمريكا في كما اللون حسب بسييز ىناك يكون الأحيان بعض وفي وابؼرأة الرجل بتُ بالتمييز كان سواء
 حال في ..الأسود يوظف لا أو ويهمل الأبيض بتوظيف العمل صاحب ويقوم الأبيض مؤىلبت تفوق الأسود الشخص مؤىلبت

  .الطبيعية البطالة معدلات تقليص إلى سيؤدي ىذا التوظيف في التمييز إلغاء
 



    هلتقى طلاب وطالبات جاهعة الإهام هحوذ بن سعود الإسلاهية

- 94 - 
 

 .للؤجور الأدنى ابغد من التخلص  .ٗ

ريال  ٕٓٓٓكان ابغد الأدنى للؤجور   فلو, ابغد الأدنى للؤجورقد يكون ىناك طلب على العمال ولكن ابؼنشأة لا تستطيع دفع 
ابؼنشأة برجم عن التوظيف وبالتالي سيكون عندنا بطالة بسبب  أن إلىىذا سيؤدي , ريال  ٓٓ٘ٔوابؼنشأة لا تستطيع دفع إلا 

 .ابغد الأدنى للؤجور
تزايد معدلات البطالة  إلىدنى للؤجور يؤدي ابغد الأف ,تزايد معدلات البطالة إلىوالشخص سوف سيتمر عاطلب وىذا يؤدي 

  ..إلغائها أوبتخفيض معدلات ابغد الأدنى للؤجور  أماتقوم ابغكومات  أنالطبيعية فلؤجل بزفيض معدلات البطالة الطبيعية لابد 

 .القيود كافة من التجارة بررير  .٘

يعتٍ إلغاء كافة  (ابؼقصود ىنا بالتجارة التجارة الدولية)بزفيض معدل البطالة الطبيعي بهب بررير التجارة من كافة القيود  لأجل
ىناك حرية تامة لانسياب السلع بتُ الدول وبالتالي ىذا  أنألغيت يعتٍ  أوخفضت في ابغقيقة معدلات ابعمارك  فإذا .ابعمارك 

كان ىناك عقبات    فإذاصدير لو كان ىناك اقتصاد معتُ يعتمد بشكل رئيسي على الت لأنوسيقلل من معدلات البطالة الطبيعية 
ألغيت كافة القيود  إذا أماوبالتالي سيكون ىناك عاطلتُ عن العمل  نتاجتتوسع في الإ أنكبتَة أمام التصدير ابؼنشأة لا تستطيع 
تصدر وببساطة ما تريد تصديره  أنتستطيع  لأنهاتتوسع  أنىنا ىذه الشركة تستطيع  ,,التي تعتًض انسياب السلع بتُ الدول

 .توظف ابؼزيد من العمال وبالتالي معدلات البطالة الطبيعية سوف تنخفض أنبالتالي تستطيع و 
 

 ؟معدلات البطالة الطبيعية في أوربا كبتَة بؼاذا أنلاحظ  ,%ٓٔو %ٚ بتُ أوربا في معدل البطالة الطبيعية 
  أسباب كما ذكرنا العوامل ابػمسة في اختلبف بتُ أوربا وأمريكا فنجد مثلب نقابات العمال في أوربا بؽا  إلىىذا يعود 
 يعتٍ براول النقابات العمالية إنها برمي معدلات ابغد  ةعملية ابغد الأدنى للؤجور في أوربا معدلاتو مرتفع ,أكبرمقدرة 

 .ة الطبيعية في أوربا مرتفعةالأدنى للؤجور ىذه العوامل جعلت معدلات البطال
__________________________________________________________ 

 والبطالة التضخم بين العلاقة: 
 . بوكي علبقة عكسية بتُ معدلات البطالة ومعدلات التضخم  / فليبسنحتٌ م

 أنأردت  إذاتكون على استعداد لقبول معدلات مرتفعة من البطالة وفي ابؼقابل  أنبرارب وتكافح التضخم بهب  أنأردت  فإذا
ابؼرضتُ سيكون  أحدتكون على استعداد لقبول معدلات مرتفعة من التضخم فعملية علبج  أنبزفض معدلات البطالة بهب 

   .على حساب ابؼرض الآخر
 أن بل ,العمال توظيف في صعوبة الشركات بذد وسوف ,منخفضة البطالة معدلات نإف ,رواج حالة في الاقتصاد يكون عندما
 بردث سوف ابؼتزايد الرواج أن أي سعارالأ في زيادات يتبعها الأجور في زيادات إحداث إلى تؤدي سوف الشركات بتُ ابؼنافسة
 .التضخم أو بأكملو للبقتصاد بالنسبة سعارالأ في عاما ارتفاعا
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 ٌفيليبس منحت (evPhillips cur)  /بدعدل القبول حساب على يكون سوف ,التضخم بزفيض فااستهد 
 التضخم  .للتضخم عاليو بدعدلات القبول حساب على يكون سوف البطالة معدلات لتقليل السعي أن حتُ في البطالة من أعلى
 ةينتاجالإ الفجوة بسبب وذلك الارتفاع في التضخم معدل يبدأ حيث ةينتاجالإ الطاقة من قريبا الاقتصاد يقع عندما فقط بودث
 ةينتاجالإ الطاقة من أكبر الفعلي ابؼستوى كان إذا .ةينتاجالإ والطاقة بصاليالإ المحلي للناتج الفعلي ابؼستوى بتُ الفجوة وىي

 .يتصاعد التضخم

ىنا  (%ٖٓبذاوزت فربدا أنها )عندما كان الكساد العظيم كان ىناك معدلات البطالة مرتفعة جداً  ..نتذكر عند كنز إذاً  
 .برفيز الطلب الكلي ,,الاقتصاد يعمل بأقل من ثلثي طاقتو فأقتًح للخروج من ىذه ابؼشكلة

وبالتالي معدلات البطالة سوف تنخفض في ذلك الوقت لم تكن في ابغقيقة  نتاجسيستجيب الإ حفزنا الطلب الكلي إذا 
الاقتصاد في ابغقيقة بعيد عن مستوى  أنمشكلة بحكم  أيتشكل  (سعارالارتفاع في ابؼستوى العام للؤ أو) سعارمستويات الأ

 .التوظف الكامل
كنا   إذافنحن  ,مشكلة التضخم ستكون في ابغقيقة مؤثرة كان الاقتصاد قريب من مستوى التوظف الكامل فهنا  إذا أما 

 ..% بطالة بقد في ابغقيقةٓٔلكن بؼا يكون عندنا مثلب  ,,% من البطالة ٖٖ أو ٖٓنتكلم في فتًة الكساد العظيم عن نسبة 
  فإذاتقليل معدلات البطالة ستبداء في ابغقيقة عملية التأثتَ معدلات التضخم  لأجلنعم عندما يكون ىناك برفيز للطلب الكلي 

معدلات البطالة مرتفعة وبالتالي ىي تريد  أن% ىذي نقطة البداية ورأت الدولة مثلب ٘% والتضخم ٓٔكان عندنا مثلب البطالة 
سياسة نقدية توسعية ىنا الطلب  أواستخدمت سياسات برفيزية سواء سياسة مالية توسعية  .تقليص ىذا ابؼعدل لأجلتسعى  أن

ن سيستجيب للطلب الكلي وسيزيد وبالتالي سيكون ىناك توظيف ابؼزيد م أيضا نتاجزاد الطلب الكلي الإ إذاالكلي سيزيد 
 ..معدلات البطالة سوف تنخفض طيب أن أيالعمال 
يبداء في الارتفاع  سعارالاقتصاد الآن بداء في حالة رواج وابؼستوى العام للؤ أن ابلفضت معدلات البطالة سنجد إذا 

حدود  إلى% ٘التضخم ازداد من  أن% مثلب لكن في ابؼقابل بقد ٛ إلى% ٓٔفنحن بقحنا في بزفيض معدلات البطالة من 
ىذه ظاىرة منحتٌ فيلبس الذي  إذاً  .ارتفاع معدلات التضخم أو% فنحن عابعنا موضوع البطالة ولكن على حساب تزايد ٚ

 .بوكي علبقة عكسية بتُ البطالة والتضخم

 النقابات قوة تزايد بسبب وإبما الطلب ارتفاع منها ليس لأسباب يعود الثانية العابؼية ابغرب بعد التضخم أن يرى من ىناك
 االتكنولوجي في الكبتَ التغيتَ فان الآن أما ةالسعـري ابؼنافسة خفض إلى يؤدي بفا الصناعية الاحتكارية القوى وتعاظم العمالية
 إلىالقطاع ابػاص فانتقلت ابؼلكية  إلىابػصخصة ىي بيع ابغكومة لبعض مشروعاتها ) وابػصخصة العمالية النقابات قوة وابكسار

 الغربي العالم بير ابغاضر الوقت في أي ,التضخم من ابغد على يساعد الناشئة تالاقتصاديا من ابؼنافسة وتزايد (القطاع ابػاص
 .سعارالأ استقرار من جديدة ةبدرحل
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 ٕٙ ابغلقـــــة
 

 بعضها:نوجز   ماهي الآثار السلبية للبطالة؟تعتبر البطالة مرض, وكلما زادت معدلات البطالة زادت حدة ابؼرض.  
النمو الاقتصادي يعتمد علـى عوامـل عديـدة كالتكنولوجيـا والاختًاعـات والابتكـارات ومعـدل بمـو  تناقص الإنتاج والدخل: -ٔ

رؤوس الأمــوال, وكــذلك علــى نوعيــة العنصــر البشــري ومهاراتــو ودرجــة تعليمــو. فــإذا تعطــل توظيــف العمالــة ابؼدربــة وابؼتعلمــة 
 .بيكن ابغصول عليو لو وظفت ىذه الطاقة البشريةفإن ىذا يؤدي إلى فقدان إنتاج كان 

وذلـك نتيجـة تنـاقص مسـتويات الـدخل وىـذا سـيعود , أن الزيادة في معدلات البطالة تؤدي إلى تراجع الطلـب في الاقتصـاد -ٕ
 سلباً على مستوى الدخل مرة أخرى.

 :أن إيرادات ابؼوازنة ابغكومية سوف تتأثر سلباً بسبب البطالة من جانبتُ -ٖ

  تراجــع مســتويات التوظيــف يــؤدي إلى بزفــيض حصــيلة الضــريبة. أي أن إيــرادات ابؼيزانيــة ســتنخفض وســيتولد أحــدبنا
 العجز أو أن العجز يتزايد.

  ابلفــــاض الإنتــــاج وتزايــــد البطالــــة يعــــتٍ تزايــــد النفقــــات ابغكوميــــة ابػاصــــة بدــــدفوعات التحــــويلبت )تعويضــــات البطالــــة
 ا يؤدي إلى تزايد العجز في ابؼيزانية ابغكومية.ومدفوعات الضمان الاجتماعي(, وىذ

مـــع تزايـــد معـــدلات البطالـــة تتزايـــد ابعـــرائم, ومعابعـــة البطالـــة تقلـــص مـــن   الأبعـــاد السياســـية والأمنيـــة والاجتماعيـــة للبطالـــة. -ٗ
 معدلات ابعرئم.

مل الدول تكاليف تكمن في تلك الأموال التي أنفقت في تعليم وتدريب وتأىيل ال -٘  عاطلتُ عن العمل.البطالة بر 

 أن طول فتًة البطالة ت فقد العمال مهاراتهم وبالتالي تزيد فتًة بطالتهم. -ٙ

__________________________________________________________ 

  النمو الاقتصاديEconomic Growth/ 
 مستوى بمو مرتفع, ولم يقل برقيقبرقيق مستويات مقبولة من النمو الاقتصادي. الاقتصاد الكلي  أىداف

 لأنو كما قلنا النمو ابؼرتفع كثتَاً ما يصاحبو تضخم وىو غتَ مرغوب فيو خاصة إذا وصل إلى معدلات عالية.  
 أما وجود تضخم بحدود معقولة  

 .  فلب بأس بو حيث النمو الاقتصادي كثتَا ما يصاحبو تضخم
 عدة: )شروط( ويرجع الاقتصاديون النمو الاقتصادي إلى عوامل

       لـــو كـــان عنــــدك ســـلعة رأبظاليـــة وىـــذه الســـلعة عنصــــر  :Capital Accumulationكمـــات الرأبظاليـــة ا زيـــادة التً  -ٔ
 من عناصر الإنتاج ابؼهمة سوف يوظفها العامل في الإنتاج وبالتالي زيادة النمو الاقتصادي.
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التعلـيم والتـدريب واكتسـاب ابؼهـارات.   ونقصـد بـو :Human Capital Investmetالاسـتثمار في ابؼـوارد البشـرية  -ٕ
بتعلــيمهم وتــدريبهم حيــث ذلــك يــؤدي إلى  -ويســمى بــ)رأس ابؼــال البشــري(-وبقـد كثــتَاً مــن الــدول تهــتم بالعنصــر البشــري 

 معــدلات بمــو عاليــة.  إذا قامــت الــدول بتــدريب وتعلــيم مواطنيهــا فهــذا يعتــبر إبقــاز كبــتَ ســيؤدي إلى برقيــق معــدلات بمــو
قتصاد. إذار قارناّ بتُ العمـال لـديهم تـدريب عـالي وعمـال لـيس لـديهم تـدريب فسـنجد فـرق كبـتَ.  بقـد كثـتَ مـن عالية للب

الدول الناشئة والـتي برقـق معـدلات بمـو عاليـة كالصـتُ وابؽنـد الاسـتثمار في العنصـر البشـري لـديها مهـم, بفـا جعلهـا تـنهض 
أن الأزمـة العابؼيـة  ٜٕٓٓفي وقـت الأزمـة العابؼيـة وبكـن في منتصـف  الآنالنمـو.  وبقـد  مـنوبرقق معـدلات عاليـة  اقتصاديا

أدت بكثتَ من الاقتصاديات إلى برقيق معدلات بمو اقتصـادية سـلبية )يعـتٍ ابلفـاض في النـاتج المحلـي الإبصـالي( بينمـا ىـذه 
 العنصـر البشـري يعتـبر عامـل مهـم الدول الناشئة كابؽند والصتُ والبرازيل برقق معدلات بمو إبهابية ومرتفعـة, فالاسـتثمار في

 وأساسي في برقيق معدلات بمو اقتصادية عالية.

 

يعـتٍ تعيـتُ الشـخص ابؼناسـب  :allocation of Resources-Reإعادة توظيـف ابؼـوارد للبسـتخدامات الأفضـل  -ٖ
في ابؼكان ابؼناسـب, فعنـد تأىيـل شـخص وتدريبـو في بؾـال أو بزصـص معـتُ فيجـب أن يعمـل في نفـس التخصـص, أمـا لـو 
جعلتو يعمل في بزصـص آخـر لا يتناسـب مـع تأىيلـو فهـذا يـؤدي إلى سـلباً علـى إنتاجيتـو.  نعـم تم توظيفـو لكـن لم يسـتغل 

 .underutilizedالاستغلبل الأمثل ويسمى 

 

ابؼقصــود بهــا بعــض ابؼشــروعات عنــدما تتوســع برصــل  :Economic of Scaleالاســتفادة مــن اقتصــاديات ابغجــم  -ٗ
 والـذيعلى ابلفاض في متوسط التكاليف الكلية, يعتٍ أن ىناك عوامل إبهابيـة للبقتصـاد مـن خـلبل التوسـع بؽـذه ابؼنشـأة, 

ســيؤدي إلى زيــادة إنتاجهــا وبهعــل متوســط تكاليفهــا يــنخفض, ىــذا يســمى بـــ)الاستفادة مــن وفــرات ابغجــم الكبــتَ(. فــإذا 
تتوسع في الإنتـاج فهـذا لا شـك أنـو سـوف يـؤدي إلى برقيـق معـدلات  -التي لديها تزايد غلة ابغجم-جعلنا ىذه ابؼنشجت 
   بمو اقتصادية عالية.

 
 

 وأىم آثاره:    ،ام والمستمر في المستوى العام للأسعارهو الارتفاع الع /التضخم 
 ابؼالية, حيث أنو يفيد ابؼدينتُ على حساب الدائنتُ. إعادة توزيع الأصوليعمل على  -ٔ

 

   .يؤثر سلباً في الأفراد الذين بوصلون على مستويات دخول ثابتة, وكذلك الذين ادخروا مبالغ ثابتة -ٕ

مثــال:   منخفضــة وبالتــالي تــؤثر علــيهم. /قيمتها ابغقيقيــةابؼبــالغ الــتي لــديهم تصــبح قوتهــا الشــرائيةيعــتٍ مــع زيــادة التضــخم فــإن ىــذه 
شـــخص ثـــري لكـــن كـــل الأصـــول لديـــو ىـــي نقـــود, وحصـــل تضـــخم عـــالي, قيمـــة ىـــذه الأصـــول أو الثـــروة )النقـــود ســـائلة( ســـتنخفض 
 ابلفـاض كبــتَ, بينمــا لــو كانــت أصــول عينيـة فهــي لــن تتــأثر بالتضــخم وســتحافظ علـى قيمتهــا ابغقيقيــة.  في الــدول الــتي لــديها بوصــل
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نقود ستفقد بعض وظائفها خاصةً عنـدما تكـون بــزون للقيمـة.  فـالنقود لا تصـلح أن تكـون لديها معدلات تضخم مرتفعة بقد أن ال
   بـزن للقيمة إذا كان ىناك معدلات مرتفقعة في التضخم.

 

 إذ يصـعب علـيهم حسـاب العوائـد ابؼرتقبـة مـن اسـتثماراتهم. ينظر إلى التضخم على أنو ظاىرة سيئة من منظور ابؼستثمرين, -ٖ
وعمليـة حسـاب العوائـد الـتي مرتفـع فهـو سـيؤثر سـلباً علـى ابؼسـتثمرين وسـيكون ىنـاك متشـائمتُ و اىرة إذا كان التضـخم ظـ

 حدوث التضخم.صعبة من خلبل ستكون بوصلون عليها 

  __________________________________________________ 
 22 الحلقــــة

 وترجع الى سببين:/ أسباب التضخم 
 الكلي بالطلب مرتبط/  الأول السبب

    .الكلي بالعرض مرتبط /  الثاني والسبب  
 فـإذا .(Demand Pull inflationالطلـب  بجـذب )التضـخم تسـمى الكلـي الطلـب زيـادة إلى تـؤدي الـتي العوامـل أن وقلنـا 
 وبالتـالي سـيزيد الاسـتثمارات حجم فإن عليو الفائدة وبناءاً  أسعار بزفيض إلى ستؤدي النقود عرض زيادة فإن النقود عرض مثلب زاد

 والــذي الفائــدة ســعر لابلفــاض نتيجــة الاســتثمارات زيــادة ىــو الســبب في التضــخم ســبب أن نلبحــظ ىنــا إذا .ســيزيد الكلــي الطلــب
 .النقود عرض زيادة بسبب حصل

 مكونـات أحـد ابغكـومي الإنفـاق أن نعـرف فـنحن ,ابغكـومي الإنفـاق زيـادة بسـبب الكلـي الطلـب زيـادة كانـت لـو أيضـا ابؼقابل في
 التضـخم يعتـبر ىنـا إذاً  ,أعلـى إلى سـينتقل الكلي الطلب منحتٌ أن بدعتٌ الكلي, الطلب زاد الكلي الإنفاق زاد فإذا .الكلي الطلب

 زيـادة ىنـاك كـان لـو الاسـتهلبك حجـم زاد إذا القـول بيكـن وكـذلك ,الطلـب بجـذب التضـخم أن بدعتٌ سعارالأ في ارتفاع حصل إذا
 .الطلب بجذب تضخم عندنا سيكون وبالتالي الكلي الطلب في زيادة إلى ستؤدي الكلي الاستهلبك حجم في

 الكلي العرض خلبل من الذي يأتي التضخم الآخر ابعانب في
 عناصــر مــن أيــا أســعار زيــادة أو الأجــور زيــادة بســبب ربدــا بوــدث وىــذا (Cost Push Inflationالنفقــة  بــدفع )التضــخم 
 أســعار ارتفعــت فـإذا نتــاجالإ في كوسـيلة تســتخدم وسـيطة ســلعة يعتـبر البــتًول أن بحكــم البـتًول أســعار زيـادة مــثلب كـذلك ,نتـاجالإ

 وسـيكون سـعارللؤ العـام ابؼسـتوى في ارتفـاع ىنـاك سـيكون وبالتـالي اليسـار إلى الكلـي العـرض منحتٌ انتقال إلى سيؤدي ىذا البتًول
 .النفقة بدفع تضخم ىناك

 التضخم/ 
 التكاليف بضغوط يعرف ما وىذا التضخم معدلات زيادة في ابػام ابؼواد أسعارك نتاجالإ مدخلبت أسعار في الارتفاع يسهم (ٔ

Cost Push Inflation. 
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 بجذب التضخم يعرف ما وىذا التضخم مصادر من مصدرا الكلي العرض في التغتَ في تفوق التي الكلي الطلب في الزيادة بسثل (ٕ
 أحد زيادة إلى يؤدي سبب الكلي لأي الطلب في الزيادة ىذه بردث أن وبيكن Demand Pull inflationالطلب 
 :مثل الكلي الطلب مكونات

 .التضخم في زيادة إلى تؤدي الزيادة بؽذه النقود على الطلب مواكبة عدم مع النقود عرض بمو معدلات في الزيادة - أ

 .سعارالأ لزيادة ابؼناخ يهي  أن بيكن الضرائب بزفيض أو ابغكومي الإنفاق زيادة خلبل من ابؼالية السياسة في التوسع - ب

 
 النمو معدل على يعتمد والذي, النقود على ابغقيقي النمو مقدار النقود عرض في النمو يلبزم أن الصدد ىذا في ويوصى 
 .الناتج في الزيادة نسبة نفس مع تتمشى النقود عرض في الزيادة تكون أن بهب وتكرارا مرارا قلنا كما أي .القومي الناتج في ابغقيقي

__________________________________________________________ 
 المستهلكين أسعار مؤشر (CPI) 

 .بموذجي مستهلك قبل من ابؼشتًاة البنود تتضمن التي الثابتة السلع من سلة في التغتَات يقيس مؤشر ىو  
   .الزمن عبر النقود لقيمة مقياس ىو ابؼستهلك سعر مؤشر أن أي  

 .الابظية القيمة وليس, الدخل أو للنقود الشرائية القوة أو ابغقيقية القيمة ىو الناس يهم ما أن
_____________________________________________________ 

 في ةعالســـل ىـــذه تكلفـــة بينمـــا, ريال ٕٓٓ تســـاوي(الأســـاس نعتبرىـــا ســـنة) ٕٜٜٔ عـــام في ةعالســـل تكلفـــة أن افـــتًض :مثـــال
 .ريال ٕٓ٘ ىي ٜٜٚٔ

 .٘ٔ:ٜ إلى ٓٓ:ٚشرح ابؼسألة ىذه في المحاضرة من الدقيقة 

 

               
تكلفة السلعة في سنة  

تكلفة السلعة في سنة الأساس
      

 

             
    

    
          

 

             
    

    
          

   %ٕ٘خلبل بطس سنوات بدقدار  سعارادت الأز 
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 مســتويات نفــس علــى علــى ابغصــول قــادرا لتكــون برتــاج كــم ٕٜٜٔ عــام في دولار ٖٓٓ لــديك أن افــتًض  :مثــال رخــر
 (ٕٜٜٔفي عام  ٕ٘ٔيساوي  CPI أن)من خلبل ما حصلنا عليو اللي ىو قبل قليل قلنا  ؟ٜٜٚٔ عام في ابؼعيشة

 :ٕٜٜٔ عام في ابؼستهلك أسعار مؤشر إلى ٜٜٚٔ عام في ابؼستهلك أسعار مؤشر نسبة باستخدام
 ٓٗ:ٓٔ إلى ٖ٘:ٜشرح ابؼسألة في المحاضرة من الدقيقة 

 

 ٕٜٜٔ في معيشتك مستوى نفس على للحفاظ,        ٜٜٚٔ عام في فقط دولار ٖ٘ٚ إلى برتاج
 

    
   

   
       

____________________________________________________________ 
 جماليالإ المحلي للناتج السلسلة مؤشر مقابل في المستهلك أسعار مؤشر: 

 

  Chain Index السلسلة ومؤشر CPI ابؼستهلكتُ أسعار مؤشر من كل
 الاقتصاد. في سعارالأ بؼتوسط مقياس ىو/ (ٜٜٙٔ عام منذ بصاليالإ المحلي الناتج انكماش معامل بؿل حل الذي)
 .الذي سبق ابغديث عنو بصاليىناك بعض الدول تستخدم مؤشر السلسة كبديل بؼعامل انكماش الناتج المحلي الإ 
 في الاقتصاد. سعارتعتبر ىذه ابؼؤشرات كلها مقياس بؼتوسط الأ و
 

 الفرق بتُ مؤشر أسعار ابؼستهلك ومؤشر السلسلة للؤسعار. 
 

 .ابؼستوردة السلع و, السابقة السنوات في ابؼنتجة السلع شملي ابؼستهلك أسعار مؤشر      
  .يتضمن السلع ابؼنتجة في نفس السنة ولا يتضمن السلع ابؼستوردة سعارللؤ السلسلة مؤشر أن حتُ في      

_________________________________________________________________ 
 ؟سعارللمبالغة في الأ أو سعارالأ تغيرات لتهويل الاستهلاكية سعارالأ مؤشر يميل لماذا 
 :لأنها ابؼعيشة تكاليف في ابغقيقية التغتَات تقدير في ابؼبالغة إلى بييل ابؼستهلك أسعار مؤشر    

 .التجارة وزارة قبل من ابؼستخدمة السلع من النمطية السلة في بالابلفاض ىاأسعار  ارتفعت التي السلع بغصة تسمح لا.    ٔ      

 .الزمن عبر السلع نوعية في التحسن قياس صعوبة .  ٕ      

 .سنة كل%  ٘.ٔو % ٘.ٓ بتُ تتًاوح بنسبة فيو مبالغ التضخم معدل أن الاقتصاديون يعتقد لذلك
 أسعار في التغتَات أساس على الاجتماعي الضمان ومدفوعات الأجور على ابؼعيشة تكلفة في التعديلبت أن يعتٍ وىذا

 .ينبغي بفا أكبر تكون أن إلى بسيل ابؼستهلكتُ
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 التضخم  معدل قياسInflation Rate / سعارالأ مؤشر في النسبي معدل التغتَ ىو. 
     

 ٕٓٓ=  ٜٜٛٔ عام في سعارالأ مؤشر أن افتًض   :ابؼثال سبيل على    
 ٕٓٔ=  ٜٜٜٔ عام في سعارالأ ومؤشر                                 

 

 ٕٓ:٘ٔ إلى ٖٛ:ٗٔشرح ابؼسألة في المحاضرة من الدقيقة 
 

               
         

   
         

 

 .التضخم معدل%  ٘ تشهد الدولة ىذه :الاستنتاج
__________________________________________________________________________ 

 أخرى إلى سنة من للتغتَ ابؼئوية النسبة إلى ولكن ,منخفضة أو مرتفعة كانت سواء, سعارالأ مستوى إلى يشتَ لا التضخم.  
 .الفتًة تلك خلبل تضخم أي ىناك يكون لن, أخرى إلى سنة من نفسها ىي تزال لا ولكنها مرتفعة سعارالأ كانت إذا

 .حاداً  ارتفاعاً  ارتفع سعارالأ مستوى ٜٓٗٔ عام بعد ولكن, ٜٓٗٔ قبل تصاعدي ابذاه لو يكن لم سعارالأ مستوى تاربىياً 
 .كبتَ ارتفاع ترتفع لم سعارالأ و ٜٓٗٔ عام قبل خطر ذات تكن لم مالتضخ معدلات أي أن 

 .الورقية العملبت إلى كعملة الذىب استخدام من التدربهي التحول إلى يعزى ذلك ولعل كبتَا ارتفاعا ترتفع سعارالأ بدأت ٜٓٗٔ عام بعد لكن 
 ابؼستفيدون ىم ابؼدينتُ التضخم و في . 

___________________________________________________________ 
 سعارالأ انكماش Deflation / 

 .عكس التضخم( ىوىبوط ) حالة في سعارالأ مستوى متوسط فيها يكون التي الفتًة ىي / الانكماش
___________________________________________________ 

 .%ٖٖ بنسبة سعارالأ متوسط ابلفض, ٖٖٜٔو ٜٕٜٔ بتُ الكبتَ الكساد فتًة خلبل
   مشكلة الانكماش فإن الابلفاض, ولذلك إلى بسيل الأجور فإن سعارالأ مستوى متوسط يهبط عندما
 .سعارالأ انكماش حالة في ابؼستفيدون ىم الدائنتُ أن أي .ديونها تسديد على قادرة تكون لا قد الناس لأن

___________________________________________________________ 
 الفائدة ومعدلات والتضخم النقود بمو        Money Growth,Inflation and Interest Rate  / 

 

 :يلي ما ويتضمن, السابقة الفصول في ابؼتقدمة ابؼواضيع بعض الفصل ىذا يدمج
    ابغقيقي بصاليالإ المحلي الناتج أو, ابغقيقي الناتج في تؤثر النقود بمو في التغتَات, القصتَ ابؼدى في. 
   الطويل ابؼدى في/    الاقتصاد في ابغقيقية ابؼتغتَات في تؤثر لا النقود عرض في التغتَات. 

                           ابغقيقي بصاليالإ المحلي الناتج وليس التضخم معدل بودد المحلية السيولة بمو معدل. 
                           بؿايدة النقود money is neutral     : 

 .ثابتة تظل ابغقيقية الأجور فإن, سنويا% ٘ مثلب ولنقل, ابؼعدل نفس في سعاروالأ الابظية الأجور ارتفعت إذا           
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 الاقتصاد في للؤمور الطبيعي الوضع ليصبح ميل لديو ابؼستمر التضخم. 
 .ابؼقبل العام%  ٘ بنسبة والأجور ابؼدخلبت أسعار متوسط ارتفاع يتوقعون سوف %٘ بنسبة للتضخم توقعاتهم ابؼنتجون عقد عندما, ابؼثال سبيل على 
 

 ابغياة جوانب بصيع في تتخذ التي القرارات في متأصلة تصبح التضخم توقعات. 
 

 يشتًونها التي السلع أسعار في%  ٘ زيادة يقابلو أن شأنو من الأجور في%  ٘ زيادة أن العمال يفهم, 
 .كاملب توقعا التضخم يتوقعون العمال أن ذلك فمعتٌ السلع أسعار من% ٘ الزيادة يقابل أن من شأنو الأجور من% ٘ زيادة أن العمال فهم إذاف 
 

 العـام التضـخم بسبب ىو%  ٘ بنسبة الابظية الأجور لارتفاع الوحيد السبب أن إدراك في العمال يفشل عندما ٘  ,%
 ذلك؟ كيف .النقود وىم من يعانون أنهم القول بيكن

 

 لا يعـتٍ التضـخم حـول توقعـات لـديهم لـيس كـان إذا%  ٖ أو%  ٕ مثلب بنسبة زادت الأجور أن العمال لاحظ سعارالأ نأ نفتًض يعتٍ 
%  ٖ بدقـدار النقديـة الأجـور في الزيـادة ىـذه أن علـى قـرارىم سـيبنون أنهـم ذلـك معـتٌ سـعاربالأ ارتفـاع أي ىنـاك أن يتوقعـون لاتضخم  أي يتوقعون
 الـدخول في الأجـور ىـذه سـتغريهم آخـرين وأشـخاص وىكـذا عمـل زيـادة سـاعات أي للعمـل عرضـهم مـن سـيزيدون حقيقيـة, وبالتـالي زيـادة أنها يعتٍ

ىـذه الزيـادة الـتي أعطـتهم  أنتضخم وبالتالي من ابؼفـتًض  أيلم يتوقع العمال  إذاىذا  .يزيد سوف نتاجالإ يزيد وبالتالي سوف العمل عرض وبالتالي
  .الشركات إياىا يعتبرونها زيادة حقيقية

 .التضخم بدعتٌ أي السلع سعارلأ العام ابؼستوى في للزيادة نتيجة ابغقيقة في ىي الأجور في الزيادة ىذه أن الأمر واقع في ولكن
 الأجـور حقيقيـة زيـادة أنهـا الأجـور في الزيـادة توقعـوا أنهم بحيث money illusion توبنوا أو خدعوا الواقع في العمال أن نقول ما فكثتَا

 .ابظية زيادة ىي وإبما حقيقية زيادة الأمر ليست واقع في ىي ولكن النقدية
 

 بزتلف الفائدة سعارلأ والابظية ابغقيقية ابؼعدلات فإن للتضخم توقعات ابعمهور بومل عندما. 
 
 
 

   من معدل الفائدة ابغقيقي أكبريكون معدل الفائدة الابظي  أننتوقع  ناأنفعندما يكون ىناك تضخم ومتوقع.   
 ابغقيقي الفائدة سعر ذلك في بدا, ابغقيقية ابؼتغتَات على تؤثر لا النقود عرض في التغتَات, الطويل ابؼدى في.  
 .النقود من ابؼعروض بنمو تتأثر سوف, التضخم معدل على تعتمد والتي ,الابظية ابؼعدلات ولكن     
 في الابظية الفائدة أسعار من أعلى الابظية الفائدة أسعار تكون ما عادة النقود لعرض العالي النمو ذات البلدان في,التضخم   
 .النقود لعرض النمو الأقل معدلات ذات البلدان     
 التضخم معدل في ابؼتوقعة الزيادة بؼواكبة النقود على الطلب من يزيد التضخمف, التضخم بتوقعات أيضا يتأثر النقود على الطلب. 
 بنسبة النقود من ابؼعروض بزيادة ابؼركزي البنك ويسمح, ابؼعاملبت لإجراء سنة كل% ٙ بدقدار النقود من ابؼزيد إلى حاجة في ابعماىتَ كانت إذا ٙ,% 
 .ثابتة تظل سوف الابظية الفائدة أسعارو  ابغقيقية الفائدة أسعار أن يعتٍ وىذا .ابؼعدل بنفس ينمو النقود على والطلب العرض من كلب أن يعتٍ فهذا

 سيؤدي النقود من ابؼعروض بمو معدل ابلفض فإذا .ابغقيقية الفائدة أسعار على يؤثر النقود بمو معدل في التغتَات, القصتَ ابؼدى وفي 
 .والابظية ابغقيقية الفائدة ارتفاع معدلات إلى

                                                                          

 معدل التضخم ابؼتوقع + سعر الفائدة ابغقيقي = سعر الفائدة الابظي
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 تراجع ومع, التضخم معدل ابلفاض خلبل من النقدي النمو معدل لابلفاض يستجيب الاقتصاد, الطويل ابؼدى في 
 .أيضا تنخفض الابظية الفائدة ومعدلات, الأصلية قيمتو إلى للفائدة يعود ابغقيقي ابؼعدل فإن, التضخم

 :و بسثل بالعلبقو
 
  

 
 القصتَ ابؼدى في الفائدة أسعار زيادة إلى يؤدي النقود بمو باطؤت :القول خلبصة. 

 

 .الفائدة أسعار ابلفاض ثم ومن التضخم معدل ابلفاض إلى يؤدي النقود عرض بمو ابلفاض فإن /الطويل الأجل في أما     
 
 القصتَ الأجل في ابغقيقية ابؼتغتَات على يؤثر عرض النقود أو التضخم. 
 .اللي ىو التضخم فقط الابظية  ابؼتغتَات على تأثتَاتو فإن الطويل الأجل في أما    
 .الطويل الأجل في التضخم معدلات في زيادة ىناك أن بدعتٌ    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                          

 معدل التضخم ابؼتوقع + سعر الفائدة ابغقيقي = سعر الفائدة الابظي
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 ٕٛبؿاضرة 

 ٌللتوقعات  ابؼتضمن فيليبس منحت/ 
             والبطالة التضخم بتُ العلبقة يوضح. 

             َابؼستمر التضخم الاعتبار في نأخذ عندما تعقيداً  أكثر ىي والأجور سعارالأ على والرواج الركود تأثت. 

            متوقع الغتَ التضخم مع تتغتَ البطالة فإن للتوقعات ابؼتضمن فيليبس بؼنحتٌ وفقا. 
 

 العمال قبل من ابؼتوقع ابؼعدل عند سعاروالأ الأجور ترتفع وعليو, الكاملة العمالة مستوى عند يعمل الاقتصاد أن لنفتًض 
 .والشركات

     والتضخم, الطبيعي ابؼعدل من أدنى إلى ينخفض البطالة معدل فإن, الكامن الناتج بذاوز الاقتصاد بمو كان إذا ولكن
 .الارتفاع إلى بييل سوف

 

    ابؼعدل من أعلى البطالة تكون عندما وبابؼثل, ابؼتوقع التضخم معدل من بكثتَ أعلى سيكون الفعلي التضخم معدل  
 .متوقعا كان بفا أقل الفعلي التضخم يكون سوف الطبيعي       

 

   ىذه من بعضاً  أن ابؼرجح ومن, فجأة يزيد التضخم معدل أن, فيليبس وإدموند فريدمان ميلتونقال  ,ٜٓٙٔ أواخر في   
 .ابؼتوقع التضخم معدل يتجاوز سوف ذلك بعد الفعلي التضخم فإن ثم ومن .بساماً  متوقعة تكن لم ابؼفاجئة الزيادة      

   ىي(التضخم معدلات لارتفاع نتيجة) الابظية الأجور الزيادات في أن يعتقدوا فإنهم, التضخم يتوقعون لا العمال كان إذا 
  .ابغقيقية الأجور في زيادات الواقع في

 ابلفاض وبالتالي, العمل ساعات من ابؼزيد بذل إلى يسعوا سوف, العمال قبل من ابؼتصورة ابغقيقية الأجور لارتفاع ونتيجة
 .البطالة معدلات ابلفاض بو يرتبط ما كثتَاً  التضخم معدلات ارتفاع أن السبب ىو وىذا .البطالة معدلات

___________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

  أو ستنخفض الابظية الأجور فإن لذلك ونتيجة, متوقعا يكن لم منها جزء الأقل على, التضخم معدل ابلفاض فإن وبابؼثل 
 البطالة ومعدلعمل,  عن يبحثون العمال من أقل عدداً  فإن, ابؼتصورة ابغقيقية الأجور ابلفاض ومع, سيتباطأ فيها الزيادة معدل أن

  .الطبيعي ابؼعدل إلى سيعود البطالة معدل فإن, متوقعا كان بفا أقل ىو الفعلي التضخم أن العمال يدرك وعندما يرتفع سوف
 .البطالة في مؤقتة زيادات مع تتًافق أن ابؼرجح من التضخم معدل ابلفاض ولذلك -

 بريطانيا في البطالة عن بيانات بتجميع ٜٓ٘ٔ عام في فيليبس قام والبطالة التضخم بتُ العلبقة لتفستَ أولية بؿاولة في -
 .العادي( أوفيليبس ابؼعتاد  )منحتٌ باسم تعرف العلبقة وىذه .التضخم ومعدل البطالة معدل بتُ عكسية علبقة وجود أظهرت

___________________________________________________________________________________________________ 

ابؼتحدة, )يعتٍ وجدوا علبقة عكسية  الولايات بيانات في نفسها العلبقة سولو وروبرت سامويلسون بول وجد ٜٓٙٔ في -
 .التضخم توقعات الاعتبار في تأخذ لم الدراسات ىذه من أياً  ولكن .في الولايات ابؼتحدة(بتُ البطالة والتضخم حتى 
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 فارتفاع .لأمريكا ابؼيلبدية الثمانينات في والبطالة التضخم من أبماط لوصف للتوقعات ابؼتضمن فيليبس منحتٌ استخدام بيكننا 
 المحارب أو للتضخم بابؼكافح ابؼعروف, فولكر بول تعيتُ على كارتر الرئيس قاد ٜٚٚٔ عام من بدءا التضخم معدلات
 ارتفاعاً  الفائدة سعارالأ رفع في متشددة تسببت نقدية سياسة فاستخدام الأمريكي الابرادي الاحتياطي لمجلس كرئيس,  للتضخم
  .ٖٜٛٔ عام بحلول%  ٓٔ من أكثر إلى لتصل البطالة ارتفعت وكذلك, حاداً 
 .للتوقعات ابؼتضمن فيليبس منحتٌ بذلك تنبأ كما,  التضخم معدل وابلفض, الطبيعي ابؼعدل بذاوزت الفعلية البطالة لذلك وكنتيجة -
 

 الرسم ىذا في قولو سبق ما تلخيص نابيكن  : 
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  مئوية كنسبة التضخم معدل الرأسي على المحور / الرسم ىذا في نلبحظ

  .مئوية كنسبة أيضا البطالة معدل  الأفقي وعلى المحور
 فيليــبس منحــتٌ أمــاالأجــل,  طويــل فيليــبس منحــتٌ وبظينــاه عمــود ووضــعنا%  ٓٔ ىــو الطبيعــي البطالــة معــدل أن افتًضــنا ابغقيقــة في ربظنــا ثم

 , البطالة ومعدل التضخم معدل بتُ عكسية علبقة بوكي(البرتقالي باللون) الأجل قصتَ
 فيليـبس منحـتٌ ابؼنحـتٌ ىـذا ربظنـا عنـدما يعـتٍ%  ٚ يسـاوي ابؼتوقـع التضـخم معـدل إلى إشـارة برتـو وضـعنا الأجـل قصتَ فيليبس منحتٌ ىذا

 منحتٌ التقاطع نقطة إلى انظر نقول ؟% ٚ أنها عرفنا كيف يقول قائل قد .% ٚ ىو ابؼتوقع التضخم معدل أن افتًاض على ر سِمَ  ىو الأجل قصتَ
 التضــخم مــع ابؼتوقــع التضــخم يتطــابق النقطــة ىــذه عنــد فهنــا, ٚ نقطــة عنــد تقريبــا تقاطعهمــا الأجــل طويــل فيليــبس منحــتٌ مــع الأجــل قصــتَ فيليــبس
 منحــتٌ أن لــو التوقعــات, تغــتَت لــو أن أخــرى ملبحظــة معــي لاحــظ ذلــك بعــد ثم .الطبيعــي البطالــة معــدل عنــد ىــو الوضــع يكــون وبالتــالي الفعلــي,
 إلى سـتؤدي ابؼتوقـع التضـخم معـدل زيـادة لأعلـى الانتقـال إلى سـيؤدي ىذا%  ٜ أو%  ٛ مثلب لنقل%  ٚ توقعاتو من تغتَت الأجل قصتَ فيليبس
  .للؤسفل نقلو إلى ستؤدي ابؼتوقع التضخم معدل ابلفاض أما, لأعلى انتقالو
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 الاقتصادية السياسات أن افتًضنا لو أن بدعتٌ ابؼرغوب البطالة بؿل عنده وكتبنا(%٘)معدل بطالة  % ٘ مقدار عند آخر عمود أيضا عندنا
 تستطيع؟ ىل%  ٘ إلى ٓٔ البطالة من معدل بزفيض إلى تسعى

 توسـعية نقديـة سياسـة مـثلب لنقـل مثلب اقتصادية توسعية سياسة ابغكومة مثلب استخدمت لو الأجل قصتَ فيليبس منحتٌ استخدمنا إذا بقد 
 البطالـة معـدل أن افتًضـنا العـام الاقتصـاد يعـتٍ, تضـخم يعـتٍ سـعارللؤ العـام ابؼستوى زيادة إلى ستؤدي وبالتالي النقود, عرض زيادة إلى ستؤدي فهي

يـدركوىا,  لم العمـال التضـخم في ابغقيقـة في الزيـادة ىـذه لكـن التضخم, في زيادة إلى ستؤدي النقود عرض في زيادة أي وبالتالي%  ٓٔ ىو الطبيعي
 علـى معـتُ بدقـدار مـثلب النقـدي الأجـر زادوا فـإذا .النقـدي الأجـر بزيـادة وسـيغرونهم العمـال علـى طلبهم سيزيد سعارالأ ترتفع عندما ابؼشاىد وبالتالي
 أن حصـل ولكـن الـذي للتضـخم%  ٚ عنـد أنهـا ألمحنـا كمـا توقعـاتهم لأن, حقيقيـة زيـادة الزيـادة ىـي ىـذه أن سـيعتقدون العمال سيغري ابؼثال سبيل

 ابلـدعوا ابغقيقة في العمال, حقيقية غتَ زيادة قلت كما لكنها العمال أغرت الأجور ابؼنشئات زادت فلما .الفعلي التضخم ذلك من أكثر التضخم
 ســيدركون العمــال لأن مؤقــت ابلفــاض ولكنــو%  ٘ إلى ٓٔ مــن نلبحــظ كمــا البطالــة معــدل ابلفــض وبالتــالي العمــل مــن ابؼزيــد بعــرض فقــاموا, فيهــا

 منحــتٌ وســينتقل%,  ٚ مــن أعلــى معــدل علــى توقعــاتهم يبنــون الآن لأنهــم الأجــور في أكــبر ابغقيقــة بزيــادة ســيطالبون في وبالتــالي خــدعوا أنهــم لاحقــاً 
 معــدل ســيكون حيــث الأجــل طويــل فيليــبس منحــتٌ مــع الأجــل قصــتَ فيليــبس منحــتٌ تقــاطع نقطــة إلى أخــرى مــرة الوضــع وســيعود أعلــى إلى فيليــبس
 .ابؼثال ىذا في%  ٓٔ الطبيعي ابؼعدل ىو البطالة

 لعمــل العمــال أغــرت وإن حــتى توســعية زمنيــة سياســة أو النقــود عــرض في ســواءاً  الواقــع في زيــادة أي أن :القــول خلبصــة 
 معـــدل حـــول توقعـــاتهم وســـيغتَوا لاحقـــا العمـــال ســـيدرك مؤقتـــة حالـــة إلى الأجـــور في النســـبية الزيـــادة بهـــذه ابلـــداعهم بســـبب ابؼزيـــد

 التضــخم بيــت تبــادل ابغقيقــة في ىنــاك لــيس الطويــل الأجــل في القــول خلبصــة بدعــتٌ .الطبيعــي الوضــع إلى الوضــع وســيعود التضــخم
 .ىذا عند الوضع وسيستقر الطبيعي البطالة مستوى عند ابغقيقة في سيكون البطالة معدل أن بل والبطالة

_________________________________________________________ 
 النقود عرض عملية/ 

 ابغديث وبههل تهمنا التي ابغقيقة في ابؼواضيع ىذه ...النقود خلق عملية ؟هاخصائص ؟امواصفاته النقود؟ ما ىي ما ىي
 النقود؟ عرض في يتحكم الذي الوحيد ىو ابؼركزي البنك وىل النقود؟ عرض في يؤثر من عملية البنوك, عمل عند عنها

 النقود؟ عرض عملية في تؤثر أخرى جهات ىناك أن أم
 ؟السابق في استخدمت التي النقود وما ىي  ؟أولا النقود ما ىي ونقول فنبدأ
 ,استخدمت ىناك أنواع عدة من النقود أن ابغقيقة في سنجد

   .خرىوغتَىا من السلع الأ والفضة كالذىب ابؼعادن استخدمت  
 .بسلعة سلعة مبادلة وىي ابؼقايضة بدوضوع يسمى ما أيضا وىناك

ـــد عنـــدما أنـــك ابؼقايضـــة مشـــكلة ولكـــن, تســـتخدم ابؼقايضـــة ابؼاضـــي العصـــر في وكـــان  ـــادل أن تري  عـــن تبحـــث أن عليـــك ســـلعة تب
   معك, التي بالسلعة يرغب أيضا ىو ويكون تريدىا أنت التي السلعة لديو الذي الشخص

 تسـتطيع سـلعة عنـدك كـان إذا, ميسرة التبادل وبطرق عملية سهلت شك أنها لا ابغقيقة في فالنقود, كبتَة صعوبة فيو شك أنو فلب
 ..الشربوة إلىننتقل  .تريدىا التي السلعة تشتًي ثم  النقود, على وبرصل تبيعها أن
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 النقود، النظام البنكي والبنك المركزي
Money، the Banking System and the Federal Reserve 

 ?What is Money ؟النقود تعني ماذا

  .التبادل أو .الاقتصادية ابؼعاملبت في بانتظام يستخدم شيء كل ىي النقود  
 بكصـل الـتي النقود أن من ثقة على وبكن, بها معتًف قيمتها أن بسبب التبادل وسيط بوصفها النقود لقبول مستعدون الناس

 .للدفع كوسيلة الآخرين من مقبولة تكون سوف عليها
 .ابؼدفوعات لعمل استخدامها بيكن الشيكات لأن الشيكات نقبل أيضا فإننا, العملة إلى بالإضافة

 .دور النقود لعبت الأشياء من العديد, التاريخ مر على
   للتخزين القابلية تشمل النقود في توفرىا مرغوب خصائص ىناك ,بقيمتها الاعتًاف إلى بالإضافة

 لأنأجـزاء حـتى تصـلح  إلىللبنقسـام يعـتٍ بيكـن بذزئتهـا  صعبة التخـزين, والقابليـة لأنهاتستخدم كنقود  أنفالسلع الزراعية لا تصلح 
فيمـا مضـى اسـتخدمت كـل  .النقود دور لعبت السجائر وحتى, الذىب وقضبان, والأحجار, النفيسة ابؼعادن .تكون مقياساً للقيمة

 .ىذه كنقود
   .أسهل الاقتصادية التبادلات بجعل متعلق كلها,  وظائف عدة النقود تؤدي, النقود ىي عما النظر بغض

  :النقود وظائف ما هي

  Medium if exchange للتبادل كوسيط تستخدم (ٔ

, ابؼقايضـة مـع النقـود بدقارنـة ولكـن .أخـرى بسـلع مباشر بشكل السلع مبادلة أو ابؼقايضة استخدام بيكن, النقود استخدام من بدلا
 .الصدفة قبيل من إلا بردث لا ومتزامنة مزدوجة رغبات تتطلب ابؼقايضة لأنبؼاذا؟  .كفاءة أكثر النقود أن ابؼؤكد من

 في عنــو التنــازل بالضــبط ترغــب مــا شــراء ويريــد عنــو تبحــث مــا لديــو الدقــة وجــو علــى شــخص علــى العثــور منــك تتطلــب فابؼقايضــة
 .النقود إلا ابؼشكلة ىذه بول ولا, ابؼقابل

 Unit of account للحساب كوحدة تستخدم النقود (ٕ

 وحـدة أو, للحسـاب وحـدة بوصـفها النقـود .بـالنقود مقـدرة السـلع بعميـع سـعارالأ تكون عندما للحساب كمعيار راحة توفر النقود
 .الاقتصادية ابؼعاملبت إجراء يسهل بفا, للسلع النسبية القيمة بؼقارنة يستخدم أن بيكن الذي للمعيار

 Store of value للقيمة كمستودع تستخدم النقود (ٖ

مــن وقــت اســتلبم النقــود حــتى ذلــك الوقــت الــذي  .تســتخدم في إجــراء ابؼعــاملبت أنتســتخدم كمخــزن للقيمــة قبــل  أنالنقــود بيكــن 
, كامـل بشـكل للقيمـة مسـتودع بوظيفـة تقـوم لا النقـود أن العلـم مـع  .تستخدم فيـو النقـود, بيكنـك اسـتخدام النقـود لتخـزين القيمـة

 .تتناقص النقود من الابظي للمبلغ ابغقيقية القيمة أن حيث, الاقتصاد في تسود التي التضخمية ابغالات في سيما ولا
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, صــابغة ابغقيقــة في تكــون لــن للقيمــة كمســتودع النقــود وظيفــة أن شــك فــلب مرتفعــة تضــخم معــدلات ىنــاك كانــت إذا ,إذا
 ابغقيقيـة القيمـة سـوف تفقـد وجيـزة لفـتًة حبسـها لأن بؼـاذا؟ ابؼنـازل, لـديهم في نقـودىم حـبس أو بادخـار يقوموا لن الأشخاص لأن
في  اسـتقرار ىنـاك يكـون أن فلببـد .للقيمـة بــزن تكـون أن تصـلح لا النقـود ىنـا إذا, شـهر خـلبل قيمتهـا مـن%  ٓٔ تفقد فقد, بؽا

 ابغقيقــة في النـاس مرتفعـة تضـخم معـدلات ىنــاك كانـت إذا أمـا, مرتفعـة تضـخم معــدلات ىنـاك ليسـت أي سـعارللؤ ابؼسـتوى العـام
 .قيمتها تفقد لا لكي بالنقود الاحتفاظ سيتجنبون
 

 ماليين كوسطاء(البنوك) المصارف
 وىــذه .القــروض للشــركات لتقــدنً الأمــوال ىــذه ويســتخدم, ودائــع شــكل في ابؼــدخرين مــن الأمــوال يقبــل التجــاري ابؼصــرف

 فائـدة أسـعار تعطـي الادخاريـة الودائـع  .جاريـة حسـابات نسـميها وبعضـها, ادخاريـة ودائـع بعضـها, أنـواع لـدى البنـك طبعا الودائع
 بينهمـا ىـو والفـرق بكثـتَ, أعلـى فائـدة أسـعار ابؼقتًضـتُ تتقاضـى مـن سـوف معـتُ, فائـدة سعر ابؼدخر تعطي بؼا البنوك ولكن معينة
 تقـرض ربدـا تقـرض طيـب ىـي عنـدما .الادخاريـة الوديعـة مقابـل%  ٕ تعطـي ربدـا فمثلب .البنوك عليها برصل التي الأرباح ابغقيقة في

 %  ٛاللي ىو يساوي %  ٕ والـ%  ٓٔ بتُ الـ الفرق .%ٓٔسعر فائدة  تأخذ يعتٍ%  ٓٔ بدعدل
 أي عليهــا ابغقيقــة في تــدفع لا جاريــة حســابات اللــي ىــي ابغســابات وبعــض .صــافية كأربــاح للبنــوك صــافي ىــذا يعتــبر عائــد

 تعطـي وعنـدما.  لـديها حسـابات بفـتح الأشـخاص تغـري حـتى منخفضـة فوائد تعطي بدأت الأختَة الآونة في الأحيان وبعض فوائد
 أن تسـتطيع ىـي بالتـالي للمـودع شـيء أي تعطـي لا ابغقيقـة في لأنهـا البنـوك علـى تكلفـة أي ىنـاك تكـون لا فوائـد ابعارية ابغسابات
 .صافية بؽا الأرباح كل ويكون وتوظفها تستخدمها
 
 :جانبان لها التجاري للمصرف المبسطة العمومية الميزانية
 .ابؼودعتُ إلى الأموال إعادة عن ابؼسئول ىو والبنك, البنك عليها بوصل التي الأموال مصادر ىي :Liabilitiesابػصوم 

 
 لأن للمصـــرف أصـــول ىـــي فـــالقروض .للبنـــك دخـــل تولـــد الأصـــول .البنـــك بحـــوزة الـــتي الأمـــوال اســـتخدام ىـــي :Assets لأصــولا

 .البنك بؼصلحة فائدة يدفع أن بهب ابؼقتًض
 ..تشمل :التجاري للبنك العمومية ابؼيزانية
 جانـب ضـمن دخلـت الصـافية القيمـة .الأصـليون ابؼلّبك بها يساىم والتي الأولية الأموال إلى تشتَ :Net Worthالصافية  القيمة
 .الأموال مصادر من أيضا ىي لأنها ابػصوم

 
 .تقرض لا التي الأصول ىي :Reservesحتياطي لاا

 .الإلزاميــة بالاحتياطيــات ويســمى, إقراضــو بؽــم بوـق لا إلزامــي كاحتيــاطي ودائعهــم مــن بجـزء الاحتفــاظ ابؼصــارف مــن القــانون يطلـب
 .(الزائدة) الفائضة الاحتياطيات تسمى وىذه مطلوب ىو بفا أكثر الاحتياطيات من مزيداً  وضع بىتار قد البنك
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 ٜٕابغلقة 
اللـــي ىـــو  Reservesتوقفنـــا في ابغلقـــة الســـابقة حـــول ميزانيـــة البنـــك والـــتي تتكـــون مـــن أصـــول وخصـــوم, وتكلمنـــا عـــن الــــ

 .واحتياطي إضافي احتياطي إلزاميىناك  أنالاحتياطي, وقلنا 
 ٚالقانوني ىو  الآن نسبة احتياطمقرر من قبل البنك ابؼركزي لدينا مثل ابؼملكة العربية السعودية  يكون احتياطي إلزامي%.   
  الـــ  اللــي ىــو()الاختيــاري أوالاحتيــاطي الإضــافيExtra Reserve  ىــذا في ابغقيقــة يضــعو البنــك حســب مــا يريــد

 .وحسب الأوضاع الاقتصادية بؿيط بو
في الأزمـة الاقتصـادية العابؼيـة  .ابغقيقة عندما يكون ىناك درجة عالية من التشـاؤم لـدى البنـوكفالاحتياطي الإضافي يزيد في  
الإقـراض, وبالتـالي ىـي  لأجـلدرجة التشاؤم لـدى البنـوك كبـتَة وبالتـالي ىـي برجـب عـن الإقـراض وتضـع شـروط وقيـود كبـتَة  أنبقد 

تَ برتفظ باحتياطي إضـافي كبـتَ, وبؽـذا عنـدما لاحظـت مؤسسـة النقـد احتفـاظ البنـوك التجاريـة لـدينا بابؼملكـة باحتيـاطي بإضـافي كبـ
 خفضت ما بسنحو مؤسسة النقد من عائد على الودائع التي تودعها البنوك التجارية لدى مؤسسة النقد, 

 .الاقتصاد إلىبذعل ىذه الأموال تبحث عن منافذ واستثمارات يعود نفعها  أن لأجل% ٕ٘.ٓ إلىالعكسي فخفضتو 
 ..ميزانية البنك إلىالشربوة لننظر  إلىنعود 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ىـي الأصـول الـتي  Reservesالاحتيـاطي  .من؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟ الأموال أيضاىي  لأنهاالقيمة الصافية دخلت ضمن جانب ابػصوم 
يطلب القانون مـن ابؼصـارف الاحتفـاظ بجـزء مـن ودائعهـم كاحتيـاطي إلزامـي لا بوـق بؽـم إقراضـو, ويسـمى بالاحتياطيـات  .لا تقرض
 .بفا ىو مطلوب وىذه تسمى الاحتياطيات الفائضة )الزائدة( أكثرالبنك قد بىتار وضع مزيداً من الاحتياطيات   .الإلزامية

 

 إبصــالي أوريال  ٕٓٓٓلــدينا ىنــا مثــال مــثلب الودائــع لــو كــان عنــدنا وديعــة بدقــدار بقــد في ابغقيقــة ىنــا قلنــا ابػصــوم والأصــول  
قلنــا القيمــة  net worthاللــي قلنــا ابؼؤسســتُ في الواقــع  Net worthاللــي ىــو  ٕٓٓالقيمــة الصــافية  ٕٓٓٓالودائــع ىــو 

ىـذا  ٕٓٓمـا يسـاىم بـو ابؼـلبك الأصـليون ىـو  ابؼـلبك الأصـليون يعـتٍ مقـدار الأموال الأولية التي يساىم بهـا إلىالصافية للبنك تشتَ 
احتياطـاً اختياريـا مثـل  أومـن احتيـاطي سـواء كـان احتياطـا إلزاميـا (الأصول تشمل قروض البنوك )ما تقرضـو الآخـرين .أبظيها خصوم

 .ٕٕٓٓوبؾموع الأصول ىو  ٕٕٓٓما تلبحظ بؾموع ابػصوم ىو 

 الأصول الخصوم

 الاحتياطي 200$ الودائع $2000

القيمة  200  
 الصافية

 القروض 2000  

 المجموع 2200$ المجموع $2200

assets – liabilities Net Worth= 
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 عملية خلق النقود Money Creation   / 
دولار كودائع نقدية لفتح حساب جاري, العملة لدى  100عندما يقوم العميل بإيداع  .الودائع ابعارية والعملبت تدرج ضمن عرض النقود

 .ت البنككتلة عرض النقود دون تغيتَ, ولكن زادت احتياطيا  أن أي .ابعمهور خارج البنوك ابلفضت بينما الودائع ابعارية لدى البنوك زادت

يغتَ في  ٓٓٓٔإيداع مبلغ  .من الودائع ابعارية 10%احتياطيات فائضة وأن نسبة الاحتياطي الإلزامي يعادل  أيالبنك لا بيلك  أنافتًض 
 :ابؼيزانية العمومية للبنك على النحو التالي

 بنك أ

 الأصول ابػصوم

 الاحتياطات 100 $   الودائع $1.000
 القروض 900

 

 .ىذا نسميو ودائع في جانب ابػصوم 1000قام شخص بإيداع  أ   بنك
 900وسيبقى  100يساوي  1000في  10 %احتياطي نظامي لو ضربنا  100سيبقي البنك  1000جانب الأصول ىذه  أما
 دولار 900 ىنا البنك أ أقرض إذا 

 .دولار 900والتي تستخدم لفتح حساب في بنك )ب(, برصيد  900يقدم قرضا بدبلغ (بنك )أ أنافتًض 
 :على بكو التالي(ب) التغتَات في ابؼيزانية العمومية لبنك

 

 بنك )ب( 

 الأصول ابػصوم

 الاحتياطات 90 $ الودائع 900 $
 القروض 810

 بنك )ج(

 الأصول ابػصوم

 الاحتياطات 81 $ الودائع 810 $
 القروض 729

 

   10%الآن كيف ينظر بؽا كأصول يقسمها في الواقع بتُ احتياطيات إلزامية بدقدار  900ودائع,  900ابػصوم لديو (البنك )بىنا الآن 
 .يقوم بإقراضها 810وابؼتبقي من  90يساوي  900ضربنا في  إذا
 .810أقرض (البنك الثاني )ب 900البنك الأول أقرض  إذا
  سيكون (البنك )ج إذا .العملية تستمر بهذه الطريقة(دولار والذي يقوم بإيداعو لبنك )ج 810قرضا لشخص مبلغ (عندما يقدم البنك )ب 
  81يعطينا  810ضرب  10%ىو  احتياطي إلزامي اللي إلى 810والأصول ىنا سنقسم  810.ابػصوم لديو للودائع 

 .في بنك )ج( ىي الآن وديعة(اللي كانت في بنك )ب 810لاحظ أن ,729وسيكون قادراً على إقراض 
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 مضاعف خلق الودائع/  
 وىكذا 729والبنك الثالث  810والبنك الثاني قام بإقراض  900 لاحظ في البنك الأول قام بإقراض

 

 ما ىو مضاعف خلق الودائع؟ إذا 
 

 :خلقت أرصدة حسابات جاري تساوي 1000الوديعة النقدية الأصلية     
10.000 =…656.10 + 729 + 810 + 900 +1000    

 
 لصيغة العامة بػلق الودائع ىيا: 

   الزيادة في أرصدة ابغسابات ابعارية
 

القانوني الاحتياطي نسبة
 الوديعة الأصلية 

 
  10يساوي  10%على  1لو قسمنا  10% قلنا ىي نسبة احتياطي القانونيطبعا 
 .في مقدار الزيادة في أرصدة ابغسابات ابعارية 10.000يعطيك  1000في  10اضرب  1000 الوديعة الأصلية ؟ كم   طيب

 

 :ريال يساوي1000والنابذة عن الزيادة في الودائع بدقدار  M1الزيادة في عرض النقود 
 
 ريال 10.000 – 1.000= 9.000  

_______________________________________________________________________________ 

 ريال 10.000ريال ولم يقل زاد بدقدار  9.000عرض النقود زاد بدقدار  أن أي
ريال ىـي موجـودة أصـلب, جـزء مـن عـرض النقـود, لكـن لـو برولـت في ابغقيقـة مـن عملـة لـدى شـخص معـتُ  1000الأصل الـ  لأن 

ساسـي ىـي جـزء مـن عـرض الأصـلي والأ 1000فــ  .وديعـة لـدى البنـك, فـالودائع والعمـلبت ىـي مـا يقـوي عـرض النقـود إلىحوبؽا 
  1000ىي ما نتج عن ىذه  النقود وبالتالي لا نعتبرىا زيادة وإبما الزيادة

  9000خلقت لنا  1000من خلبل عملية الإيداع والإقراض بواسطة البنوك, بؾموع ىذه التي خلقتها 
 .ىذه تعتبر زيادة عرض النقود

 

  9000=  1000 - 10.000أخر الزيادة في ىذا النقود كم قلنا تساوي  مرةنعود على شربوة  إذاطيب 
 

1 مضاعف خلق النقود = 

   نسبة الاحتياطي الاتزامي
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  وديعة نقدية جديدة أييبتُ بؾموع الزيادة في ودائع ابغساب ابعاري مقابل  /مضاعف النقود.   
  توسع مضاعف في  إلىالوديعة النقدية ابؼبدئية برفز على برقيق ودائع وقروض إضافية بواسطة البنوك, بفا يؤدي   
 .الودائع      

  وقيمتو أصغر بكثتَ من مثالنا السابق, بؼاذا؟ .3و 2ما بتُ  -وىذه دراسة تطبيقية  –مضاعف النقود للولايات ابؼتحدة 
 من البنك  ()من ابؼثال الأول ٜٓٓالشخص عندما اقتًض  أنبدعتٌ  .الناس في الواقع بوتفظون بجزء من قروضهم كنقود سائلة أنبسبب 

 .ٓٓ٘ ىو في الغالب لن يقوم بإيداعها كلها, سيأخذ جزء منها, وبالتالي ليست ىذه النقـود متـوفرة بالنظـام ابؼصـرفي للئقـراض, قـد يكـون أودع فقـط
البنــوك لا  أنعنــدما وضــعنا مثالنــا الســابق قلنــا افــتًض  .الاحتياطيــات الإلزاميــة إلىالبنــوك برــتفظ باحتياطيــات إضــافية بالإضــافة  أنوســبب آخــر ىــو 

البنوك برتفظ باحتياطي إضافي ىذا   أنفقط ولكن الواقع  10%ىي تبقي  10%برتفظ بأي شيء احتياطي إضافي, فقط الاحتياطي الإلزامي ىو 
 .يمة ابؼضاعفكلو سيقلل من ق

 

  للشربوة بقد أخرى مرةننتقل: 
فــــإن  1000تم ســــحب مبلــــغ  فــــإذا, 10%بــــاقتًاض نســــبة الاحتيــــاطي القــــانوني ىــــي  .في الابذــــاه ابؼعــــاكس أيضــــامضــــاعف النقــــود يعمــــل 

 .دولار 900ابلفاض ما بيكن للبنك إقراضو بدقدار  إلىدولار, اللي ىو الاحتياطي الإلزامي, وبالتالي يؤدي  100الاحتياطي ينخفض بدقدار 
  ًنلبحظ أنو عندما يقوم فرد بكتابة شيك لآخر, وقام الشخص الأخر بإيداعو في البنك, فإن عرض النقود لن يتغتَ أنمن ابؼهم  وأختَا. 

 .وبدلًا من ذلك فإن التوسع في احتياطي البنك سيعوض النقص في احتياطات البنك الآخر
________________________________________________________ 

 مالفرق بتُ القاعدة النقدية وعرض النقود؟ 
MB=C+R 
MS=C+D 
MB=cD+rD 

MB=D(c+r) 

MS=cD+D 
MS=cD+D 

MS=D(c+1) 

 MS=m MB 
D(1+c)

D(c+r)
  = 

1+c

c+r
   =MS

MB
 =m 

 
MB  /القاعدة النقدية  ىوMonetary Base تتكون من  وC+R. 

  C /  ىو العملبتCurrency  ليس لدى البنوك بل لدى الناس بأيديهم .ابؼوجودة لدى الناس. 
        R   /  ىو احتياطاتReserve   لدى البنوك.احتياطيات إضافية أوسواء كانت احتياطيات إلزامية  

___________________________________________________________ 
MS  / يتكون من . و ىو عرض النقودC+D  
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C  / ىي عملبت التي بحوزة الناس, خارج خزائن البنوك. 
D /  ىي الودائعDeposit (إبصالي )الودائع. 
  الفرق بتُ القاعدة النقدية وعرض النقود ىو من خلبلD ,ىو الودائع  

   أكبر D لأنفنظراً  .اللي ىو الاحتياطي الإلزامي والإضافي Rبكثتَ من  أكبرالودائع  أننعرف  فنحن
 .من القاعدة النقدية أكبرعرض النقود سيكون  أنيفتًض  إذا

   نعيد كتابة القاعدة النقدية شرح استنتاج ابؼعادلوMonetary Base: 
MB= cD+rD 

 .ذلك إلىما  أو 15% أو 10%الودائع, قد تكون مثلب  إبصاليأننا جعلنا العملبت التي بحوزة الناس كنسبة من  أي  

 .Dكبتَة على  Cتساوي  c أنبدعتٌ  أيضا  
 

R  أنالودائـع, بدعـتٌ  إبصـالياحتيـاطي إضـافي, مقسـوم علـى  أوىي في ابغقيقة نسبة الاحتياطيات الاحتياط الكلي سواء كان احتياطي إلزامي r  الصـغتَة
 .Dالكبتَة مقسوم على  Rتساوي 

 

 (c+r)عامل مشتًك ونفتح قوس ثم نضع  Dنأخذ  أخرىطيب نعيد كتابة ابؼعادلة مرة 
  Dمضروبة بـ cعرض النقود يساوي  (Money Supply)عرض النقود   MS إلىثم ننتقل  

   يكون عرض النقود يساوي c+1سيكون عندنا  Dثم نأخذ عامل مشتًك  .نفسها Dزائد   Dالكبتَة مقسومة على  Cالصغتَة تساوي  cقلنا  اكم
 D  نفتح قوسc + ٔالصغتَة. 
 

 Money Supplyعرض النقود 
MS = m MB 

 مضروبة في القاعدة النقدية m = عرض النقود 
m  / ىو مضاعف عرض النقودm  مضاعفة لنقود ويساوي عرض النقود مقسوما على القاعدة النقدية 
   وضعناىا ىنا  (c+1)فتحنا قوس  Dيساوي  Money Supply أنعوضنا عن عرض النقود بدا توصلنا إليو وىو  إذا

 وبتالي يكون  Dمع   Dبلتصر  أننستطيع  D(c+r)ووضعنا بدل القاعدة النقدية ما توصلنا إلية وىو  D(c+1)الآن 

c+1عندنا مضاعف عرض النقود وىو 

c+r
 بتعبتَ أخر أيمضاعف عرض النقود,  إذاىذا ىو عرض النقود   

c+1=  عرض النقود  

c+r
 .مضروباً بالقاعدة النقدية  

_________________________________________________________ 
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في عرض النقود؟ ما ىي ابعهات ابؼؤثرة 
 ابعهة ابؼؤثرة في عرض النقود ىي البنك ابؼركزي فقط؟ ىل

فنجـد مـن يـؤثر في عـرض النقـود في الواقـع ىـو ابؼـودعتُ وابؼقتًضـتُ  .من ذلك أكثرابعهات ابؼؤثرة في عرض النقود  أنطبعا سنجد  
   .والبنوك التجارية والبنك ابؼركزي

مؤسسـات, في ابغقيقـة قـرارىم في إيـداع مـا  أوابؼودعتُ يشمل سواء كان أفراد  ؟طيب ابؼودعتُ كيف يؤثرون في عرض النقود
 لديهم من نقود في البنوك ىذا يؤثر في عرض النقود, 

يعـتٍ مـا مقــدار يعـتٍ نفـتًض أنــو ىـو في ابغقيقـة ىنــاك إقبـال كبــتَ مـن الأشـخاص علــى إيـداع مـا لــديهم مـن نقـود لــدى البنـوك, ىــذا 
لـو قـالوا لا,  , لكـنىـذا جانـب .أعطاء البنوك التجارية قدرة كبتَة على خلق النقود بيكن زيادة عرض النقـود إلىسيؤدي في ابغقيقة 

 أيضـــا؟ يـــؤثر أيضـــامـــن يـــؤثر  .ســـنحتفظ بـــالنقود في بــــازن لـــدينا, ىنـــا ســـيؤثر ســـلباً علـــى عمليـــة خلـــق النقـــود وعلـــى عـــرض النقـــود
 .ابؼقتًضتُ
  عدم الاقتًاض ىذا سيؤثر في  أون من البنوك, فقرارىم في الاقتًاض من البنوك ابؼقتًضتُ ىم الذين في ابغقيقة يقتًضو   

 .عملية عرض النقود
 البنوك التجارية تؤثر في عرض النقود, كيف تؤثر؟ تؤثر في ابغقيقة من خلبل إقبال البنوك التجارية على الإقراض أم  أيضا  
   .نسبة الاحتياطي الإضافي ستكون منخفضة جدا أنك كان ىناك إقبال لديها على الإقراض, معتٌ ذل  فإذا .لا
كــان لـيس لــديها إقبـال علــى الإقـراض, لــديها تشـاؤم, ســتحتفظ بنقـود كثــتَة لـديها, بالتــالي نسـبة الاحتيــاطي الإضــافي   إذا أمـا

في عـرض النقـود مـن جـانبتُ, , البنـك ابؼركـزي يـؤثر أيضـاالبنـك ابؼركـزي  .البنوك التجارية بؽا تـأثتَ في عـرض النقـود إذاستكون كبتَة, 
ابؼقصــود فيهــا العملــة ابؼوجــودة ابؼطبوعــة ســواءاً كانــت بشــكل  أخــرىيعــتٍ نؤكــد عليهــا مــرة (يــؤثر في القاعــدة النقديــة, )القاعــدة نقديــة

 أنالبنـك ابؼركـزي يسـتطيع  إذااحتيـاطي اختيـاري,  أوشـكل احتياطيـات لـدى البنـوك سـواء احتيـاطي إلزامـي  أوعملبت لدى الناس 
مـن خـلبل تـأثتَه في الواقـع في نسـبة الاحتيـاطي القـانوني, لـو تـأثتَ في  أوطباعة نقود جديـدة,  :يؤثر من خلبل زيادة القاعدة النقدية

 .ابؼضاعفة, البنك ابؼركزي يؤثر في القاعدة النقدية نفسها ويؤثر في مضاعفة في عرض النقود
________________________________________________ 

 ابعهات ابؼؤثرة في عرض النقود: 
 .ابؼودعون من الإفراد وابؼؤسسات من خلبل برديد نسبة ما يودعونو لدى البنوك وما بوتفظون بو خارج خزائن البنوك -ٔ
 ابؼقتًضون من الأفراد وابؼؤسسات ومدى رغبتهم في الاقتًاض من البنوك  -ٕ
 :من خلبلالبنوك التجارية تؤثر في عرض النقود  -ٖ

 مدى الاستفادة من التسهيلبت ابؼمنوحة من قبل البنك ابؼركزي  - أ

 يعتٍ البنك ابؼركزي قد في ابغقيقة بىفض سعر ابػصم الذي يقرض بو :نسبة الاحتياطي الإضافي )شرح الأستاذ - ب
 سعر ابػصم اللي ىو سعر الفائدة الذي يقرض فيو البنك ابؼركزي البنوك التجارية قد بىفضو, وبالتالي تكون تكلفة
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الاقتًاض بالنسبة للبنوك منخفضة, ولكن ىل تقدم البنوك التجارية على أخذ ابؼزيد من القروض من البنك ابؼركزي أم 
 .التسهيلبت ابؼمنوحة من قبل البنك ابؼركزي(عرض النقود يتأثر من مدى الاستفادة من  إذالا؟ 

 :عن طريقالبنك ابؼركزي يؤثر في عرض النقود من خلبل التغيتَ في القاعدة النقدية  -ٗ

قام البنك ابؼركزي بشراء سندات  فإذاىي عملية بيع وشراء السندات ابغكومية,   عمليات السوق المفتوحة - أ
سيزيد من القاعدة  أي, أنو سيزيد من عرض النقود أيحكومية يعتٍ أنو يأخذ السندات ويضخ مقابلها سيولة جديدة 

عملية بيع  أما .زيادة عرض النقود أيعملية شراء السندات ابغكومية يعتٍ زيادة في القاعدة النقدية  إذا .النقدية
قام بنك ابؼركزي ببيع السندات ابغكومية فمعتٌ ذلك أنو سوف يسحب السيولة, سيقلل من  إذاالسندات ابغكومية 

البنك ابؼركزي يؤثر في القاعدة النقدية من خلبل عملية السوق ابؼفتوحة ويؤثر في القاعدة النقدية من  إذا .القاعدة النقدية
الذي يتقاضاه البنك ابؼركزي مقابل إقراضو للبنوك خلبل سعر ابػصم كما قلنا, ما ىو سعر ابػصم؟ ىو سعر الفائدة 

تكلفة الإقراض بالنسبة للبنوك التجارية منخفضة فسيقبل على  أنقرر خفض سعر ابػصم فهذا يعتٍ  فإذا التجارية,
 .تكلفة الاقتًاض مرتفعة وبالتالي سوف يقللوا من الاقتًاض أنرفع سعر الفائدة فهذا يعتٍ  إذا أماالاقتًاض, 

 
يــؤثر البنــك ابؼركــزي مــن خــلبل التــأثتَ في مضــاعف عــرض النقــود عــن طريــق التغيــتَ في نســبة الاحتيــاطي  أيضــا أنوأخــتَ بقــد 

مــن ودائــع الــتي تقرضــها وبالتــالي  أكـبريزيــد في نســبة الاحتيــاط القــانوني يعـتٍ ســوف بهعــل البنــوك برــتفظ بقــدر  أنأراد  فــإذاالقـانوني, 
قلل نسـبة الاحتيـاطي القـانوني فهـذا معـتٌ ذلـك أنـو سـيمنح البنـوك مزيـداً مـن قـوة في إقـراض النقـود  إذا أما .عرض النقود سوف يقل

 .التي لديها وبالتالي عرض النقود سيزيد
 

 .سعر الخصم - ب
 .ومن خلبل التأثتَ في مضاعف عرض النقود عن طريق التغيتَ في نسبة الاحتياطي القانوني
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 33محاضرة 
  َالسياسة النقدية في الأجل القصتMonetary Policy in the Short Run / 

 يؤثر في مستوى  أنليس لديها ما يكفي من الوقت للتغيتَ بيكن للبنك ابؼركزي  سعارفي ابؼدى القصتَ, عندما تكون الأ
 .الفائدة في الاقتصاد أسعار

  ,َعلى النقود الفائدة تتحد بواسطة العرض والطلب أسعارفي ابؼدى القصت. 
  يغتَ مستوى سعر الفائدة من خلبل التحكم في ابؼعروض من النقود أنالبنك ابؼركزي بيكن. 
  لتغيتَ عرض النقود, البنك ابؼركزي يستخدم عمليات السوق ابؼفتوحة عن طريق شراء وبيع السندات ابغكومية في السوق

 .ابؼفتوحة
  الإجراءات التي  .يزيد بصاليالفائدة, الإنفاق الاستثماري يزيد ومن ثم الناتج المحلي الإ أسعارعندما بىفض البنك ابؼركزي

  .ىي ابؼعرفة باسم السياسة النقدية بصالييتخذىا البنك ابؼركزي للتأثتَ على مستوى الناتج المحلي الإ

 الطويل, التغتَات في عرض النقود تؤثر  لكن ىناك حدوداً للمدى الذي بيكن للبنك ابؼركزي السيطرة على الاقتصاد في ابؼدى
 .)ىذا في الأجل الطويل( نتاجفقط, وليس على مستوى الإ سعارفي الأ

______________________________________________________________ 
  نموذج سوق النقودModel of the Money Market 

بمــوذج ســوق النقــود بهمــع بــتُ ابؼعــروض مــن النقــود, الــتي بوــددىا البنــك ابؼركــزي, مــع الطلــب علــى النقــود, طبعــا قلنــا عــرض 
النقــود يــؤثر في أربــع جهــات لكــن البنــك ابؼركــزي يعتــبر ابؼــؤثر الأساســي بحكــم أنــو يــؤثر في مضــاعف عــرض النقــود ويــؤثر في القائمــة 

 أســعاربــتُ عــرض النقــود والطلــب علــى النقــود الــتي بوــددىا ابعمهــور, لنــرى كيــف يــتم برديــد  بمــوذج ســوق النقــود بهمــع إذاالنقديــة, 
 .الفائدة في ابؼدى القصتَ(

_____________________________________________________________ 
 الطلب على النقودThe Demand for Money  

 .الاحتفــاظ بــالثروة في شــكل نقــود أوالســندات,  أول مثــل الأســهم النقــود بؾــرد جــزء مــن الثــروة, بيكنــك الاحتفــاظ بالأصــو 
 برتفظ بها في شكل أصول كأسهم وسندات( أوبرتفظ بالثروة على شكل نقود سائلة  أما)يعتٍ 

ائــع فائــدة منعدمــة )كمــا قلنــا في عمليــة الود أوودائــع جاريــة والــتي ي ــدفع بؽــا قلــيلب مــن الفائــدة  أوالاحتفــاظ بــالثروة في شــكل عملــة 
  .يعتٍ أنك تضحي بالدخل الكامن من الفوائد والأرباح التي تدرىا الأسهم والسندات .فوائد( أيابعارية ليس ىناك 

تضــعها في حســاب جــاري لــدى البنــك فأنــت تضــحي  أوأنــك عنــدما بزتــار أنــك تضــع نقــودك لــديك في شــكل عملــة ســائلة  أي)
 .ابغصول منها من خلبل السندات والأسهم( أوبالأرباح ابؼتوقع ابغصول من ورائها 

 .تسهل إجراء ابؼعاملبت لأنهابؼاذا بكتفظ بالنقود؟ 
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 الطلب على النقود يقوم على مبدأ تكلفة الفرصة البديلة: 
 .ما كنت تضحي بو للحصول على ىذا الشيء :مبدأ تكلفة الفرصة البديلة لشيء ما ىو      
 .أخرى العائد الذي بيكن ابغصول عليو من خلبل الاحتفاظ بالنقود في شكل أصول  :للبحتفاظ بالنقود ىوتكلفة الفرصة البديلة      

 

 .مقياس تكلفة الفرصة البديلة للبحتفاظ بالنقود :سعر الفائدة السوقي هو
 .)يعتٍ سعر الفائدة ىي تعبر في الواقع عن تكلفة الفرصة البديلة للبحتفاظ بالنقود سائلة( 

_________________________________________________________ 
 لماذا ميل منحنى الطلب على النقود سالب؟  

 ميلو سالب( أنربظنا منحتٌ الطلب بوكي علبقة بتُ الطلب على النقود وسعر الفائدة بقد  إذا)يعتٍ 
 .ابعمهور يطلب نقودا أقلتعتٍ زيادة تكلفة الفرصة البديلة وعليو فإن الفائدة,  أسعارزيادة 

كنتيجـــة لابلفـــاض في تكلفـــة الفرصـــة البديلـــة   أوالفائـــدة,  أســـعاروعلـــى العكـــس فـــإن الطلـــب علـــى النقـــود يزيـــد مـــع ابلفـــاض 
 .للبحتفاظ بالنقود

 
 
 
 
 
 
 
 

, وعلـى المحـور الأفقـي (Interest ratesىنـاك علـى المحـور الرأسـي سـعر الفائـدة ) أنىنا الآن ربظنا منحتٌ طلـب ووجـدنا 
وىـو بوكـي علبقــة عكسـية بـتُ سـعر الفائــدة الـتي مـع المحــور (ىـذا ابؼنحـتٌ ىــو )منحـتٌ الطلـب علـى النقــود إذا .(Moneyالنقـود )

ارتفـاع سـعر الفائـدة يعـتٍ ارتفـع تكلفـة الاحتفـاظ بـالنقود )تكـون عاليـة(,  لأن؟ وقلنا بؼاذا بوكي علبقة عكسـيةالرأسي وبتُ النقود, 
 .انتهاز الفرصة للحصول على ىذا العائد لأجلوبالتالي الطلب على النقود سيقل 

 ؟العوامل التي تزيد الطلب على النقودما هي 
 .سعارزيادة ابؼستوى العام للؤ -ٔ

  .ابغقيقي بصاليالزيادة في الناتج المحلي الإ -ٕ

 بسبب العاملتُ السابقتُ   ؟اليمتُ بسبب ماذا إلىفينتقل منحتٌ الطلب 
 

1S
2S

dMIn
te

re
st

 r
at

e
 

Money 

1r

0r



    هلتقى طلاب وطالبات جاهعة الإهام هحوذ بن سعود الإسلاهية

- 008 - 
 

 
 
 
   ..اليسار كما في الرسم إلىانتقالو  أما
 
 

 ما هي العوامل التي تقلل الطلب على النقود؟
  .سعارابؼستوى العام للؤ ابلفاض -ٔ

 .ابغقيقي بصاليابلفاض في الناتج المحلي الإ -ٕ

______________________________________________________________ 

 The Liquidity demand for moneyالطلب على النقود لغرض السيولة 
ابغســـابات  أووســـيلة للتبـــادل, مثـــل العملـــة  إلىرغبـــة الأفـــراد في الاحتفـــاظ بالأصـــول الـــتي بيكـــن برويلهـــا وبســـهولة  إلىيشـــتَ 

 .ابعارية, حتى يتمكنوا من جعل تنفيذ ابؼعاملبت يتم بسرعة فائقة
 

 أجــلمثــل حســاب الادخــار, وذلــك مــن  M2 الطلــب علــى بعــض أنــواع النقــود بواســطة الأفــراد والــتي توجــد في أيضــايوجــد 
يسـمى  خـرىأمانـاً مـن الأصـول الأ أكثـرىـذا الطلـب علـى النقـود الـذي ىـو  .السـندات أوالأسهم  أسعاربذنب خطر الابلفاض في 

   :(ثلبثة أىداف أويشمل ثلبثة أغراض ) في ابؼمارسة العملية فإن الطلب على النقود ىو .بالطلب على النقود لغرض ابؼضاربة
 بؾموع الطلب على النقود لغرض ابؼعاملبت -

 ولغرض الاحتياط  -

 ولغرض ابؼضاربة  -

 

   .متفقون على ىذا()كنزو لغرض إجراء ابؼعاملبت والاحتياط ىو في ابغقيقة نفس ابؼدرسة الكلبسيكية :التوضيح
   :ابؼضاربة(وابؼقصود بـ)الطلب على النقود لغرض  .ىو الطلب على النقود لغرض ابؼضاربة(ما أضافو )كنز

 أنك بذد الفرصة  لأجلبرتفظ بالنقود  أن .يعتٍ الاحتفاظ بالنقود لانتهاز الفرصة ابؼناسبة لعملية شراء السندات ابغكومية
 .كانت مناسبة لتشتًي سندات حكومية  إذا

 .عملية البيع والشراء في السندات ابغكومية أيفهذا الطلب على النقود لغرض ابؼضاربة 
   
 
 

In
te

re
st

 

ra
te

 

Money 

0S
1S2S

1

dM
0

dM
2

dM



    هلتقى طلاب وطالبات جاهعة الإهام هحوذ بن سعود الإسلاهية

- 009 - 
 

 توازن سوق النقودMoney Market Equilibrium 
 توازن سوق النقود بودث عندما يلتقي عرض النقود مع الطلب على النقود()

  .ىنا الآن ربظنا منحتٌ العرض على شكل عمودي ومنحتٌ الطلب على النقود بالشكل ابؼعتاد سالب ابؼيل
 ابؼركزي, عرض النقود يتحدد بواسطة البنك  أنض نفتً         
 .ولذا فإننا نفتًض أنو مستقل عن سعر الفائدة        

 في بموذج سوق النقود 
 .منحتٌ عرض النقود ىو منحتٌ العرض الرأسي    
  عند بصع عرض النقود مع الطلب على النقود     
 0rيتحدد سعر الفائدة التوازني وىو     
  الكمية ابؼعروضة من  r0عند سعر الفائدة التوازني  -
 .النقود تساوي الكمية ابؼطلوبة    
 
   من سعر الفائدة التوازني سيتولد فائض في ابؼعروض من النقود, ومن ثم فـإن سـعر الفائـدة سـوف  أعلىعند سعر فائدة

  .الابلفاض, وبودث العكس عند سعر فائدة أقل من سعر الفائدة التوازني إلىبييل 
 .الارتفاع( إلىعند سعر فائدة أقل سيكون ىناك فائض في الطلب وبالتالي سعر الفائدة سيميل  أي)

___________________________________________________________ 
  السوق المفتوحةالتغير في سعر الفائدة من خلال عمليات   
     إلىالزيادة في ابؼعروض من النقود من خلبل عمليات السوق ابؼفتوحة بشراء السندات ابغكومية يتسبب في نقل عرض النقود     
 .ابلفاض السعر التوازني إلىاليمتُ, ويؤدي     

 

 إذااليمــتُ, ونتيجــة لــذلك  إلىكــان ىنــاك شــراء ســندات حكوميــة بواســطة البنــك ابؼركــزي ىنــا ســينتقل منحــتٌ العــرض  إذا :التوضــيح
 .r1 إلى r0انتقل منحتٌ العرض لليمتُ, سعر الفائدة سينخفض من 

 

ابلفاض ابؼعروض من النقود وزيادة  إلىكان البنك ابؼركزي يبيع سندات في السوق ابؼفتوحة, فإن ىذا يؤدي   إذا, أخرىمن ناحية 
2 إلىاليسار  إلى)وبالتالي منحتٌ عرض النقود سينتقل  .الفائدة أسعار

SM  سعر الفائدة ستَتفع من  أنوالنتيجة ىيr0 إلى r1) 
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 السندات  أسعارالفائدة و  أسعارInterest Rates and Bond Prices )والرابط بينهما( 
 .تعهد بدفع مبلغ من النقود في ابؼستقبل :السند ىو

 .سعر الفائدة + ٔابؼبلغ ابؼتعهد بدفعو مقسوما على  :سعر السند بعد سنة من الآن ىو
_______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 سنويا سيكلف اليومٙدولار بعد سنة, مع معدل فائدة  ٙٓٔسند يتعهد بدفع  /على سبيل ابؼثال %: 
 

Prices of bond= 
    

 )سعر السند(          ,     
 .ٓٓٔ = %  ٙزائد سعر الفائدة ٔما يتعهد بدفعو بعد سنة مقسوماً على  أور السند يساوي قيمة السند بعد سنة عس:التوضيح

 :$ بعد سنتتُٙٓٔلو كان السند ىذا سيدفع 
 .وىكذا ٖسنوات نضع  ٖلو كان بعد  ٕنضع  ٔنضع في مكان الأس بدلًا من  

     ٙٓٔدولار اليوم لتحصل على  ٓٓٔع % سنويا فستكون على استعداد لدفٙكنت تستطيع استثمار عند عائد بدعدل   إذا أخرىوبعبارة 
 .دولار في العام ابؼقبل

________________________________________________________________ 
 الفائدة أسعارالسندات تتغتَ في الابذاه ابؼعاكس من التغتَات في  أسعار. 

 .% ماذا سيحصل لقيمة السند؟ لاشك أنها سوف تنخفضٓٔ إلى% ٙسعر الفائدة لو ارتفع من  أننلبحظ 
 .السندات أسعارالفائدة وبتُ  أسعارعلبقة عكسية بتُ  إذا

_________________________________________________________________________________________________________________________________ 

 :ابؼثال في الأسفل إلىىنا الآن لو نظرنا 
Promised payment interest rate Promised payment interest rate 

$106               4% $106                6% 

              
    

          
                        

    

          
      

 
  % الذي ىو سعر الفائدةٙزائد  ٔى يعتٍ في السنة قيمتو الآن علٙٓٔ(Prices of bond) إلىلو نظرنا  :التوضيح

 ٓٓٔيساوي 
  % بعد سنة يكون قيمتو ٙ% كم قيمتو اليوم السند الذي يعطيتٍ ٗ% أصبح ٙلكن لو ابلفض سعر الفائدة بدلا من  

 .ابلفض سعر الفائدة فزادت قيمة السند إذا ٕٜ,ٔٓٔاليوم 
 دولار في العام  ٙٓٔلتحصل على  ٕٜ.ٔٓٔ%, فيجب عليك دفع مبلغ ٗ إلى% ٙعندما تنخفض قيمة الفائدة من 

 .ابؼقبل
 .دولار فقط ٘ٔ.ٜٛ% على سبيل ابؼثال سيكون عليك دفع  ٛ إلىالفائدة  أسعارارتفعت  إذا أما
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   تـَعَهد دفعو في ابؼستقبل  أجلنقود أقل من  إلىالفائدة, فإن ابؼستثمرين بوتاجون  أسعارعند ارتفاع
 
ابغصول على نفس ابؼ

 .وبالتالي فإن سعر السندات ينخفض
 

  ُالفائدة بتناول العرض والطلب على السندات أسعارالسندات و  أسعارىناك تفستَ بديل للعلبقة بت. 
   الفائدة, يعتٍ زيادة الطلب على السندات,  أسعاربزفيض  أجلفعندما يشتًي البنك ابؼركزي سندات حكومية من     
  زاد الطلب على السندات فإن  إذاعندما يدخل البنك ابؼركزي كمشتًي فالطلب على السندات سيزيد وبالتالي ()فالشراء    
 .الارتفاع إلىالسندات بسيل  أسعار      

  السندات  أسعارزيادة ابؼعروض من السندات, وبالتالي ابلفاض  إلىكذلك عمليات السوق ابؼفتوحة ببيع السندات تؤدي 
 .الفائدة أسعاروارتفاع 

_____________________________________________________________ 
 نتاجالفائدة والاستثمار والإ أسعار Interest Rates, Investment and Output)كيف نربط بينهم( 

     .في الاقتصاد نتاجالعرض والطلب على النقود بوددان سعر الفائدة, وىو ما يتسق مع مستويات معينة من الاستثمار والإ
 ..الرسم إلىننظر 

 
 
 
 
 
 
 
 الأول علــى اليســار ىــو رســم بوــدد ســعر الفائــدة التــوازني حيــث التقــاء منحــتٌ الطلــب علــى النقــود مــع الرســم  :التوضــيح

   ,r0منحتٌ عرض النقود الذي ىو العمودي, نقطة تقاطعهما في ابغقيقة أنتجت سعر الفائدة التوازني الذي ىو
r0  في ابغقيقــة ســيكون الطلــب علــى الاســتثمار ىــو عنــدI0  ٌأســعارابلفضــت  إذا .الاســتثمارات تعتمــد علــى ســعر الفائــدة أنبدعــت 

الفائـدة ىــذا  أسـعارابلفضـت  فـإذا .سـعر الفائـدة ت عتـبر تكلفـة علـى ابؼقـتًض أنقلنـا  أنوسـبق  .الفائـدة, حجـم الاسـتثمارات سـيزيد
وبؽـذا ربظنـا منحـتٌ الاسـتثمار   .تكلفة الاقتًاض منخفضـة لأنسيغري ابؼستثمرين على ابؼزيد من الاقتًاض وقيام الكثتَ من ابؼشاريع, 
 وإذاابلفــض سـعر الفائــدة, كميـة الاســتثمار سـوف تزيــد,  إذاكعلبقـة عكسـية بــتُ سـعر الفائــدة وكميـة الاســتثمارات ابؼطلوبـة, بدعـتٌ 

 .ارتفع سعر الفائدة كمية الاستثمار سوف تقل
درجة مع الطلب  ٘ٗىناك الرسم الذي سبق وتعرفنا عليو الذي ىو خط  أنننظر  أخرىالرسم مرة  إلىبعد ذلك نعود 

 بدعتٌ أنو لو تغتَ سعر الفائدة, I0الاستثمار ىو  أنىذا وضعناه عند ماذا؟ عندما افتًضنا  Y0الكلي, وضعنا النقطة التوازنية عند 
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 .أعلى إلىسوف تنتقل  (حجم الاستثمارات سوف تتغتَ, وبالتالي دالة الطلب الكلي )التي بالون الأصفر
 الرسم ماذا بوصل؟ ماذا عدلنا في الرسم؟ ماذا تغتَ في الرسم؟ إلىلو نظرنا 

 إلىتغتَ سعر الفائدة بسبب زيادة عرض النقود, ثم بعد ذلك ىذه الزيادة في عرض النقود أدت ..الذي تغتَ في الرسم
ابلفاض تكلفة الاقتًاض بالنسبة للمستثمرين, فزاد الطلب على الاستثمار  إلىابلفاض سعر الفائدة وابلفاض سعر الفائدة أدى 

 نتاجونتج عن ذلك زيادة في ماذا؟ زيادة في مستوى الإ أعلى إلىالطلب الكلي انتقل  أنبدعتٌ كمية الاستثمار زادت وبالتالي بقد 
 .التوازني نتاجىنا ربطنا بتُ سعر الفائدة وبتُ مستوى الإ .التوازني

 ..وبمعن النظر فيو أخرىللرسم مرة  نعود
 
 

 
 

 اليمتُ؟يفتًض كما ىو مكتوب برت الرسم  إلىبؼاذا انتقل (اليمتُ )منحتٌ عرض النقود إلىفي الرسم الأول منحتٌ العرض انتقل  أنبقد 
 

  .البنك ابؼركزي قام بشراء سندات حكومية فأخذ السندات وبدلًا عن ىذه السندات ضخ سيولة في الاقتصاد أنبدعتٌ 

 
حجم الاستثمارات )كما ىو في الرسم  أن إلىابلفاض سعر الفائدة سيؤدي و  .ابلفاض سعر الفائدة إلىىذا سيؤدي و 

 إذابودد ماذا بودث في الاستثمار, (ابؼوجود في الوسط(, يعتٍ الرسم الأول بودد التوازن في سوق النقود, والرسم الثاني )في الوسط
 .I1 إلى I0ىنا ابلفض سعر الفائدة وحجم الاستثمارات زادت وبؽذا حجم الاستثمار زاد من 

 أعلـى إلى, لاحظ في الرسم الأختَ جهـة اليمـتُ, دالـة الطلـب الكلـي انتقلـت أعلى إلىالطلب الكلي انتقل  أنىنا الآن بقد 
 (, Investmentمقدار التغتَ في الاستثمار الذي ىو ), يعتٍ Iانتقل بدقدار أيووضعنا سهم 
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 نتـاجمسـتوى الإ -, ىـذا ابؼسـتوى y0مـن  أكـبروىـو لاشـك أنـو مسـتوى تـوازني  y1نقطة توازنيـة جديـدة وىـي  إلىىذا أدى 
السياسـة  أننثبـت  أننسـتطيع (الرسـم إلى)مـن خـلبل النظـر  نتـاجزيـادة الإ إلىتـؤدي  أنالسياسة النقدية بيكـن  أنبتُ لنا  -ابعديد 

, وبالتـالي ابلفـاض في مسـتوى البطالـة في الأجـل القصـتَ وىـذا مـا حـدث, عـرض النقـود نتـاجزيـادة في الإ إلىتـؤدي  أنالنقدية بيكن 
ابلفاض سعر الفائدة, ثم تبعو زيادة في حجم الاستثمارات, الطلب الكلـي زاد وبالتـالي مسـتوى  إلىزاد بواسطة البنك ابؼركزي فأدى 

السياســة النقديــة  أنوىــذا إثبــات  .مســتوى البطالــة ســوف يــنخفض أنالكلــي لاشــك  نتــاجزاد مســتوى الإ فــإذاالكلــي زاد,  تــاجنالإ
دث زيادة في الإ أنبيكن   .سوف تزيد سعارفي الأجل الطويل فإن الأ أماوالتي كما قلنا في الأجل القصتَ,  نتاجبر 

 :بقد ما ىو مكتوب في الأسفل أخرىالرسم مرة  إلىالآن لوعدنا 
 

 
 
  أسعارالفائدة, ابلفاض  أسعارزيادة عرض النقود ثم يتبع ذلك ابلفاض في  إلىالسوق ابؼفتوحة لشراء السندات تؤدي  

  .GDP نتاجيعتٍ زيادة مستوى الإ GDPالفائدة يعتٍ زيادة الاستثمار وزيادة الاستثمار يعتٍ زيادة 
  لو عكسنا بدلًا من السوق ابؼفتوحة لشراء السندات تكون السوق ابؼفتوحة لبيع السندات ابغكومية, فعرض النقود سوف 

  .سوف يقل GDP نتاجستوى الإالفائدة سوف تزيد, حجم الاستثمارات سوف يقل, وم أسعاريقل, 
 .ابؼرة الأولى اللي في الرسم سياسة نقدية توسعية, وعكسها يعتبر سياسة نقدية انكماشية إذا

   نتاجيقلل من الاستثمارات وعليو فإن الإ أورفع سعر الفائدة, وبالتالي بوجم  إلىابلفاض عرض النقود سيؤدي  أنبدعتٌ 
 .الانكماشية سوف يقل, فهذه ىي السياسة النقدية

 
شاء الله  أنأسأل الله سبحانو وتعالى للطلبب والطالبات التوفيق  .ىذه ىي ابغلقة الأختَة من مبادئ الاقتصاد الكلي إذا
يكون من خلببؽا طرح  لأنوفي المحاضرات ابؼرئية,  أوأؤكد على ضرورة ابؼتابعة ابؼستمرة سواء في ابؼنتدى ابػاص بابؼقرر  أنوأريد 

 .تساؤلات وتوضيح لبعض الغامض وإعطاء بعض التطبيقات
 
 

 
 
 

 

الســــــــــــــــــــــــــوق 
ابؼفتوحــــــــــــــــــــة لشــــــــــــــــــــراء 
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